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Horvátok és dalmátok*
Helyes és okos határozati javaslat az, 

melyet a horvát országgyűlés ez ügyben 
kiküldött bizottsága Dalmáczia visszacsato­
lásáról beterjesztett. A bizottság ép oly 
czélszerüen állapítja meg pozitív indítvá­
nyát a dolog érdemére nézve, a mily jogi 
lelkiismeretességgel és politikai bölcsesség­
gel jelöli ki az indokolásban azokat a szem- 
psntofcat, melyeknek a fölvetett kérdés 
^jéMfcsáittn irányadóknak kell lenniök.

Azt ajfinlja a bizottság, hogy a tarto- 
mánygyülés ne bolygassa ez időszerűit a 
kérdést és térjen napirendre a horvát el­
lenzéknek ama javaslata fölött, mely a 
visszacsatolás érdekében a koronához fel­
iratot kivan intézteim. Ugyanakkor kimondja, 
hogy ha alkalmas ideje megjön, törekedni 
fog a visszacsatolás kivivására a ma- 
,tyar államjog alapján cs egyetértésben a 
magyar alkotmányosság tényezőivel, melyek 
közreműködése nélkül e törekvés sikerét 
várni nem lehet. Ez utóbbi loyális és szi­
gorúan törvényes kijelentésével a bizottság 
javaslata ráállitja az egyesítés kérdését 
valódi alapjára, melyről azt a horvát el­
lenzék és a dalmát tartománvgyülés több­
sége elterelni igyekeztek. A háromegy ki­
rályság integritása csak mint a magyar 
koronának joga és nem mint a délszláv 
agitácziónak követelése nyerhet teljes elis­
merési, csak a történelmi múlt hagyomá­
nyában és nem zavaros nemzetiségi áb­
rándokban birja politikai igazolását. Dal- 
ínaczia egyesítésének a százados jog 
győzelmét kell jelentenie, és nem forra­
dalmi átalakulást. Velünk elérhetik ez 
egyesítést a horvátok, nélkülünk és elle­
nünk nem. Ezt ismeri el a horvát ország- 
v\ ülés többsége is azzal a javaslattal, 
melyet a kebeléből választott bizottság el­
fogadásra ajánl.

Magyarország bizonyára nem áll útjában 
unnak, hogy a háromegy királyságnak köz­
jogunkban biztosított integritása mentöl 
hamarább bevegzett valósággá váljék. Le­
het, a horvát ellenzék abból a körülmény­
ből, hogy a bizottság javaslata ebben a 
kérdésben a Magyarországgal való meg­
egyezést mellözhctetlennek nyilvánítja, uj 
ugitáczionális fegyvert fog kovácsolni. El 
vagyunk rá készülve, ha Délszlávia min­
den vidékén szerteszét fogják kiáltozni, 
hogy a jogtalanul szétválasztott testvérek 
hő ölelkezését egyedül Magyarország rossz- 
akarata gátolja meg. Úgy fogják talán fel­
tüntetni a dolgot, hogy ez esetben a ma­
gyar politika a szorosan vett faji érdeknek 
alárendeli a történelmi jogot és a nemzeti 
nagyság hagyományát. De ha majd a kér­
dés megoldásának megjön kedvező al­
kalma, nem lehet arról szó, hogy Dalmáczia 
visszacsatolása a magyar korona testéhez 
ne tartozzék a magyar hazafiság óhajai 
közé, és bármelyik pártunk ne venné ko­
molyan azt, mit százados törvények annyi 
királyi hitlevél és utolsó egyezményes szer­
ződéseink ünnepélyesen megerősítettek.

Még elismeréssel is volnánk a * horvát 
ellenzék és dalmát elvtársai iránt, hogy az

EGY HÁZASSÁG TITKA.
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- FRANCZIA REGÉNY. -
Az oeztályozás befejeztével egy boríték üresen 

maradt.
— Itt van annak a levélnek a borítéka, monda 

az ügyész. — Nem gondoltam volna ilyen for­
májúnak.

Benoist sajátságos felindulással nézte meg a bo­
rítékot. Ebben a közönséges papirosban volt a ha­
lálos üzenet ? Ö sem hitte volna ilyennek.

— Nyilván asszony van a dologban, mondá Bol- 
viD, megfordítva a borítékot.

— Asszony ? Nem hiszem. Ismerem szegény 
barátomnak az életét és ez a föltevés előttem va­
lószínűtlen.

— Igen sokféle asszony! dolog van ám, viszonzá 
az ügyész higgadtan. — Nem mondom én, hogy 
valami elhagyott szeretőnek a bosszuállása lappang 
itt; de ha e titok alatt asszony nem rejtőzik, na­
gyon csodálkoznám. Nem ismert az ön barátja 
valakit havaiban ?

— havaiban? mondá Benoist gondolkozva. Nem, 
nem hiszem.

— Nem volt talán ott helyőrségi szolgálaton ?
— Nem, viszonzá Benoist határozottan.
— Nincs-e ott a Bertollet-háznak valaminö össze­

köttetése? Nincs-e a cselédek közt valaki, a kinek 
rokonai vagy ismerősei laknak ott? A levelet, mint 
4 bélyege mutatja, havaiban adták postára. Nem 
kell elfeledni, hogy esetleg Párisból küldték oda va­
lakinek, u kiaztán a lavali postán küldtePárisba. Az 
ilyesmi sokszor előfordul és nagyban megnehezíti a 
nyomozást. Meg kell hát tudni, hogy a család kör­
nyezetében levők közt nincs-e valaki, a kinek ha­
laiban összeköttetései vannak. Ön is foglalkozzék 
ezzel, Jean, de ügyesen.

Benoist följegyzett magának valamit, mialatt Bol- 
vin ur szintén tett jegyzést.

Az inas engedelmeskedett és csöndesen kiment.
— Uram, szólt most az ügyész Benoisthoz, ki 

helyet foglalt vele szemközt, — nem mondhatná 
meg nekem, hogy Bertolles milyen érzelemmel vi­
seltetett a neje iránt?

Benoist attól a pillanattól fogva, hogy barátjának 
halála felől megbizonyosodott, folyvást aura gondolt, 
hogy tol fogják neki tenni ezt a kérdést, és azon 
tanakodott, hogy mi jelentősége lehet majd az ő 
válaszának.

alvó kérdés iránt uj érdeket költöttek, és 
agitácziőj ukkal a história régi perét újra 
folyamatba tették. Bizonyosan senki nem 
lát benne kárt, hogy ez a kérdés a hor­
vát országgyűlésben újra napirendre ke­
rült és alapos tárgyalásnak képezi anya­
gát; hadd elevenüljön fel igy a régi jog- 
czim a kortársak emlékezetében és lássa 
a világ, hogy Dalmácziának hovátartozása 
a tényleges helyzet által nincsen meg­
oldva. De persze jogosan vádolhatni a hor­
vát ellenzéket, hogy eljárásával csak meg­
akarja nehezíteni a kérdés természetes 
megoldását. A derék hazafiak inkább el­
odáznák az egyesítést és beérnék azzal, 
hogy a végtelenségig hiába tárják ki kar­
jaikat a dalmaták felé, semhogy Magyaror­
szág segítsége folytán lássák vágyuk telje­
sedését. Ha szívesen járulunk hozzá, hogy 
saját ősi fedelünk alatt történjék meg az 
elválasztott testvérek találkozása, ök azt 
felelik, hogy csak házunk füstölgő romjain 
fognak egymás keblére borulni. így soká 
sóvároghatnak egymásra, mert mi törvé­
nyes gyámságunkról le nem mondunk.

Ha az az ut, melyet az egyesítésre a 
horvát országgyűlés többsége most meg­
jelöl, a dalmát tartománvgyülés tetszését is 
megnyerné, remél be tnök, hogy a kérdés 
nem is hosszú idő múlva teljesen megéretté 
válik és helyes elintézése minden érdekelt 
tényezőnek közreműködésével biztosítva 
lesz. Azzal persze minden józan politikus­
nak tisztában kell lennie, hogy ez a kér­
dés nem tartozik az egyszerű problémák 
közé, de sok más kérdéssel van kompli­
kálva, és itt még az általános elvek sze­
rencsés megoldása után is számos részle­
tes nehézséggel kellene számolni. A magyar 
koronának nincsen olyan része, hol a tör­
ténelmi folytonosság annyira meg volna 
szakítva, mint Dalmácziában. Velenczének 
több százados uralma után került a tarto­
mány a Habsburg monarchiához és ehhez 
való tartozása c század elejétől az osztrák 
örökös tartományok kapcsolatában jelent­
kezett.

Az újon alakult históriai rétegeket és a 
bennök gyökerező politikai viszonyokat bi­
zonyosan nem lehet még a kétségtelen 
jognak tételeivel sem hirtelen áthidalni, 
annál kevésbé vasgyurú frázisokkal, minők­
kel a horvát ellenzék oly bőven rendel­
kezik.

Budapest, okt. 24.
A katholikus püspöki konfercncziát ma délelőtt 

1U órakor tartották meg a budavári primási palotá­
ban, Simor János herczegprimás elnöklete alatt. A 
tanácskozáson részt vetlek: Vancsa János balázsfalvai 
gür. katholikus érsek, Samassa József egri érsek, 
Hornig Károly báró veszprémi, Zalka, János győri, 
Schlauch Lörinez nagyváradi, Csúszka György sze­
pesi, Dulánszky Nándor pécsi, Lönhart Ferencz 
erdélyi, Schopper György rozsnyói, Bende Imre 
beszlerczebányai, Babies Zsigmond kassai, Meszlényi 
Gyula szatmári római kath. megyés püspökük, továbbá 
Pavel Mihály nagyváradi, Szabó János szamosujvári, 
Vályi János eperjesi, Mihályi Viktor lugosi görög 
szertartása kath. megyés püspökök, Vaszary Kolos 
pannonhalmi főapát, mint «praelatus nullius diocoesis», 
Németh József félsz, püspök és csanádmegyei káptalani

helynök, Prifach József, székesfehérvári nagyprépost, 
ottani káptalani helynök az üresedésben levő Csanádi, 
illetőleg a székesfehérvári püspöki szék képviseletében. 
A bizalmas jellegű tanácskozáson első sorban a kon- 
grua ügye került szóba, a nélkül azonban, hogy a 
kérdés beható tanácskozás tárgyává tétetett volna. A 
kongrua ügyében a múlt esztendei püspöki konferen- 
czia alkalmával kiküldött bizottság ugyanis Haynald 
Lajos kalocsai érsek betegsége miatt, nem referálha­
tott működéséről. A püspöki konferenczia ennek kö­
vetkeztében a még mindig gyöngélkedő érsek helyébe 
Hornig Károly báró veszprémi püspököt vá­
lasztotta meg a bizottság tagjává. Az eképen 
kiegészített kongrua-bizottság a tavaszra egybehí­
vandó püspöki konferencziának teszi meg jelentését- 
Szóba került a mai tanácskozáson a katholikus 
preparandiáh helyzete is. A konferenczia bizottsá­
got küldött ki saját kebeléből, mely bizottság feladata 
lesz érintkezési pontokat keresni ez ügyben a kormány 
cs a felekezet közt s a kormánynyal cgyetértöleg az 
államnak a katholikus preparandiák fölötti főfelügyele­
tének mérvét megállapítani. Végül még a tanulmányi 
alapra vonatkozó kérdések kerültek tárgyalás alá s 
ezzel a konferenczia, melynek jegyzőkönyvét Hornig 
Károly báró veszprémi püspök vezette, délután fél 3 
órakor véget ért s ma be is fejeztetett.

Mint mai kelettel Zágrábból távirják a Barcsis és 
társai által beadott ismeretes határozati javaslat ügyé­
ben kiküldött tartománygyülési bizottság a következő 
rezolucziót fogadta el:

«Habár áthatva vagyunk ama szilárd meggyőződés­
től, mely legkisebb kétséget sem enged aziránt, hogy 
Dalmáczia, mely felett kezdettől fogva, úgy a saját, 
mint az Árpád- és Anjou-ház véréből való uralkodók 
erőteljesen és dicsőséggel uralkodtak, jogilag akkor is 
a horvát-szlavon királyság s igy tehát a Szent-István 
koronájához tartozó birodalom alkatrésze volt és 
maradt, mikor tényleg idegen uralom alá került és 
hogy Magyarország apostoli királya czimében a hor- 
vál-szlavon és dalinál, országok királya czimét is 
használja és a magyar országgyűlés, valamint a hor­
vát lartománygyülés szakadatlan és komoly felter­
jesztéseire ünnepélyesen kijelentették és esküvel is 
fogadták, hogy minden erejükből arra fognak töre­
kedni, miszerint a horvát-szlavon és dalműt országok 
a királyi és a tartományi gyűlés cziine szerint is tény­
leg egy közigazgatás és törvényhozás alatt egyesilles­
senek, a mi által I. Ferencz József, jelenleg boldogan 
és dicsőségesen uralkodó apostoli királyunk ö felsége 
a szt. István koronája alá tartozó országok integritását 
legfelsőbb szentesítésével látta el s meg is erősítette, 
midőn jóváhagyta az uj alaptörvényt, mely rendezi a 
közjogi viszonyt a Horvát-Szlavon-Dalmátország és Ma­
gyarország között, igy az 18(i8. I. t. cz.-ben szólva a 
horvát-szlavon s dalinál királyságról és az 1868. XXX. 
t. cz.-ben, a melynek 65. §-u. szóról-szóra igy hangzik : 
«Mint eddig is számos Ízben felszólalt ez ügyben, ezentúl is 
követelni fogja a magyar szent korona jogán Dalmáczia 
visszacsatolását, követelni fogja annak Horvátországhoz 
kapcsolását. Mind e mellett a Horvát-Szlavon s Dalmát- 
országok tartománygyüléso nem láthatja be, hogy a 
közjogi és általános politikai viszonyok sem a monar­
chiában, sem a szt. István korona országaiban taná­
csosnak mutatnák, vagy arra buzdítanának, hogy Dal­
máczia visszakapcsolásának kérdését jelenleg napi­
rendre hozza, de minthogy alapos okokból óhajtja, 
hogy c fontos kérdés bármikor az alkalmas időpont­
ban csakis a magyar szent korona közös országgyűlé­
sével együttesen és egyetértve hozassuk napirendre, 
mert csakis ily egyetértés után várható e törekvések­
nek kedvező sikere, és tartható fen érintetlenül az a 
közjogi viszony, mely a horvát-szlavon s dalmát ki­
rályságokat egybekapcsolja, a lartománygyülés Barcsics 
Erasmus képviselő és társai javaslata felett napi­
rendre tér.

A képviselöház pénzügyi bizottsága pénteken, 
október 25. napján délután 6 órakor a képviselöház- 
ban, szokott helyiségében ülést tart. Tárgy: A föld- 
mivelésiigyi tárcza 1890. évi állami költségvetése.

Az országgyűlési mérsékelt ellenzék holnap’ 
pénteken d. u. 5 órakor értekezletet tart.

Az „és* — nem jó helyen.
Egy bécsi sürgöny híresztelése szerint ö 

felségének Meranból visszatérte után egy 
legfelsőbb rendeletet — allerhöchste Ent- 
schliessung — fog közététetni, mely elren­
deli, hogy a legfőbb udvari hivatalok czime, 
mely eddig «császári királyi» volt, jövőben 
«császári és királyi» legyen s hogy a tit­
kos tanácsosok czime hasonlóképen «csá­
szári és királyi» legyen.

Talán nem csalódunk, a mikor kifejezzük 
azt a hitünket, hogy ez üres híresztelésnél 
nem egyéb s talán egy kis maliczia is 
lappang alatta. A «császári és királyi» czim- 
zés a törvény áltál meghatározott fogalmi 
körre van lefoglalva, arra tudniillik, mely 
a Magyarország és Ausztria közt közösöknek 
megállapított ügyeket, intézményeket és sze­
mélyeket foglalja magában; de ki nem ter­
jedhet, — legalább a fönnálló törvények 
szerint — azokra, melyek akár tisztán osz­
trák császáriak, akár tisztán magyar ki­
rályiak.

Törvény alapján megilleti tehát e czim 
mindenek elölt Ausztria és Magyarország 
közös uralkodóját, a közös külügyet, közös 
pénzügyet, úgy szintén jogilag, de most 
már tényleg is, a közös hadügyet, a liozzá- 
jok tartozó institucziókkal és hivatali 
közegekkel egyetemben. Szóval megilleti 
azt az államjogi kört, melyben a dualizmus 
kifejezésre talál.

De ebbe a körbe az udvartartás, úgy a 
mint ma fönnáll, nem tartozik. Tényleg 
még nincs meg ugyan, de jogilag nem vi­
tatható, hogy a magyar királynak külön 
magyar királyi udvartartása legyen. Ez a 
jog föladva nincs, s hiszszük, hogy meg­
érkezik az idő, a mikor testet is Ölt.

A mai császári-királyi udvari hivatalokat 
oly értelemben, mint a fölsorollakat, közö­
seknek el nem ismerhetni, azok törvé­
nyeinkben sehol ilyeneknek megállapítva 
nincsenek,— ellenben vannak törvényeink­
ben a magyar király udvarának megfelelő 
lunkcziónáriusai, habár ünnepélyes alkal- 
kalmakkor nem ök, hanem a császári­
királyiak szerepelnek.

Hogy a nemzet ezt a jogát soha nem 
adta töl s eleven jognak kívánja fönntar­
tani, az minden esztendőben kifejezésre 
jut a költségvetés törvényhozási megállapí­
tásánál is, a hol az udvartartás költségei­
hez Magyarország nem a quota arányában 
járul, mint a közös ügyek költségeihez, ha­
nem a magyar király rangjának és méltó­
ságának megfelelöleg épen annyival, mint 
Ausztria.

Hogy ez a jog végre fölelevenedjék s 
testet öltsön, az a nemzet leghöbb óhaj­
tásai közé tartozik. Ez által látná meg­
koronázva a kibékülést, ebben üdvözölné 
egy oly korszak kezdetét, mely után oly 
régóta eped. Magyar királyi udvar Budán, 
ez lenne az, a mi a törvényben megálla­
pított dualizmust a legfényesebb kifejezésre 
juttatná s úgy politikai, mind gazdasági 
tekintetben meghozná az országnak mind 
azokat az előnyöket, melyek egy fejedelmi 
udvartartásnak szükségszerű követői min­

denütt s melyektől mi annyi évszázadon 
keresztül meg valánk fosztva, — mikor 
hazánk iránt ellenséges indulalu diploma­
ták sugalmazták a fejedelmekéi.

A mostaniaknak kellene gondoskodni ar­
ról, hogy e százados igazságtalanság jóvá- 
tétessék. A mostani csász. kir. udvaii hi­
vatalok czimébe az és fölvétele nem he­
lyettesítheti ezt, s a mellett, hogy a törvény 
ignorálásáról tenne tanúságot, csak foga­
lomzavart okozna s azért azt hiszszük, 
hogy az egész hir csak valami bécsi újság­
író agyának a szüleménye, a ki megbosz- 
szankodva a fölött, hogy a közös hadsereg 
czimzésébe fölvétetett az és, most olt is 
ránk akarná tukmálni, a- hol semmi ér­
telme nincs s a hol nem kérünk be­
lőle.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselöház ülése okt. 24-én.

Az ismert renoimnéjü megyei utak s a megyék­
nek az utakra vonatkozó jogköre képezték ma a 
közutakvól szóló törvényjavaslat részletes tárgyalá­
sában a vita tárgyát. Az együttesen tárgyalt 10. és 
11-dik szakaszoknál péeskai Gaál Jenő módosítást 
nyújtott be, a mely a megyei utak megállapítására 
a miniszter beavatkozását csak két megbatározott 
esetve szorítja. Ennek az indítványnak a kormánypárt­
ról is volt pártolója: György Endre. A vita a beszédek 
közben teljesen átalakult a megyei autonómia feletti 
nagy eszmecserévé, amelyben az említetteken kívül 
Almássy Sándor, Móricz Pál, Gulner Gyula, Sze­
derkényi Nándor, Perczcl Miklós, Hievonymi Károly, 
Apponyi Albert, Grünwald Béta s ismételten Baross 
Gábor miniszter, valamint Bezerédj előadó vettek részi. 
A többség a módosítást elvetette. Szerencsésebben 
jártak a 13. §-nál egységes módosításukkal Molnár 
Antal s Gainer Gyula. A mai tárgyalás a 11. §-ig 
haladt, ezt a szakaszt Vú/lyi Árpád a községek ér­
dekében töröltetni kérte, de a többség Tisza mi­
niszterelnök felszólalása után megszavazta azt. -- 
Irányi Dániel vádindilványának benyújtása a szom­
bati ülésre maradt.

11.
Elnök : Púéin Tamás ; jegyzők : Dárday Sándor, 

Rosiier Ervin, Mau; ütsz József.
A* elnök jelenti, hogy a számvizsgáló bizottság 

megalakult. Elnökévé : Lalinovics Gábor, jegyzőjévé : 
Hámos László választattak meg. Bénultál ja a képvi.se- 
löluiz pénztárnokának számadását a képviselöház 1889-lk 
évi január hó 1 -élöl ugyanazon évi június hó 30-á'g 
való bevételeiről és kiadásairól. Átvizsgálás és jelentés- 
tétel végett kiadalik a számvizsgáló bizottságnak. 
Trencsén vármegye közönségének feliratát, melyben az 
általános szenvedő váltóképesség korlátozása iránt ké­
relmez. Kiadalik a ház kérvényi bizottságának.

A. képviselőhöz gazdasági öizotiságáltak jelen­
tése az 1889. évi október havi költségvetésről tudo­
másul vétetik.

"(Következik a napirend második tárgya : A köz­
utak és vámokról szóló törvényjavaslat rész­
letes tárgyalásának folytatása.

A 10. és 11-ilc együttesen tárgyaltainak. E sza­
kaszok igy hangzanak:

10. §. Á törvényhatósági utak hálózatát, figyelemmel a 
törvényhatóság különböző vidékeire s ezek közöli a kellő 
arányban, az illető törvényhatósági közgyűlés határozattal 
állapítja meg, mely határozat mint közérdekű, a törvény­
hatóság területén, az 188(>. évi XXI. tvez. 7. ipában meg­
állapított módon közhírré tétetvén, ennek megtörténte nap­
jától számítandó 80 nap lejártával, az időközben netán 
iieadolt felebbezésekkel együtt, a kereskedelemügyi minisz­
terhez megerősítés, illetve végleges döntés végett felter­
jesztendő.

Egyes útvonalaknak a már megállapított hálózatba való 
felvétele vagy abból leendő kihagyása iránt az előző pont­
ban megszabott eljárás alkalmazása mellett, szintén az 
illető törvényhatóság közgyűlése határoz. A kihagyást el­
rendelő határozatban kimondandó lesz az is, hogy a kihe-

Most, hogy csakugyan hozzáintézték a kérdést, a 
szemébe nézett a kérdezőnek és látta, hogy két­
ségbe vonhatatlan becsületes emberrel van dolga.

— A legforróbb szerelemmel, viszonzá habozás 
nélkül.

— Bizonyos ön ebben ?
— Föltétlenül. Még félórával a katasztrófa előtt 

maga mondta nekem.
— Ah? hát beszélt is róla?
— Még pedig szokatlan hévvel.
— Hogyan magyarázza meg hát, hogy a neje 

összetépett arczképe a kandallóba került ? mondá 
Bolvin, nézegetve az arczkép egyes, el nem égett 
darabjait, melyeket összeszedett és félretett volt.

— Sehogy sem tudom megmagyarázni, viszonzá 
Benoist őszintén.

Hallgattak egy darabig. Az ügyész hol az arcz­
kép darabjait, hol a borítékot nézegette, mintha 
ezzel a «szembeállítással» vallomásra kényszerit- 
hetné az élettelen tanujeleket.

— Hát az asszony ? Nem mondhatná meg, hogy 
ö milyen érzelemmel viseltetett a férje iránt ? kérdé 
aztán.

Benoist nem felelt rögtön. Mondanivalója olyan 
fontos volt, hogy egész súlyát mérlegelni kellett, 
mielőtt egyetlen szót is szól.

— Nem tudja? kérdé Bolvin olyan hangon, mely 
Benoistra úgy hatott, mintha kést döftek volna bele.

— De tudom; hanem azon gondolkozom, hogyan 
magyarázhatnám meg önnek úgy, hogy kellő fo­
galma legyen róla. Nem tehetek jobbat, mint azt, 
hogy elmondom önnek Raymond barátommal folyt 
utolsó párbeszédemet. Abból jobban ítélhet, mint 
az én véleményemből.

És lehető hűséggel mondta el a párbeszédet, me­
lyet az ügyész a legnagyobb figyelemmel hallgatott 
végig.

— A mint látja, tévé hozzá, — Fiaymond ba­
rátom, bármilyen szerelmes volt is nejébe, nem rin­
gatózott csalódásban az Ö érzelmei felől; júlelkü- 
nek mondotta, s ennek a jóságnak köszönhette, 
hogy a leány nőül ment hozzá, mert tagadhatatlan, 
hogy meleg barátsággal vonzódott hozzá.

— Hogyan viselte magát vele szemben mint 
menyasszonya ?

— Keveset találkoztam vele máig. Gyöngéd, vi­
dám, nyugodt magaviseletü volt. Elég az hozzá, 

• boldognak látszott, hogy nőül mehetett Rav- 
mondhuz.

— Bertollesné asszony nemde Brunaire-leány ? 
Jó család ? Élnek a szülei V

— Az atyja kevéssel a leány születése után halt 
meg. Az anya még nyolez évig élt azután.

— Tehát árva. Kolostorban nevelkedett. Szülei­
nek egy barátnéja gondoskodott róla, nemde? Hal­
lottam mindezeket. Tehát nem úgynevezett pénz­
házasság volt ?

— Egyik részről sem.
— Hány éves a fiatal asszony.
— Húsz lehet.
Az ügyész gondolkozott.
— És senkit sem ismert havaiban ? i
— Nem tudom, viszonzá Benoist,
— Nem kéretné ide? Fölkereshetném magam is, 

de Montclarné asszony miatt úgy hiszem, hogy 
jobb lesz, ha itt beszélek vele.

Benoist kiment a folyosóra nyíló ajtón, s a leg­
első szobaleánytól, a kit előtalált, megkérdezte, 
hogy hol találhatja Bertollesné asszonyt. Azt a fe­
leletet kapta, hogy a halottas szobában lesz.

Benoist odament. A palota nagy órája tizenegyet 
ütött.

A pap és az apáczák egyre imádkoztak, az aj­
kuk mozgásáról is le lehetett volna olvasni a zsol­
tárokat. Valamivel távolabb Estelle imádkozott egy 
térdeplőn.
„ Fehér háziruhába volt öltözve, mert egyetlen fe­
kete öltözéke sem volt itthon, s összekulcsolt kéz­
zel, aggodalmasan kérdő arczkifejezéssel nézett a 
holttestére annak, ki alig félnapig volt férje. Miért 
fekszik ö mpst itt, kiterítve, holott mind a {ketten 
ott lehetnének a számukra elkészített puha fészek­
ben ? Könny tolult a szemébe, reszketés fogta el az 
ajkát, a mint itt látta azt, kit azzal a vágygyal fo­
gadott el férjének, hogy boldognak lássa, azzal az 
őszinte elhatározással, hogy viszonozni fogja szerel­
mét, ha majd megnyílik az ő lelke is, mely most 
még zárva van.

— Nem az én hibám, mondá magában, — hogy 
nem tudtam őt máskép szeretni. Nem tehetek róla. 
Kedves barátom volt, s nem tudom, hogy lehetett 
volna-e szeretett kedvesemmé is. Hiszen lehet az 
ember jó, gyöngéd és hü a férjéhez a nélkül is, 
hogy szerelemmel csüggjön rajta. Én bizonyosan 
nem születtem szerelemre. De azért mégis boldoggá 
tudtam volna tenni az életét.

Merengéséből fölrezzenték a Benoist léptei. Tíz­
szer is háborgatták uutr azzal, hogy parancsokat

kérlek tőle, mert Montclarné annyira odavolt, hogy 
felelni sem tudott a hozzá intézett kérdésekre.

— Nem jönne ki egy pillanatra, asszonyom ? 
mondá Benoist halk hangon.

Estelle fölállott s bizonyos kelletlenséggel ment 
utána. Az, hogy Benoist a holttest mellett olyan 
fürkésző pillantásokkal nézegette volt, kellemetlen 
hatást tett reá.

A mint Benoist a folyosón tovavezette, Estelle 
megállította.

— Abba a szobába megyünk ? kérdé.
— Abba, asszonyom. Az ügyész valami felvilá­

gosítást akar öntől kérni.
— Hát menjünk, mondá Esteile nyugodtan.
Belépett a szobába. Szépsége, előkelősége, ele-

gáncziája meglepte Bolvint, ki tisztelettel hajtotta 
meg magát előtte.

Esteile egyenest állva várta a kérdést, nein ügyelve 
arra, hogy Bolvin székkel kínálja s őt is arra kény­
szerítve ezzel, hogy állva maradjon.

— Bocsánatot kérek, asszonyom, szólt Bolvin, — 
de ezúttal csak igen röviden azt akarom öntöl kér­
dezni, hogy nem ismer-e, közelről vagy távolról, a 
társadalom lépcsőjének alsó vagy felső fokán, va­
lakit, a ki vagy maga, vagy pedig valami rokona 
vagy ismerőse havaiban lakik ?

— havaiban ?
— Igen, vagy a környéken. Kérem, gondol­

kozzék.
(Folytatás*, következik).

w ANGYALKA.”
- angolregeny:- 
XX. FEJEZET.

|41

A megvetés kifejezése azonban csakhamar tért 
engedett valami sajátságos mosolynak.

— Távozik ön ? kérdé Savagelől, a ki feléje in­
dult. — Vagy talán kényszeritsem. . . .

— Lesz szives pár perczet nekem szánni ? kérdé 
Savage kissé indulatosan.

— Ha úgy akarja, de minél rövidebben!
Ezzel kimentek együtt a csarnokba s maguk 

után betették az ajtót, hogy Angyalka ne hallhassa 
őket.

— Nos, mondá hevesen Wriothesley, a ki alig 
tudott beszélni, mert alig volt képes szenvedélye 
felett uralkodni. Ellenállhatatlan vágyat érzett tor­

kon ragadni ezt az embert s kirázni belőle a lel­
két. De arról sem feledkezett meg, hogy ennek itt 
és ilyenkor nincs helye; azért iparkodott, hogy ön­
magát fékezze. Félt a botránytól, nem ugyan neje 
miatt, a ki kímélet re nem érdemes, hanem tiszta 
ősi neve miatt.

— Itt hagyom Angliát .... Európát . ... bi­
zonytalan időre. Holnap indulok, kezdé Savage ha­
darva. ■— Ep most volt ön tanúja hucsuzásomnak 
nejétől. Ön tudja, hogy szeretem őt; de attól tar­
tok, hogy azt, a mit látott, félremagyarázhatná és 
még azt hihetne, hogy lady Wriothesley a puszta 
barátságon kívül valami más, melegebb vonzalom­
mal viseltetett legyen irántam.

Kétségbeesett zavarában megakadt. Azonban Wrio­
thesley csakhamar kiragadta öt a zavarból gúnyos 
nevetésével és a sértő kézmozdulattal, melylyel a 
következő szavait kísérte :

— Nem én. Még álmomban sem képzeltem, hogy 
lady Wriothesley azzal tisztelné meg, hogy többre 
becsülje önt, mint bárki mást. Isten ments! Higyje 
el, uraságod hiú reményekkel kecsegteti magát.

Ezalatt olyan megvető pillantással mérte végig 
Savaget és modora annyira kihívó volt, hogy hia- 
vageben is felforrt a méreg. Szemei szikráztak, aj­
kai elhalaványodtak: de Wriothesley, mintha nem 
érdemesítené Öt további társalgásra, hátat fordított 
neki és bement az ebédlőbe, az orra előtt becsap­
ván az ajtót.

Angyalka még mindig ott állt a kandallónál és 
szemeit zsebkendőjével betakarva, keservesen zo­
kogott. E látvány egészen kihozta sodrából a grófot. 
A szégyen, a düh és a csalódás démona dull 
benne. Az egyik szék támlányára támaszkodott 
szemeit rámeresztette nejére, mialatt gúnyos mo­
soly játszadozott ajkain.

— Nagyon helyesen cselekszik, kedvesem, mondá 
vontatva Jobb ha most sir, mint később. Gra­
tulálok, hogy volt annyi józan esze és nem szökött 
meg vele.

Angyalka keze reszketett egy kissé, de nem te­
kintett lel s nem változtatta meg állását.

— Kétségkívül ön most azt hiszi, hogy ennél 
nagyobb bánat nem érheti már ez életben, folytató 
a férj ugyanavval a gúnyos hanggal. — De vajón 
igazán szükséges-e záporként hullatni könycit? Elég 
érdemes ö arra ? Tagadhatatlan, hogy egy udvarló 
elvesztése érzékeny csapás, de idővel kiheveri és 
meg fog győződni arról, hoav a velem való prózai,

I



Í.1-
Aim

W£

I
1

4.!.

at

i

m

m

gyott törvényhatósági ut jövőre mint községi közleke­
dési vagy községi közút lcsz-o és mily időponttól kezdve 
fentartandó ?

A miniszternek közérdekből vagy a netán előterjesztett 
és jogosultnak talált felcbbezés folytán elrendelt módosí­
tásai, a mennyiben a miniszter rendkívüli közgyűlés tartá­
sát nem kívánná, a törvényhatóság legközelebbi közgyűlé­
sén tárgyalandók, ezekre vonatkozólag a törvényhatóság­
nak jogában áll a miniszterhez egy ízben indokolt felter­
jesztéssel élni; ha azonban a miniszter ragaszkodik a mó­
dosításokhoz, azok a törvényhatóság á'ltal feltétlenül végre* 
hajlandók.

A törvényhatósági utak műtárgyai ugyancsak a törvény- 
hatóság által építendők, kezelendők és tartandók fen.

A netán fenálló jogerejit magánkötclczcttségck vagy 
szerződések az iménti rendelkezés által nem érintetnek.

A törvényhatósági utakra vagy az utakon levő műtár­
gyakra vonatkozólag keletkező vitás kérdésekben, a meny­
nyiben azok törvényhatóság és törvényhatóság vagy köz­
ség és törvényhatóság közölt merülnének fel, a kereskede­
lemügyi miniszter dönt, , , ,

Különös fontos hadászati érdekből a törvényhatósági 
utón létező műtárgy a kereskedelemügyi miniszter által 
állami kezelés vagy fentartás alá vehető.

Ila a kereskedelemügyi miniszter valamely törvényható­
sági útnak vagy műtárgynak megépítéséhez többel járul, 
inmt a költségek egy harmadával, akkor jogában áll a kivi- 
leit is átvenni és az építkezés iránt belátása szerint in­
tézkedni.

Hadászati fontossággal bitó utakon addig is, mig azok 
állami kezelés alá vétetnek, ugyanazon műszaki szabvá­
nyok alkalmazandók, mint a melyek az államutakon érvé­
nyesek. Kivételt rendkívüli esetekben a nevezett miniszter 
engedhet.

A nevezett miniszternek jogában áll továbbá oly utak­
nak építését, melyek létesítése ellen nyomós hadászati 
szempontok szólanak, korlátozni, műszaki feltételekhez 
kötni, vagy épen beszüntetni.

A nevezett miniszter által államscgélylyel létesített tör­
vényhatósági ut, útrész, vagy műtárgy fentartását és ke­
zelését a törvényhatóság meg nem tagadhatja.

11. §. A kereskedelemügyi miniszternek jogában áll 
magasabb, különösen hadászati vagy közgazdasági érde­
kekre utalva, a törvényhatóságot felhívni, hogy valamely, 
a törvényhatóság területén fekvő vagy azon átvonuló utat 
a törvényhatósági úthálózatba felvegyem és azt többi tör­
vényhatósági utaival azonos módon fentartsa és kezelje.

Az ily felhívás, a mennyiben a miniszter rendkívüli 
közgyűlés tartását nem kívánná, a legközelebbi közgyűlé­
sen tárgyalandó és ez által a további intézkedések meg­
teendők.

A közgyűlésnek jogában áll ezen felhívás ellen a mi­
niszterhez egyizben felírni.

Ha a miniszter ekkor is megmaradna felhívása mellett, 
a törvényhatóság első tisztviselője a további intézkedése­
ket késedelem nélkül megtenni köteles.

Hogy mennyiben van ily esetekben és a 10-ik §. kilcn- 
tzcdik bekezdésének eseteiben állami segélynyújtásnak 
helye, azt, valamint az esetleg nyújtandó államsegély 
mérvet a kereskedelemügyi miniszter a fenforgó viszonyok 
alapján határozza meg.

Gaál Jenő (púcskai): Azt tapasztalta, hogy mind­
azon ügyek közt, a melyek eddig a törvényhatóságok 
hatáskörének tartattak fen, ezek leginkább érdeklőd­
tek az utügy iránt. Ennél fogva a jövőben is azt az 
autonómiát, melylyel a törvényhatóságok c tekintetben 
bírtak, lehetőleg fen kellene tartani. (Helyeslés bal- 
fclül).

A javaslat elvileg arra az álláspontra helyezkedik 
ugyan, do azután ezt az autonómiát két lényeges in­
tézkedés által annyira megsérti, hegy ebből az elvből 
tulajdonkép alig marad meg valami.

Az autonómiának szolgálatot teszünk akkor, hogy ha 
a jogkör azon határát, a melyen túl a törvényhatóság 
nem terjeszkedhetik, határozottan és világosan megje­
löljük. A 11. §-ban kimondatik, hogy az úthálózat 
megállapítása a törvényhatóság feladatát képezi, és 
hogy felcbbezés esetében ebbe beleszólhat a mi­
niszter.

Kívánatosnak tartja, hogy azok a kivételek, midőn. 
a kormány beleavatkozhatik az úthálózat megállapítá­
sába, tüzetesen megjelöltessenek. (Élénk helyeslés a 
baloldalon.)

S ilyen kivétel kettő van. Az egyik az, midőn a 
törvényhatóság egyes vidékének érdekeit feltűnően el­
hanyagolja s felcbbezés küldetik a miniszterhez; a 
második eset pedig az, midőn az említett példa szc- 
únt, két törvényhatóság nem tud egy ut irányára nézve 
megállapodni. Ekkor is a miniszter döntésének legyen 
helye, különben pedig az úthálózat megállapítása egé­
szen a törvényhatóságnak feladatát képezze. (Élénk he­
lyeslés a baloldalon.)

Ezenkívül a 10. §-ban tüzetesen megállapítandó, 
ama segélynek mértéke, melyben a törvényhatóság bi­
zonyos esetekben a kormány által részesítendő lesz. 
\ 11. §. egyik bekezdésében az mondatik: «Ha a ke­
reskedelmi miniszter — mellékesen megjegyzem, hogy 
itt tulajdonképen az államról kellene szólani és nem 
a miniszterről, — valamely törvényhatósági útnak vagy 
műtárgynak megépítéséhez többel, mint a költségek 
egy harmadával járul, akkor jogában áll a kivitelt is 
átvenni és az építkezés iránt belátása szerint intéz­
kedni.» E kifejezés helyett: «egyharmadával», azt kí­
vánja tétetni, hogy: «felével». Ez azonban világosan 
kimondandó, mert csak ezzel vau határozottan ki­
mondva, hogy a miniszter belátása szerinti intézke­
désnek esetleges következménye, a költségtöbblet, a 
törvényhatóságot nem terheli, hanem hogy az csak a 
költségösszeg felét köteles fizetni. (Helyeslés balfelöl.) 
Ezenkívül a 4. lapon, a 10. tj-nak utolsó bekezdésé­
hez, mely úgy szól, hogy: «Hadászati fontossággal 
biró utakon addig is, mig azok állami kezelés alá vé­
tetnek, ugyanazon műszaki szabványok alkalmazan­
dók» ... azt kívánná hozzátenni, hogy csak «azon 
különbözet fizettessék az állam által, a mely akkor
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keletkezik, ha nem az olcsóbb, hanem a magasabb 
rendű költségesebb szabványok alkalmaztatnak.» Ek­
kor aztán világosan meg lesz határozva, hogy az ál­
lam milyen mértékben köteles a költségekhez járulni. 
(Helyeslés balfelöl.)

Ennek folytán a 10. §-hoz az első bekezdésnél 
indítványozza, hogy a második sorban előfor­
duló ezen szavak : «és ezek között kellő arányban» 
hagyassanak ki.

A 3. bekezdés helyett a következő tétessék : «A 
miniszter a törvényhatóság által megállapított útháló­
zatot megváltoztathatja a) felcbbezés folytán azon eset­
ben, midőn a törvényhatóság az úthálózatban egyes 
vidékek érdekeit szembetünöleg sérti, b) midőn szom­
szédos törvényhatóságok közérdekből és határaikon is 
túlmenő útirány megállapításában megegyezni nem 
tudnak. — A miniszternek az a) és b) pontban foglalt 
módosításai, a mennyiben a miniszter rendkívüli köz­
gyűlés tartását nem kívánná, a törvényhatóság legkö­
zelebbi közgyűlésén tárgyalandók. Erre vonatkozólag a 
törvényhatóságnak jogában áll a miniszterhez egy íz­
ben indokolt felterjesztéssel élni. Ha azonban a mi­
niszter ragaszkodik módosításaihoz, azok a törvényha­
tóság által feltétlenül végrehajtandó!;.» A 8. bekezdés­
ben ezen szók helyett «a kereskedelmi miniszter» té­
tessék «állam» és a ahelyett Vs-ával» tétessék «j-évcl.» 
E bekezdés végére még ezen szavak iktatandó« :» a 
törvényhatóságot azonban a költségvetési összeg felénél 
több nem terhelheti.» A 9. bekezdés végére tétessék : 
«A költségesebb műszaki szabványok alkalmazása foly­
tán felmerülő többletösszeget az állam a törvényható­
ságnak megtéríti.»

Ezen kívül a 11. §. törlését kívánja. (Helyeslés a 
bal és szélső baloldalon.)

Almásy Sándor: A módosításba oda szeretné 
tenni, hogy a felcbbezés az érdekeltek állal, nem pe­
dig a kormány közege a főispán által történjék, a mi­
kor neki módja lenne erre befolyást gyakorolni. (He­
lyeslés balfclől.)

György Endre: f. ház ! (Halljuk! Halljuk !) A 10. 
és 11. § lényegesen érintik azt a jogkört, melyet a 
törvényhatóságok j^öben az utügy körül fognak tel­
jesítem és a melyet öle fognak ellátni. Énnélfogva 
ezen szakaszoknak sokkal nagyobb fontosságuk van, 
mint tisztán magára, mint tisztán az utügyre vonat­
kozó ; mert kétségkívül áll az, hogy ha valahol egyál­
talán engedhető az állami érdekeknek sérelme nélkül 
nagyobb szabadság, és ha egyáltalában van valami 
érdek, melynek ellátása helyi természetű, az ép az üli 
érdek, és annak megoldása épen az utitürvényhozás 
keretében keresendő. A 10. és 11. § és a 13. és 23. 
§ szerint, a mely az előbbieknek logikai korollariumát 
képezi, a miniszter követelheti a törvényhatóságoktól 
az egyszer, a megyei úthálózatba fölvett útnak fenlar- 
tását és illetőleg azon ut fentarlási költségeinek bizto­
sítását, esetleg a pótadó felemelése utján. Ez azt je­
lenti, hogy a mint az úthálózat megállapittatik, annak 
logikai konzekvencziái az autonómia ellenére is a do­
log természete szerint érvényesülni fognak.

Minél inkább előszeretettel viseltetik a miniszter 
saját szakmája iránt, annál több, szerinte magasabb 
érdekből fog módot találni arra, hogy az ulak a me­
gye kontójára építtessenek ki, és ez által az önkor­
mányzati jog tisztán illuzoriussá tétessék. Mert ha ez 
nincs is a javaslatban világosan kimondva, de ha 
egyszer ki van mondva, hogy az úthálózat úgy épít­
tessék, úgy pozitive, mint negative, a hogy a minisz­
ter kívánja, a törvényhatóság pedig köteles az úthá­
lózat fenlartásáról gondoskodni, ha pedig nem gondos­
kodik, a miniszternek joga van az útadót felemelni, 
ez egyértelmű azzal, hogy a törvényhatóságoknak ez 
irányban való autononiikus joga teljesen mcgcsor- 
bittatik.

Minthogy a tény úgy áll és azon adminisztratív té­
nyezőkkel kell számolni, a melyek adva vannak, és 
valósággal nem látja más megoldását a kérdésnek, 
mint azon módosilást, a melyet Gaál Jenő benyújtott. 
(Elénk helyeslés balfelöl.)

Móricz Pál: Azok közé tartozik, kik az autonó­
miát bizonyos mérlékben fen akarják tartani; a ki­
nevezésnek egyáltalán nem barátja és nem is lesz 
soha. De e módositványt még sem fogadhatja el. Mert 
hogy oly esetben, midőn a törvényhatóság befolyásos 
emberei az utat a közérdek ellenére parkjuk, 'vagy 
mások granariumuk mellett vezettetik el, a miniszter 
ur intézkedhessél;, azt az autonómia érdekében levő­
nek nem tartja. (Élénk helyeslés jobbról.)

Gulncr Gyula; A legnagyobb panasz, mely az ut- 
ügyek autonomikus intézésé ellen felmerülni szokott 
tényleg zz — mondjuk meg a maga nevén — hogy 
bizonyos klikk az egyes törvényhatóságokban saját 
érdekében felhasználja, kizsákmányolja azt a nagy tö­
két, azt a nagy evőt, melyet a közmunka szolgáltatás 
képvisel akár természetben, akár készpénzben; ezt 
saját egyéni előnyére, érdekének támogatására hasz­
nálja fel. (Igaz ! Úgy van 1 Egy hang balfelöl: Vasúti 
szubvencziók Nagyváradon!) Az, t. ház, ki nem akar 
a tények előtt szemet hunyni, ezt nem tagadhatja.

Én szintén vagyok legalább is oly barátja az auto­
nómiának, mint Móricz Pál t. képviselőtársam.

Móricz Pál: Majd meglátjuk !
Gulner Gyula : Én is kiváncsi vagyok! (Derültség) 

De épen azért, mert barátja vagyok, nem akarom a 
törvényhatósági életet és annak jogkörét ad absurdum 
vinni, se jobbra, sem balra; nem akarom azt, hogy 
tönkre tetessék az autonómia egy beteges kinövés 
által, az által, hogy feltétlenül jog adassók az autono­
mikus jogkörnek ott is, a hol azzal vissza lehet élni.

de tisztességes élet sokkal többet ér, mint az a fé­
nyes életpálya, a mit Ő ajánlott fel önnek.

Ha a gróf azt várta, hogy a neje e rettenetes 
szókra megsértődve haragra lobban és megijed 
tőle, nagyon csalódott. Angyalka szemeiről levette 
a zsebkendőt és büszkén felvetette fejét. Azután 
pár lépéssel közelebb jött férjéhez és egyenesen 
szeme közé nézett.

— Ön nagyon közönséges ember, monda tiszta, 
csengő hangján.

A grófot e szavak jobban bámulatba ejtették, 
mintha neje arczul ütötte volna. A gúnyos kifejezés 
eltűnt arczából s mély levertségnek adott helyet. 
Egyszerre öregebbnek, elcsigázottabbnak nézett ki. 
Az előtte álló székre hanyatlott és mondá:

— Meguntam már az egészet.
— Megunt engem, azt akarja mondani.
— Legyen, bevallom, véget szeretnék vetni en­

nek az egész dolognak. Ön boldogtalan velem, én 
... én nem vagyok boldog önnel. Valami végel­
határozáshoz kell látnunk.

— Válásra gondol'? Angyalka ajkába harapott 
és szinte meggyülölte önmagát, hogy nem tudta 
visszatartani a szemeibe tóduló könyeket. Resz­
ketve, haragosan, kétségbeesetten állt ott ... s 
mégis oly kedvesen, oly végtelen bájosan, hogy a 
férje szinte nem mert reá nézni; mert attól tartott, 
hogy jogos haragja egyszerre lecsillapul.

— Nem formális válást akarok, mondá. — Az 
isten szerelmére kérem, ne vigye annyira, hogy 
nyilvánosan beszéljenek rólunk és ismerőseink 
mulassanak rajtunk. Bármilyen köznapi embernek 
képzel is engem, szeretném mégis kikerülni a bot­
rányt. De arra nem látok okot, miért boszantsuk 
és untassuk egymást az eféle jelenetekkel és egy­
más jelenlétével.

— Nem tudom, mikép fogja ezt ... ép a je­
lenlegi körülmények közt . . . elintézni, ön most 
velem jón Cicelehez, nemde ?

— Természetes, hogy nem. Visszavonom ígére­
temet. A jövőben ön oda mehet, a hová tetszik, 
én is részemről saját utamon járok. Torkig vagyok 
ezekkel az állapotokkal. Nincs kedvem életem hát­
ralévő napjait azzal untatni, hogy nézzem, mikép 
siratja udvarlóit.

Vigyázzon! kiáltá fel Angyalka sértődve.
— Miért? Tagadhatja, hogy az a himpellér 

szereti ? Hogy ezt bevallotta önnek és a többi... 
és a többi!

— Ha ü szeret is, az nem elég ok önnek arra.

hogy velem ilyen hangon beszéljen. En nem aka­
dályozhattam meg . . . e szerencsétlenséget. Nem 
az én hibám. Nekem semmi közöm hozzá.

— Persze, hogy nem. Az asszony sohsem hibás. 
Ez a rendes felelet. Különben, hagyjuk ezt. A nóta 
vége az, hogy én nem fogom többó untatni jelen­
létemmel. Holnap elkísérem magokat a városba, 
aztán tovább állok. — Parisba vagy máshová 
megyek.

— Kétségtelen, hogy ez kellemes programm önre 
nézve, de mi lesz velem ?

— Mehet a hová akar. Van elég jó barátja, a 
kik kétségkívül tárt karokkal fogadják vendégnek a 
most divatban levő . . . szép asszonyt. Ha megunta 
majd egyszer őket, vagy ha szüksége lesz reám, 
hogy megint kiszabadítsam valamely csávából, mint 
például a múltkori torony-kalandjából, . . . csak 
írjon nekem pár sort és azonnal rendelkezé­
sére állok.

A gróf megtartotta szavát. Másnap reggel elkí­
sérte nejét és Cicelét a városba, felültette őket a 
vasútra, a mely Grangemoreba indult, azután ud­
variasan elbúcsúzott tőlük. Mindez meglepte Cicelét 
s eleintén sajnálta, hogy igy történt; de végre 
kezdte belátni ennek üdvös voltát és azzal vigasz­
talódott, hogy már gyakran a távoliét a legjobb 
orvosságnak bizonyult.

XXL FEJEZET.
Hat heti csend állott be ezután. Angyalkának 

fogalma sem volt róla, férje Parisban van-e vagy 
Hongkongban, vagy egyebütt tartózkodik-e.

Eljött a február, magával hozva a kikelet édes 
reményét és elmúlt Beállott a márczius is ósdi 
szokásaival, a tomboló, üvöltő szelekkel, de egy-két 
nap múlva meghunyászkodott és a legszelídebb mo- 
sjplygó arezot vette fel Verulamné megelégedésére, 
kinek búza hemzsegett a vendégektől.

Angyalka, a ki bámulatos gyorsan és Ízlésesen 
tudott öltözködni, bevégezte a diner-toilettejél és á 
nála megszokott, de az utóbbi időkben feltűnővé 
vált egykedvűséggel haladt le a lépcsőn és a nap­
pali szobába tartott, melyet a nagy elfogadó terem­
től csak egy vastag függöny különített el. Angyalka 
azért választotta ezt a kisebb s otthonosabb szo­
bát, mert lehangoljak érezte magát és nem volt 
kedve ez este részt venni a társalgásban, melyben 
máskor vezérszerepet vitt.

(Folytatása kövctkcjzL)

Ila egyszer a törvényjavaslat azt az elvet állitja fel,a az utügyek a törvényhatóságok jogkörében keze­
ik, és azokat a törvényhatóságok által elintézon- 
döknek tartja : akkor vonjuk le ezen elv konzekven- 
cziáját s vonjuk le úgy, hogy ezáltal sem a közérdek, 

sem az elv csorbát ne szenvedjen. (Élénk helyeslés 
balfolől.) A közérdeket megmenti azon indítvány, a 
melyet Gaál Jenő t. barátom beterjesztett, (Igaz! Úgy 
van 1 balfelöl) mert ón nem tudok elképzelni olyan 
fontos, eklatáns esetet, a mely miatt a miniszteri in- 
gerencziának még inkább való kiterjesztése a tör­
vényhozás részéről helyes volna. (Helyeslés bal- 
felől.)

De ezen tulmenni aztán nem egyéb, mint kimondani 
az elvet, hogy az útügyet kezdjék a törvényhatóságok, 
a végrehajtási intézkedést pedig a központi kormány. 
De ez sem nem konzekvens, sem nem logikus folyo­
mánya azon általunk fölállított s talán mindnyájunk 
által helyeselt elvnek, hogy a törvényhatóságok auto- 
nomicze Kezeljél; az útügyet. (Igaz! ügy van! balfelöl.) 
Pártolja Gaal Jenő indítványát.

Várady Károly az eredeti szöveget pártolja. 
Szederkényi Nándor : Már Móricz Pál, t képviselő­

társam, én nem képzelem, de azt hiszem, talán majd meg 
fogjuk ismerni azt asajátszerü önkormányzati gprinczipiu- 
mot, melynek alapján a t. képviselő ur a törvényjavaslatot 
elfogadja. Hanem annyit már előre jelezhetek, hogy 
én és — azt hiszem — t. barátaim is, a kik az ön- 
kormányzatnak hívei, t. Móricz Pál urat arra kérnénk, 
hogy menjen inkább az önkormányzat ellenei közé, 
mert ilyen barátoktól mentsen meg a jó isten. (De­
rültség a szélső baloldalon.) Hiszen az az alap, a me­
lyen áll, és mely alapra helyezkedve fogadja cl a tör­
vényjavaslatot, az önkormányzat valóságos gunyja, 
szatírája. Azt mondja, épen azért fogadja el, mert 
barátja a választásnak, tehát a legszélső alapon áll. 
Hanem az önkormányzatnak azt a hatáskörét, hogy 
saját költségére as úthálózatot megállapíthassa, ezt 
már nem engedi meg.

No ez azon autonómia, melylyel Magyarország ön- 
kormányzatát 15 év óta semmivé tették, megutáltat­
ok az országban, ez az a rendszer, mely kiforgatása a 
valódi önkormányzatnak, visszaélés azzal, visszaélés 
azért, hogy végképen semmivé tegyék.

Önök ellenségei, nem hívei az önkormányzatnak; 
egy időszerű politikai eszköznek használják fel. Ilyen 
önkormányzatot, amelyet önök ma felhasználnak, mi 
pártolni sohasem fogunk. A princzipiumoknak ekkora 
zavarát és ily felfordult felfogását bámulattal hallom 
itt e házban, de kényszerülve voltam felszólalni és 
tiltakozni az ellen, hogy ezen nagy elvet, melyet mi 
védelmezünk, gúny tárgyává tegyék a képviselöház 
előtt. (Helyeslés a bal és szélsöbaloldalon.)

Móricz Pál; Az autonómiának veszedelmesebb el­
lenségei sehol sincsenek, mint a hol azt kinövéseiben 
pártolják. (Helyeslés jobbfelöl.) Ha valaki megnézné 
Magyarországnak összes görbe utail, melyekre nézve 
rcmedium nem volt, lehetetlen, hogy ezt a paragrafust 
el ne fogadja. (Helyeslés a jobboldalon.)

Perozel Miklós; Senki sincsen ebben a házban, a 
ki ezen törvényjavaslatnak állalános helyességét el 
nem ismerné, azonban az is bizonyos, hogy vörös fo­
nalként keresztül vonul rajta mindég, nem az állam 
prepotencziájánal; nyilvánulása, mert hisz az állam­
nak úgy is legfőbb hatalommal kell bírni, hanem ez a 
kormány hatalmának kiterjesztése. A hatalom viselő­
jének a tendencziája mindég meg van hatalma kiter­
jesztésére, hogy az a kormány, mely annyi eszközzel 
bir, az igen is ki fogja terjeszteni hatalmát mindenre 
és azol; a körülírások és korrektivurnok, melyeket a 
szabadelvüség nevében az autonómia érdekében akar­
nak létesíteni, el fognak lörpülni, meg fognak semmi­
sülni. Különben sajátságos egy jelenség az, hogy ép­
pen azok, kik magukat per eminentem autonomislák- 
nal; nevezik, azok még az ily módosítást is vissza ve­
tik, pedig abban a módosításban egyáltalában semmi 
sincs, a mi az autonómiával legkevesbbé is ellenkez­
nék, sőt inkábbjjaz autonomikus jog abban teljesebb 
kifejezésre jut; azok pedig, kik magukat czentralislák- 
nak vallják, azok — ebben az értelemben és irányban 
legalább — az autonómiának nem szűkítését, hanem 
bővítését és legalább is fentartását kívánják.

Igen helyes azon észrevétel, hogy csak az érdekel­
tek fellebbezése folytán határozhasson a miniszter, 
mert különben a felcbbezés teljesen illuzóriussá vál­
nék. A módositványt elfogadja. (Élénk helyeslés bal- 
felől.)

Hleronyml Károly: Legelőször jöjjünk tisztába 
azzal, hogy mit tartalmaz o két szakasz. A két sza­
kasznak egyik intézkedése az, hogy ha a törvényható­
ság a maga közgyűlésében az úthálózatot megállapí­
totta, azt. a miniszter módosíthassa, vagyis, ha a 
megye például azt határozta, hogy bizonyos ut össze­
sen 200 km. kiterjedésben építtessék, a miniszter azt 
mondhassa, hogy ezen 200 krn.-böl 50 km. utat kiha- 
gyandónak tartok cs helyette más 50 km. ut építendő. 
Ez az egyik intézkedés.

A másik intézkedés az, hogy ha valamely utat a 
törvényhatóság az úthálózatba egyáltalában fel nem 
vett, annak felvételei, a miniszter követelhesse. Mind­
két intézkedést Gaal I. képviselőtársam módositványa 
megszorítani kívánja. Az általam felemül élt első esetet 
megszorítani kívánja olvkép, hogy a miniszter az út­
hálózatot csak akkor módosíthassa, ha az ellen feleb- 
bezés adatik be. Tapaszta'ásom szerint azonban — 
szomorú dolog, de úgy van — nagyon sok törvényha­
tóság részéről az ily közgyűlést határozat ellen, mely­
lyel az alispán és a többi tisztviselők is egyetértenek, 
felcbbezés egyáltalában be nem adatik. (Mozgás a 
szélső baloldalon.) Megengedem, hogy Arad- vagy 
Pestmegyében be fog adatni, de nagyon sok az olyan 
törvényhatóság, melyben ez nem fog történni, mert 
nagy a közöny. (Úgy van! a jobboldalon.) Még azt 
akarom felemlíteni, hogy lehetetlennek tartom azt, a 
mit több oldalról kívántak, hogy a törvényben taxa­
tíve soroltassanak fel az esetek, melyekben a minisz­
ter a törvényhatóság által megállapított úthálózatot 
módosíthatja, még ha felcbbezés nem adatnék is be. 
(Helyeslés jobbfelöl.)

A miniszternek ezen törvényjavaslatban contemplált 
azon jogát, hogy oly utat is felvehessen az útháló­
zatba, melyet a törvényhatóság nem vett fel, t. kép­
viselőtársam azon esetre kívánja szorítani, ha egy 
szomszédos törvényhatóság az utat megállapította és 
a másik törvényhatóság az által, mert az ut folytatá­
sát fel nem vette, az ut contmuitását veszélyezteti. Azt 
hiszem azonban, hogy nem ez a sérelem azok előtt, 
kik ezt perhorreskálják, hanem a hadászati érdek ér­
vényesítése. Mi som volna természetesebb, mint azt 
mondani, hogy mindazon esetben midőn a miniszter 
hadászati útnak a törvényhatósági úthálózatba való 
felvételét kívánja, azon ut fenntartásának mérvéig a 
törvényhatóságokat segélyezze. De mi volna ennek 
következménye ? Minthogy a törvényhatóságok nagyon 
jól tudják, melyek a hadászati utak, egyetlen egy tör­
vényhatóság sem fogná a hadászati utakat a maga 
úthálózatába felvenni, hanem azokat egyszerűen ki 
fogná hagyni és fel fogna venni más utakat, vagyis 
minden hadászatilag fontos ut fenntartása egyenesen 
az állampénztárt fogná terhelni. (Úgy van! jonbfelől.) 
Ezt méltányosnak nem tarlom, mert ha az utakat 
állami és törvényhatósági utakra osztják fel, abból 
még nem következik az, hogy minden ut a mely 
hadászatiig fontos, egyúttal szükségszerűig az állam 
által tartassák fenn. Bizonyos tekintetben egyetértek 
azzal, hogy azok a legfontosabb hadászati utak, me­
lyek forgalmi tekintetben is fontosak és mindig nagy 
gyanakodással tekintem azon utakat, melyeknek hadá­
szati fontosságot tulajdonítanak, do a melyek forgalmi 
jelentőséggel nem bírnak. Ha azonban a törvényben 
kimondjuk, hogy minden hadászatiig fontos útnak a 
törvényhatóság hálózatába való felvétele — azt ered­
ményezi, hogy a miniszter a törvényhatóságnak állami 
segélyt ad, akkor egy törvényhatóság sem fogja az 
ily utakat hálózatába önként fölvenni.

Vannak bizonyos dolgok az adminisztráczióban, me­
lyek másként, mint az ekvitás alapján nem intézhetők 
el. Ha mi azon szerencsés helyzetben volnánk, hogy 
egyszerűen kimondhatnék, hogy minden ut jó karban 
tartandó, ez az angol törvényhozás elve, a hol 
nincs semmi klassziűkáczid — akkor mindezektől a 
kisszifikáczióktól és önkényeseknek látszó intézkedé­
sektől meg volnánk óva, do mai holyzotünkhon nem 
látok más gyakorlati megoldást lehetőnek, mint a

melyet o törvényjavaslat ajánl. (Élénk helyeslés jobb­
felöl. Felkiáltások balfelöl: Halljuk a minisztert!)

Baross Gábor kereskedelmi miniszter: (Halljuk !) 
Készségesen sfóilók fel és nem tartok attól, hogy 
azon álláspontnak, a melyet kifejteni szerencsém lesz, 
ereje megdönthető lenne.

Perczel Miklós t. képviselő ur engem egyenesen fel- 
hívott, hogy ne tagadjam meg önmagamat és fogad­
jam el Gaal Jenő t. képviselő ur módosítását. Ezzel 
szembén kijelentem, hogy megtagadnám meggyőződé­
semét, ha a t. háznak mást ajánlanék, mint a mi a 
javaslatban van, sőt kötelességet mulasztanék, a me­
lyet sem magam előtt, sem mások előtt nem tudnék 
kimenteni, a kik később a következményeket gyakor­
latilag megérezni fognák. — A t. képviselő ur as or­
szág érdekében arra is felhívott, hogy ne tartsam fenn 
mereven álláspontomat. Biztosíthatom a t. képviselő 
urat, hogy ezt az álláspontot énen Magyarország érdeké­
ben, Magyarország közútjainak kiépítése és fenntartása 
érdekében vagyok köteles fenntartani. Ha zokon méltózla- 
tik venni, hogy nem fogadunk el módosításokat, biztosítha­
tom, hogy kész vagyok minden okszerű módosítást 
elfogadni, a mely miniszteri felelősség szempontjából 
elfogadható. De fogadhatok-e el oly módositványt, 
a melyről kétséges, hogy az ügy hasznára válik-o ? 
Évek hosszú során át foglalkozom az udminisztrá- 
czió ezen részével, ismerem az ország ebbeli viszo­
nyait, látom mit tesznek, mit tehetnek a megyék; 
látom mit kell a kormánynak teljesíteni, látom, hogy 
mit vár az érdekelt közönség a kormánytól. — Es 
mindezen észlelcteim arról győznek meg, hogy úti 
adminiszlrácziónk újjá szervezése hazánkra nézve 
nemcsak közgazdasági, hanem egyutfal imminens 
politikai érdek. (Helyeslés jobbfelöl.) Ha valakinek 
kedve telik abban, hogy ezen ügy körül keresve-kercs 
aggodalmakat és a miniszter jogkörét megszorítani 
kívánja: én ezzel homlokegyenest ellenkező felfogást 
ajánlok. Tegnap is a miniszternek harmadfokú határo­
zati jogát, ezen törvényjavaslat legsérelmesebb pont­
jának mondották. (Felkiáltások a bal és szélsőbalon : 
De úgy van!) Kérem, ne méllóztassék a miniszteri 
hatáskört párlszempontból megítélni s csupán az egyé­
neket nézni ; hanem méltózlassanak a központi hala­
lom kötelességeit és hivatását a mi viszonyainkból 
megítélni. (Helyeslés. Úgy van! jobbfelöl. Mozgás a 
bal- és szélsőbaloldalon.) Ha hibás az egyén, ám 
mondják meg ezt ; de az alkotmányos kormányrend- 
szer alapfeltételeit itt megingatni nem szabad. (Helyes­
lés. Úgy van! jobbfelöl. Mozgás a bal- és szélsöbalol­
dalon.j

Megengedem, hogy ezek a fejtegetések némelyeket 
kellemetlenül érintenek. Tegnap a közigazgatási bíró­
ságot, ma megint egy nagy eszmét: az autonómia ha­
táskörét tolják előtérbe s ezen hatáskör sérelmével 
akarják igazolni az álláspontot, melyet a javaslattal 
szemben elfoglalnak, Követni fogom észrevételeimmel 
Gaal Jenő t. képviselő ur előadását, bár Hieronymi 
t. képviselő ur arra megtette már szakavatott meg­
jegyzéseit.

Midenekelőtt jelezni kívánom röviden, hogy mit 
mond ezen két szakasz. A 10. §. kimondja, hogy a 
törvényhatósági úthálózatot a törvényhatósági közgyű­
lés állapítja meg, módosítja stb., a közgyűlési határo­
zat a miniszter megerősítését igényli, a miniszternek 
joga van közérdekből s mások felpanaszolt jogsérelme 
esetén e határozatot módosítani vagy kiegészíteni. A 
1.1. §. azt mondja, hogy a miniszternek jogában áll 
magasabb, különösen hadászati vagy közgazdasági ér­
dekekre utalva, a törvényhatóságokat felhívni, hogy a 
törvényhatóság területén levő valamely utat. a tör­
vényhatósági úthálózatba fölvegyen és kezeljen. Krité­
riuma a miniszter eljárásának a közérdek, vagy egye­
sek felpanaszolt sérelme. A közérdek szempontja' a 
kereskedelmi, ipari és közgazdasági érdek és a hadá­
szati tekintet. Az állami utihálózat legföképen közfor­
galmi és hadászati fontossággal bírd utakból áll és 
ezol; közül nagyon kevés az, mely ebbeli jelentőséget 
elveszte!te volna. Viszont a törvényhatóságok kezelése 
alatt számos ut áll, melyeknek hadászati jelentőségűk 
van és a melyeknek kiépítésére a törvényhozás évek 
során át átlag évi 100,000 frt segélyt szavaz meg. A 
kormány ezen hitelek czélezeríi felhasználásáról éven- 
kint előterjeszti kimutatását (Helyeslés a jobbolda­
lon.) Nem minden hadászati utat kezelhet ugyanis az 
állam. A fokozatos átvétel minden esetre be "fog kö­
vetkezni s ha ma valaki felhozza azt, hogy nincs a 
törvényhozás elölt az úthálózat csoportosítása és osz­
tályozása, van szerencsém kijelentem, hogy erről a 
kormány és a megyék közt meglehetősen tisztázva 
van az ügy és ezen törvényjavaslat megalkotása ulan 
a kormánynak első feladata lesz az utak osztályozá­
sát és rektifikáczióját keresztül vinni, a törvényható­
ságnak erről jelentést tenni. A mint mondám: nem 
minden hadászati ut lehet állami kezelés alatt, c.-,ak a 
legfontosabbak fognak átvétetni. A törvényhatóságok 
nem szigetelt területek, a melyek csak oly utakat 
tartanak fenn, melyek Őket tisztán saját hatásaikon 
belől érdeklik; kétféle magasabb kvalifikáczióju utak 
fognak jövőre is létezni: állami é^ törvényható­
sági utak.

A hadászati utak több osztályúak, vannak olyanok, 
melyeknek a hadászati jelentőség átmeneti, és nem 
imminens; melyeknek fontos és közvetlen hadászati 
jelentősége; s vannak végre olyanok, melyeknek ha­
dászati jelentősége minden egyéb érdek fölött áll. Nem 
minden hadászati ut azonban fontos egyúttal forgalmi 
szempontból is; mert. vannak pl. cjszaía határainkon 
nagy költséggel létesített állami utaink, melveknek 
közforgalmi jelentősége csekély. Ily hadászati utaknak 
államkezelésbe vétele, minthogy több mint méltányos, 
meg is fog történni. De ha a förvényhatóságot egy­
szerűen magasabb úti feladataik teljesítése alól föl­
mentjük és ha kizárólag a határaikon túl nem terjedd 
utak fentartasára fognak szorítkozni: akkor több mint 
6 ezer km.-nyi uj ut fogna az állam kezelése alá 
kerülni. Már pedig az állam kezelése a dolog termé­
szeténél fogva kiilómb, mint a törvényhatóságoké, és 
az$rt több mint 2 millió írtra menne azon‘'többlel, 
mely az állam költségvetését uj kiadásként terhelné.

Rossz néven vette egv képviselőtársam, a ki azt 
mondotta, hogy a törvényhatóságok eljárása sértheti a 
községi autonómiát s felhozta, hogy a községi auto­
nómia értelmezése iránt képviselőtársam tévedésben 
van. Már pedig nem minden indok nélkül szólalt fel 
ez oldalról azon képviselőtársam a községek védel­
mére, mert kétségtelen, hogy a mennyiben a községi 
utak hálózatának megállapítása a törvényhatóság fel­
adatai közé fog tartozni, megtörténhetik, hogy nem 
egy törvényhatósági utat fog a törvényhatóság a köz­
ségnek átadni, a mikor ez a községek egyenes sérel­
mével járt. (Halljuk! Halljuk !)

Ezek utáu a két szakasz védelmére Gaál Jenó kép­
viseld ur előadása ellenében a következőket jegyzem 
meg. (Halljuk ! Halljuk !)

A megyék autonómiáját fel kell tartani, azt sérteni 
nem szabad. A kormány nemcsak nem sérti az auto­
nómiát, melyet a vármegyék bírtak, de sőt ellenkező­
leg azon autonom hatáskört kiegészíti, szabályozza s 
annak gyakorlatát csak annyiban engedi meg, a meny­
nyiben az utak ügyével s azon iigvnek érdekével meg­
egyeztethető. A ki az ut-ügygyel foglalkozik és annak 
minden fázisát ismeri, az be fogja látni, hogy az ut- 
ügynek közigazgatását sajátságos viszonyainkhoz és az 
utügy természetéhez képest keli szabályozni s hogy az 
utügy érdekeit, szemben az autonomikus hatáskörrel is 
védelem alá kell venni. De hát milyen autonómiát sért 
a kormány ?

Egy képviselőtársam az 187li. törvény alapján ki­
adott utasítási nem találta törvényes forrással bírónak. 
Az illető képviselő ur ezt helytelcnitctte, pedig azon 
utasítás tényleg a törvény alapján készült és eddig, 
tehát 10 évnél hosszabb idd óta szakadatlanul gya­
korlatban van, sőt azonkívül tény, hogy a törvényha­
tóságok és kormány között az ' úthálózati kérdések 
legtöbbje tényleg már meg is van oldva. A közigazga­
tási bizottságról szóló 1876-iki törvény rendelkezései­
hez képest minden egyes miniszter ügykörére nézve 
utasítás adatott ki és igy az akkori közmunka és köz­
lekedési miniszter ügykörére nézve is, a mely utasí­
tásnak 6. szakasza ezt mondja: Törvényhatósági 
utak hálózatát az illető törvényhatóság meghall­
gat^ után a közmunka és közlekedésügyi minist- 
ter állapítja meg. Ez a mai állapot. Ez eljárás 
követtetik ma országszerte, és amint mondom, a leg­
több vármegyében már eredményre is vezetett. A je­

lenlegi törvényjavaslat pedig azt mondja: Az utháld. 
zatot a törvényhatóság állapítja meg, csakhogy 82 
általa megállapított úthálózat a miniszter megevósité. 
sét igényli. Már most kérdem, miben sérti ez i me­
gyék fennálló hatáskörét? A t. képviselő ur üst mon­
dotta, hogy sérti az autonom hatáskört a 23. szakasz- 
ban is. Rá fogunk erre is térni és meg fogjuk ott 
beszélni, mennyiben van az ott körvonalozott mtniaz- 
teri hatáskörnek helye, vagy nem. Itt, nehogy ismét, 
lésbe bocsátkozzam, csak annyit mondok, ho-jy a ‘>3, 
szakasz illető rendelkezéseit ép oly elengedhetetlen, 
nek tartom, mint azokat, melyekről most -zó van. A 
t. képviselő ur azt mondja : Mily hadászati vagy köz 
gazdasági érdekek lehetnek azok, melyek miatt i!v 
eljárásra szánja magát a miniszter v

T. ház, nagyon is közérdektiek azon czelok. mely», 
két követek. Már mondtam, hogy az utak adimnu- 
trácziójáf, nem lehet sem autonom, sem más »okin- 
tetböl chablonok szerint rendezni, hogy az ytj adrai- 
nisztrácziónak alkalmazkodnia kell a fennálló országos 
viszonyokhoz. Én csak annyit állíthatok, hogy a mj. 
niszteri ingerenczia nélkül nem remélem az utüpv n. 
vitását és attól félek, hogy a mennyiben Gaál í. kap. 
viselő ur javaslata távolról sem meríti ki az ólet esf. 
lyeit épen azok fontosabb irányában: az általa beadott 
szövegezés, mely részleteket is tartalmaz, a miniszteri 
hatáskör teljes tönkretételére vezetne — ha ugv»n 
komoly az indítvány (Mozgás balfelöl) nem úgy értévi 
a beadás tekintetében, Iranern tárgyánál fogva. Ha pc’ 
dig nem komoly, akkor hibás módosítást a szühőge; 
szöveg helvébe lenni baj volna. A t. képviselő ur azt 
mondja: felfolyamodás esetére Ítéljen a miniszter cs 
döntsön. Kizártnak tekinti a t. képviselő ur, hogy l.óz. 
érdek szempontjából a miniszter és közegei it fold- 
bezhelnek ?

Ha kizártnak tartja t. ház. akkor ez ellen az :ndif. 
vány ellen tiltakoznom kell a közérdek szempontjából, 
mert. a miniszter a megyékkel szemben teljesen tehe­
tetlenül állana. (Helyeslés jobbfelöl. Ellenmondások bal 
és szélső balfelöl.) Miért t. ház ? Fordulhatnak eio 
esetek, midőn valamely közgyűlésnek harmadnapján 
hoznak határozatot egy utkiépilcsi \agy egy ut ki-" pré­
sének mellőzése iráni.

Ezen határozatot a közgyűlésen 10 ember hozta; 
ezen határozatról az érdekeltségnek tudomása nincs: 
e felebbezésro szánt idő lejár : felebbezés nem ada'ott 
he ; a miniszter róla semmit sem tud ; a miniczhrkez 
fordul a fél, a miniszterhez fordul a közönség <., -d 
miniszter a törvényhatóságokkal szemben leljtsen tehe­
tetlen. (Igaz ! Úgy van ! jobbfelül.) De tovább megyek 
t. ház ; mi történjék akkor, — és itt nem hc.-zdek 
hadászati utakról — midőn példának okáért Hajdú •ár­
megye közönsége Bihar vármegyéi (Zaj balfelo! j... M-.'. 
tóztassanak csak türelemmel lenni (Zaj balfélülj én 1. 
jesitem kötelességemet meggyőződésem szerint, a V p. 
viselőház pedig fog bölcsesége szerint határozni He­
lyeslés jobbfelöl.) Mondom t. ház, Hajdú • .,.,.f:ye 
Bihar vármegyét utasittatni kéri, hogy a nádudvar- 
sápi kőutnak, Sáp községtől Hajdú vánnegvo határáig 
leendő kiépítése iránt intézkedjék, mert Hajdú 'érme- 
gye a maga részéről tökéletesen megfelelt feladatának. 
Hajdú vármegye nincs képviselve Biharvárnv-gve köz­
gyűlésén ; a kormány közegeinek felfolyamodá. i joga 
nincs, felebbezés Bihar vármegye elutasító határoz««* 
ellen nincs beadva, a miniszter nem mtézkedhe'-E 
Három egymás mellett levő törvényhatóság kos i 
két szélső: Udvarhely cs egy másik kiépíti a magi 
útját, a harmadik nem akarja kiépíteni ; a közgyük;. 
határozata meghozatott elutasító módon; ez r'>n 
senki fel nem szólalt, a miniszternek lehat nincs joga 
ezen határozathoz szólani. Hová fordul a vármeg » '* 
A miniszterhez. Mit. válaszol a miniszter V Felehh- 
e határozat ellen nem adatván he, ámbár közegem 
hallotta, a határozatot, de mert felebbezést beadni joga 
nincs. Én e kérdésben nem határozhatok, nem inki- 
kedhetek. (Igaz! Ugv van! jobbfelöl) Mert ha in in­
tézkedem és kötelezem .1 vármegyét, arra hogv a:' a 
közforgalmi utat úthálózatába, fölvegye, a dolognak az 
az eredménye, hogy cn az autonómiát megértenem. 
Már pedig az autonómiát sérteni nem lévén szabad 
maradjon az ut kiépítetlenül. (Igaz! Úgy 'an' jobb- 
felöl) De azt kérdezi a t. képviselő ur, hogy mily ér­
dekek védelme kedvéért ragadtatja magát a miniszter 
az ily eljárásra? Magyarország utugyének érdekében 
ajánlom ezt az eljárást cs azon közérdekekből, a me­
lyeknek t. képviselő ur éppen sérelmét latja; mer' 
o'tt, hol a közforgalmi érdekek megóvása e;; érvrnye- 
sitése a hazai viszonyok közt kívántatik ily alakban 
keresztülvitetni, ez nem járhat semmiféle közérdek -é- 
relmével, cs épen nem panaszolhatják ezt fel ,uon : 
képviselőtársaim, kik különben az ipar és kózgazdo 
sági érdekek védelme körül oly kiváló tevékeny* 'gél 
fejtenek ki. (Helyeslés jobbfelöl.)

Én t. képviselöház, lehetetlennek tartom azt, nogy 
csakis a vármegyétől függjön az úthálózat megállj vi­
tása.

T. képviselőtársam azt méltóztatott mondani, ílie't- 
leg azt hallom — hogy a kormány közegeinek feleb- 
bezési joga nem volna; de az a törvény, a melyre 
Perczel Miklós t. képviselő ur hivatkozott, az l8$b. 
XXL s azon kívül 1876. VI. lez. a főispánnak megengedi 
a felebbezést. Ha tehát a kormány közege fclebbezhd. 
akkor tulajdonkép olt vagyunk, a hol jelenleg 'au 
dolog, mert ha felebbezés esetén a kormány dön'lv'. 
meg fognak felehhezni minden határozatot. Ezért mond­
tam én, hogyha a határozat érdemére nézve úgy ér­
tendő, a mint hogy azt törvény szerint érteni ke':, 
vagyis hogy a kormány közegeit is megilleti a 
bezós joga és a kormány és annak közegei ann-ira 
sértik a közérdeket, mint a hogy azt a I. képviselőm 
felpanaszolja: mi garanczia van azon határozatban, '•> 
melyet a t. képviselő ur beadott ? Csak az a különb­
ség közöttünk, hogy én indokol; alapján egyenesen ki­
mondom a t. ház előtt, hogy az adminisztrácziót úgy 
lehet nyíltan és őszintén szervezni, és hogy én seit 
rejtve, sem el nem rejtve más oly eljárást, a mely * 
kormány ez iránti kötelessége teljesítésének utjabi 
háritbatatlan akadályokat vagy nehézségeket goid: 
autonómia czimón, a magam részéről el nem fogadba 
tok. (Élénk helyeslés jobbfelöl,)

Lehet t. ház, és ha valaki, én óhajtom ezt .-ähe» 
mélyéből, hogy eljön az az idő, midőn Magy a Torié­
nak törvényhozása azon helyzetben lesz, hogy a jelen 
törvényjavaslatnak törvényerőre emelkedése után ai 
adminisztráczió iránt, könnyebb szívvel intézkedhetik ; 
könnyebb felfogásnak adhat helyet. Én azonban ko­
moly aggálylyaI kisérem a törvényhozásnak abbéi: 
határozásait, nem azért, mintha á kormány hataliv.*' 
csak azért akarnám gyarapítani, mert a kormánynak 
hatalomra van szüksége, mert hiszen a közönség <ü 
szükségleteinek kielégítése körül keresni fogja cs' i 
forrást mindig: hanem az ügynek érdekében. (Helyf.‘ 
lés jobbfelöl.) És ha a t. képviselő urnák azt nUl'óz- 
tátik mondani s ezt a maga vészéről egyenest kijei*®' 
tette, hogy ezen. de különösen all. t?-b«n az au!- 
nomia ellen sérelmet talál, ezt az állítását gvakorlaii 
esetekkel tovább is igazolni teljesen elmulasztóba 
(Úgy van 1 jobbfelöl). A mennyiben pedig t. h.i*. 
súlyos vád emeltetik czeizatos intézkedés ellen -- üui* 
czélzatosnak lartatik — mindenesetre érdemes a to ne ró­
hatóságok benső administrativ viszonyaival foglal ke..11 
gyakorlati eseteket tünteti fel. A t. képviselő ur n!al 
arra, hogy volt eset, a midőn a kormány egy f-íQ'o.-- 
ságát részben vesztett utat adott ki törvényiül',óságok' 
nak s ez állal az illető törvényhatóságok: ak kiirt 
okozott. Igaz, t, ház, hogy megtörtént ez : c^el, 
hogy tényleg adtunk ál egy törvényhatóságnak állami* 
lag kezelt utat kezelés végett; de ezen vármegye a- 
ut fcnlartúsa végeit scgéiyeztctik. Igaz, hogy nein 
mindegyik vármegyével történt meg az. hogy 
lyczzük, mert vannak vármegyék, a melyeknek ái!n":' 
utjai nincsenek : vannak olyanok, a melyek igl‘.n 
kedvező iinancziális körülmények közölt lévén, ha ■tT 
csekély útrészt vagy utat átvesznek, ez rájuk n1;-^ 
különbséget nem tesz. És itt térek rá arra, a milli­
ner Gyula t. képviselő ur beszédében kétszer is |c*' 
említett, hogy t. i. konzekvens lett volna az utakat 
czenlralizálni és azokat czentraligált módon kezeltetni- 
(Halljuk! Halljuk!)

Ez, t. báí, két szempontból lett volna megoldhatat­
lan feladat. Először, mert a kormánynak a központ* 
33 ezer kranyi vagy még ennél is több utat kczsldie? 
merőben lehetetlen lett volna.

Másodszor végrehajthatlan ez a megadóztatásnak I®' 
betö kiegyenlítése és méltányossága miatt. Mert ha ni
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it mondja: Az utháló.

meg, csakhogy az 
I miniszter megerósité. 
I miben sérti ez a nie. 
képviselő ur üst mon- 

ekört a 23. szakasz- 
ii és meg fogjuk ott 

körvonatozott rniniaz- 
em. Itt, nehogy ismét. 
"■ mondok, hogy a 33. 

oly elengedhétetlen-
fcröl most szó van. A 

hadászati vagy kőz- 
bok, melyek miatt ily

azon czélok, melye- 
■ utak adnjmuz- 

bm, sem más tekin- 
hogy az utj admi- 

eli a lennálló országos 
tilthatok, hogy a mi- 
nmélem az utiigv j-,. 

[ennyiben Gaál t". ken- 
lmeriti ki az élet esé- 

ban 1 az általa beadott 
irtalmaz, a miniszteri 
htne — ha ugyan 
Itelól) nem úgy értem, 
jrgyánál fogva. Ha pe. 
óaositást a szükséges 

t. képviselő ur azt 
féljen a miniszter és 
épviselő ur, hogy koz- 
' és közegei is folcb-

<or ez ellen az indít.
izerdek szempontjából, 
miben teljesen tehe- 

|t>!. Ellenmondások bal 
? Fordulhatnak elő 
ásnék harmatlnapján

|i v agy egy ut kiépítő.

I 10 ember hozta; 
ok tudomása nincs ; 
lebbezés nem adatott
tud ; a miniszterhez 

lil a közönség és a 
•zeniben teljesen tehe- 

|. De tovább megyek 
'I nem beszélek 

|inak okáé-rt Hajdú - tr- 
. (Zaj balfelől j. .. Mel- 

(Zaj baifelolj én lei- 
lésem szerint, a keti- 
;:erml határozni He- 

l;iz, Hajdú ’• ..megye 
hogy a nádudvar­

it vánn-’í a határáig 
mert Hajdú xántiá- 

negfelelt feladatának. 
Biharvdrmrgye köz- 

k feltol yamodá-i joga 
e!ut.-.-itó határozata 

nem mtézkedh*’’!-. 
ínyhatósag közül a 

k kc-piti a maga 
építeni ; a közgyűlés 

módon; ez ellen 
,iek tbliat nincs joga 

fordul a vármegye? 
miszter ? Felébb» zés 
be, ámbár közegem 

llebbezést beadni joga 
Irozhdtok nem in’éz- 

!öl) Mert ha én in- 
fcvét. arra liogv az1 a 
regve, a dolognak ,iz 

It.omiát megsértettem, 
m lévén szabad, 

Úgy van ! jobb- 
iir. hogy mily ár­

ija magát a miniszter 
lutugyének érdekében 
rózérdekekböl, a me­
dreimét latja; mert 
egóvása és órvénye- 

i/ántatik ily alakban 
hmmifélo közérdek sé- 
uitják ezt fel azon t.

ipar é» közgazda- 
I kiváló tevékenységei

ek tartom azt, nojry 
úthálózat megállj pi*

atott mondani, ilieto- 
Y közegeinek feleb- 
torvény, a melyre 

vatkozott, az 18SH. 
főispánnak megengedi 
y közege fclebbezhet, 
hol jelenleg van e 

a kormány döntheti 
.tározatnt. Ezért mond- 
imére. nézve úgy ei- 
szeiint érteni kell, 
is megilleti a feleb­
ak közegei annyira 
azt d t. képviselő ui 
zen határozatban, a 

Cvak az a különb- 
lapján egyenesen ki- 

ndminisztrácziót úgy 
s hogy én sem 

Ily eljárást, a mely a 
eaitéaenek uijab* el- 
nehézoégeket gbidit 
erői el nem fogadba

óhajtom ezt szive« 
Imiddn Magyarország­
on lesz, hogy a jelen 
1 melkedése után az
ziv vd intézkedhetik t 

|"et. Én azonban ko- 
"ivhozá^nak abbeli el- 
, á kormány hatalma!
I mert a kormánynak 
szén a közönség <u «
I icrcsni fogja ezt a 

• érdekében. (Helyes 
.6 urnák azt méltóz- 
eröl egyenest kijelen*
II 6-ban az au'o- 
; állítását gyakorlati

1 Ijesen elmulasztotta-
fcn pedig t- ház, il'f 
Bzkedés ellen -- mei t 
ire érdemes a tor - énv* 
Lonyaivdl foglalko*."'!
It. képviselő ur ulal 
I .ormány egy wotos- 
I ki törvényhatóságok- 

mvhatóságak: uk kárt 
lórtent ez z eset, 
fenyhatóságnak állami- 
I- ezen vármegye *|Z 
|k. Igaz. hogy nem 
l.'.-g az. húgv •s'1-' 
l u melyeknek ál'««1"' 
luk. a melyek 'eeP 
I között lévén, ha egy 
lek, ez rájuk 
Ik rá arra, a mii " 
Jben kétszer is lul' 
■ti volna az utakat 
Iáit módon kezeltetni-

t volna megoldhatat-
ánynak a központéi 
3 több utat kezeldte,

megadóztatásnak le*
La miatt. Mert lia az

■r*
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állam a központból kezelné az utakat és az egész út­
hálózatot, lehetetlen volna az elől kitérni, hogy az 
«ész országra nézve egyenlő adókulcs vettessék ki, 

ekkor megtörténnék az, hogy azon vármegye, a 
mely útjainak helyes fentartása következtében kedvező 
útalappal rendelkezik, adózni volna kénytelen oly vár- 
mPgVn javára, mely kötelességének teljesítését a mult- 
hi:; elmulasztotta. Ebben aztán csakugyan nem lenne 
«em igazság, sem méltányosság. (Igaz! ügy van! a 
jobboldalon.)
1 j)?, t. ház, ha úgy áll a dolog, hogy ezen merev 
czentralizáczid nem lehetséges, és hogy az autonómia 
pivének teljes konzekvens keresztülvitele sem lehet- 
;Le3| lianem egy középutat kell keresni, mely mellett 
az*1ország érdekében ezen kérdést meg lehet oldani : 
akkor én a t. ház figyelmét ismételve felhívom a jelen 
szakaszra, mely ezen küzépulat az ügy érdekében az 
egész javaslaton keresztül konzekventer keresztülviszi. 
(Helyeslés a jobboldalon.)
; Ezek után kérem a t. házat, hogy méllóztassék, 
Gaál Jenő, t. képviselő ur módosításainak mellőzésé­
vel. a két szakaszt változatlanul elfogadni. (Élénk 
helyeslés a jobboldalon.)

Ápponyl Albert gr.: (Halljuk! Halljuk!) .Mindenek­
éit a miniszter urnák egy általános ellenvetésével, 
talán vádjával kell foglalkoznom, melyet ti az ellen­
zékkel szemben emelni jónak látott. (Halljuk! Halljuk! 
a bal- és szélsöbaloldalon.) A miniszter ur ugyanis az 
általunk beadott mődositvánvokat. úgy azokat, melye­
idet a tegnapi napon, mint azokat, a melyeket ma ad­
uink be, egy általános szempont alá vonja; egy álta- 
|.<r - érzelem által dotáltaknak állítja; azon érzelem 
által, hogv rni minden miniszteri hatáskört perhorresz- 
kálunk. a központi hatalomra ruházandó minden jog 
ellen tiltakozunk. Ennek kapcsán a miniszter ur IVl- 
stólit minket arra, hogy emelkedjünk túl a szűkkeblű 
pártszempont felfogásain, s ezen kérdés megítélésé­
nél legyünk tekintettel arra, hogy Magyarországnak 
fttis központi hatalomra van szüksége, lla van valami 
abban, ha némialappal állítható az, l. miniszter ur, 
hogy mi bizonyos féltékenységgel s aggodalommal néz­
zük a központi hatalomnak a szükségen túl menő 
kiterjesztéseit, midőn azok a jelenlegi kormány kezeibe 
jutnak, ennek nem mi vagyunk az okai. (Igaz ! Úgyjutnak, enni
van! a bal- és szélsübaloldulon.) Méllóztassék a I. 
kormánynak arra az útra térni, hogy a központi ha­
talmat ne használja fel pártszempontból. (Ellemnondá- 
-:ok a jobboldalon.) és aztán méllóztassék az ellenzék­
től az! követelni, hogy minden pártszempontot mellőz­
zön, midőn a központi hatalom jogkörének megállapí­
tásáról van szó. (Élénk helyeslés a hal- és szélsőbal- 
oldaton.) De addig, mig éveknek tapasztalása minket 
arra tanít, hogy azon egész hatalmas apparátus, mely a 
központi kormány kezében van. a melynek szálait ü 
tarba é" mozgatja, tulnyomólag az uralkodó párt 
hatalmi szempontjainak szolgálatában áll. (Élénk 
helyeslés a bal- és szélső baloldalon. Ellenmondások a 
jc-riíioldalon.) ne méllóz.tassanak csodálkozni azon, tia 
e jogkörnek minden kiterjesztését aggodalommal és 
féltékenységgel nézik még olyanok is, a kik talán kü­
lönben, elvileg ez ellen kifogást nem tennének. (He­
lyeslés balfelül.) De, t. ház, habár ily féltékenység, ily 
aggodalom teljésen jogosult is, én nem ezen aggoda­
lom szempontjából indulok ki akkor, midőn organikus 
törvények megalkotásáról van szó, és nem ezen, kü­
lönben jogosult aggodalom szempontjából bíráltam a 
jelenlegi törvényjavaslatnak a központi hatalom jogkö­
reié vonatkozó intézkedését; mert nézetem az. hogy 
organikus törvények megalkotásánál nem uz az irány­
adó, vájjon az ember egy épen ieiezö kormányt és 
annak politikai irányít lielyesli-e. Hanem, a dő­
lő» természete szerinti kormányzati attribútumok 
irányadók ; mert a'-zal a korrnánynval szemben, 
melv egy bizonyos időpontban a hatalmat kezeli, 
mis' parlamenti eszközöl: állanak rendelkezésre, 
hogy azok, a kik megelégedve nincsenek, ennek, kife­
jezést adjanak és ha a képviselöházban többséget nyer­
nek, azt a kormányzatot meg is szüntessék. Tehát e 
törvényjavaslat tárgyalásánál távolról sem vezet min­
ket a központi hatalom jogkörének megállapítására 
vonatkozó intézkedések bírálatában azon felfogás, me­
lvet a jelenlegi kormány tevékenységéről táplálunk, 
hanem vezet minket a dolog természete. (Helyeslés a 
baloldalon). Az. a kormány nem létezik sem Álagyar- 
országon, sem másutt ; sem olyan, a mely iránt bizal­
matlan vagyok, sem olyan, a mely iráni a legmesszebb 
menő bizalommal viseltetem, a melyre én bírói iunk- 
oziót ruházni hajlandó volnék, különösen olyan eset­
ben, midőn az állam, mini érdekelt fél áll egy másik­
kal szemben, és a midőn anyagi hozzájárulás eldönté­
séről van szó. (Élénk helyeslés a baloldalon) Az a 
kormány nem létezik, melynek ezen hatáskört meg­
adjam (Helyeslés a baloldalon).

ki t l.áz, azt az általános igazságot, a melyet 
ét) is aláírok, hogy Magyarországon erős központi ha­
talomra van szükség és' hogy e központi hatalomnak 
’meg kell adni $zt a jdgköit, a mely a nagy nemzeti 
rzélok megvalósítására szükséges; ezt az általános 
álláspontot, ne méllóztassék azután bti köpönyegül és 
ürügynek felhasználni, hogy ezen a ezimen azután 
minden, a dolog természete által nemcsak nem indo­
kolt, hanem kizárt, hantos, féltékenyen megőrizendő 
elvekbe ütköző jogkört, deríire-boruia követeljenek. 
(Élénk helyeslés és tetszés a haloldalon.) Mert ha van­
nak .Magyarországnak bizonyos különleges viszonyai, 
melyekre tekintettel kell lenni, vannak viszont az ál­
lami életnek bizonyos, nem szobaludósok által felta­
lált, hanem az életből levont oly követelményei, me­
lyeket ugyané Magyarországon ép oly kevéssé lehet 
megsértem, mint más országokban, melyek, ha meg­
sértetnek, Magyarországon ép úgy elvész a szabadság 
gpai^ziája, mint másutt. És abban a tapasztalásban, 
azt hiszem, egyek lehetünk, hogy Magyarországon a 
politikai szabadság fentprtása mindig volt oly szüksé­
ges garancziája a nemzeti lét fenntartásának és bizto­
sításánál:, mint a központi hatalom erőssége. (Helyes­
lés a baloldalon.)

Azokat az általános szemponlokat alkalmazzuk mi 
a most tárgyalás alatt levő kérdésekben, melyek u 
dolog természetéből, a központi kormánynak és a 
helyhatósági intézménynek természetéből folynak, te­
kintettel azokra a viszonyokra, melyek Magyarorszá­
gon történelmileg kifejlődlek, és tekinlellel árra, hogy 
a magyarországi viszonyok közt a központi kormánynak 
talán nagyobb hatáskört kell adni, mint esetleg más 
országokban.

Áléit -T- kimondom egészen nyíltan — (Halljuk! 
(Halljuk!) én ezt a diszkreczionálü hatáskört, a me­
lyet még Gaál Jenő t baráiorn indítványa is magúban 
foglal — mert a? 1 \ ámbár bizonyos elvi korlátok 
liuz.é helyezve, a mini az a dolog természete szerint 
máskép nem is lehel, bizonyos tekintetben diskreezm- 
nilis hatáskör — nem tartom annyira elvileg, mint. 
inkább országunk adminiszlráczionális és különleges 
viszonyai által indokoltnak és igazoltnál:. Hogy pedig 
t. barátom indítványa által helyesen vannak rnegálla- 
p.tva azok az esetek, a melyekben a kormánynak a 
törvényhatósági úthálózat megállapítására és kiegészi- 
térére befolyás nyujhaíó, erről engem az eddig lefolyt 
Vita ielje=en meggyőzött.

Hiszen lehetett kétely arra nézve, hogy mi — ám- 
tír a magunk körében heható tanácskozás után csak 
t-zl a két esetei tartottuk olyannak, mely a központi

■mány beavatkozására alapul szolgálhat — t-seileg 
kifelejtettünk valamely oly szempontot, melyet mások 
meglátnak. És ez esetben szívesen fogadtuk volna a 
kiegyezést, szívesen fogadtuk volna, litigy ezen szem­
pontoknak esetleges kibővítése végeit e kérdés a bi­
zottságim?. visszautasíttassék, szóval szívesen vettünk 
volna minden oly módosít vány t vagy további eljárást, 
rr.ejy azon iparkodásunkat kiegészítette volna, hogy 0 
miniszteri beavatkozásnak köre — legalább nagy elvi 
határvonalokban — megállapiüassék. De azt tapasz­
talom épen ezen vitának lefolyásából, hogy nekünk 
sikerült ezeket az eseteket, ezeket a princzipális ha­
tárvonalakat helyesen megállapítani, mert hiszen szak­
avatott oldalról magának a miniszternek részéről is 
épen az a törekvés nyilvánult, hogy kimutassák azt, 
mennyire helytelen az a köriilzárolás, a mely t bará­
tom indítványában foglaltatik. Mindannyian avval kezdték 
—• kivéve Hieronvmi Károly t. képviselő társam felszó­
lalását, a melyre'azonban vissza fogok térni, — hogy 
ezen a kettőn kívül van még nagy számú oly eset, a 
mely közérdekből a miniszter beavatkozását szüksé­
gessé teszi, és miko. .azután példa gyanánt ilyen ese­

teket nekünk felhozni akartak, ezek mindegyike bele­
vágott abba a körbe, a mely t. barátom indítványa 
által megvonatik. Varasdy Károly t. képviselő ur a 
községeknek esetleg sértett érdekeire hivatkozott- Már 
pedig ez csak világosan benfoglaltatik az indítványnak 
azon részében, hogy felebbezés folytán akkor, midőn 
a törvényhatóság úthálózatában egyes vidék érdekeit 
szembeüilöleg sérti, midőn egy, netalán a megyében 
uralkodó clique, egyes vidék érdekeit sérti, ezeknek 
megóvása szempontjából a miniszternek kiigazító be­
folyása szükséges ; világosan bonnfóglaltalik ez és 
ha azt találják, hogy nem eléggé világos, egy­
két szónak beiktatásával lehel a bajon segí­
teni. mert ki lehet mondani, hogy ez egyes községek el­
hanyagolt vagy sértett érdekeire is vonatkozik. A 
miniszter ur pedig felszólalásának talán leghatásosabb 
részében arra a példára hivatkozik, hogy Hajdú és 
Biharmegye közt controversia fejlődhetik ki, mert az 
egyik megye nem akarja tovább építeni azt az utat, a 
melyet a másik egészen a megye határáig kiépített. 
Azt mondja erre vonatkozólag a miniszter ur, hogy 
mit csináljunk már most ? A kérdés elintézése szerinte 
az indítvány értelmében csak felebbezés folytán tör­
ténhetnék ; felebbezés pedig nem lehetséges, mert 
Biharmegye nincsen képviselve Hajdumegye ülésében.

Bocsánatot kérek, nem csodálom, hogy egyszeri 
hallásra vagy elolvasásra a módosítás egyes részletei 
a miniszter urnák figyelmét talán kikerülték, de ezen 
argumentáczió a módositványnyal szemben minden 
alapot nélkülöz. Alert a módositvány csak abban az 
esetben kivárna a felebbezésta végből, hogy 9 minisz­
ter hozzá szólhasson, mikor ugyanazon törvényhatóság 
egyes vidékei köz! kell a kiegyenlítő befolyást gyako­
rolni, holott abban az cselben, midőn két szomszédos 
törvényhatóság határozatait kell egymáshoz simítani és 
illeszteni, a módositvány szövege szerint felebbezésre 
egyáltalán nincs szükség. És tudomással is hív ily 
esőiről a miniszter ur, minthogy ludomásvélcl végett 
az úthálózatot megállapító valamennyi törvényhatósági 
megállapodás hivatalból íelterjeszletik. (Élénk helyes­
lés a bal és szélső baloldalon.) Ez az a kél ellenvetés, 
mely gyakorlati szempontból a rnódositványban ioglalt 
körülírás ellen felhozatalt.

De Hioronymi Károly l. képviselőtársam és aztán a 
miniszter ur is felszólalásának egyéb részeiben általá­
nosabb szempontra helyezkednek; é$ azt mondják, 
hogy mi.ndakét *• képviselőtársamnak felszólalása 
ktiiiílbelől erre redukálható, ha a törvényhatóság rósz- 
szül állapítja meg az ut hálózatát, akkor mégis kell a 
miniszternek beleszólási engedni, hogy ö azt kiigazít­
hassa. Ezzel szemben arra kell visszatérni, hogy minő 
úthálózatról van itt tulajdonkópen szó, (Igaz! ügy 
van! a baloldalon.) 1. i. helyi jelentőségű úthálózatról. 
Mert hiszen az országos szempontból szükséges úthá­
lózatokat a miniszter illetőleg a törvényhozás a költ­
ségvetés alkalmával állapítja meg. Az országos szem­
pontból szükséges, különösen a hadi szempontból 
szükséges utakat országos költségen építik. Es itt köz- 
bevetöíeg azt vagyok bátor megjegyezni, hogy semmi 
körülmények közt nem fogadhatom el azt, hogy vala­
mely hadi érdek által követelt áldozatnak terhe egyes 
lürvénvhatóság vagy bármely, az egész országnál 
szükebb érdekeltségi kör által viseltessék. (Elénk he­
lyeslés a baloldalon.)

Az elv in tiszta es világos : hogy az az érdekkör 
viselje az áldozatot, az viselje a terhet, a melynek 
érdekei a teljesítés állal kielégítést nyernek. Helyható­
sági. helyi érdeknek terheit viselje az a helyi érdekelt­
ség, a melynek érdekeit az úthálózat kielégíti; a mi 
ezen leiül — hangsúlyozom, — ezen felül általános, 
országos érdekből szükséges, azt sem méltányosság, 
sem teherviselési képesség, sem czélszerüségi szem­
pontból indokolni nem lehet, hogy az egy, az egész 
országnál szükebb érdekeltségi körre rovassák: (Élénk 
helyeslés a bal- és szélső baloldalon) mert hogy az a 
hadi ut helyesen legyen megcsinálva, teszem azt, Sze- 
pesmegyében, hogy ennek folytán az ország védelme 
ezen a téren biztosítva legyen, ez ép olyan érdeke a 
pestmegyei lakosoknak, .mint a milyen érdeke a sze- 
pesmegyei lakosoknak. És a legnagyobb méltatlanság 
nélkül nem lehet ezen érdek kielégítésének terhét erre 
az egy megyére róni Mert ebből aztán az az óriási 
igazságtalanság származnék, hogy az exponált helyzet­
ben lévő, különben is szegényebb megyék országos 
szempontból oly tulterheltetésben részesít lessenek, me­
lyet sem anyagi erejük elviselni nem képes, sem an­
nul: reájuk ruliázását semminemű erkölcsi szemponttal 
igazolni" nem lehet. (Élénk helyes a bal- és szélső bal­
oldalon )

Igaz, hogy a t. miniszter ur fentartja magának azt, 
hogy majd ezen aránytalanságot ki fogja egyenlíteni, 
meg fogia határozni azon hozzájárulásnak mértékét, 
melyet ebből a szempontból az állam az illető tör­
vényhatóságnak ad; de t. képviselőhöz, midőn arról 
van szó. hogy legyen a megterheltetés igazságos vagy 
igazságtalan, legyen elviselhető vagy elviselhetetlen, 
szóval, ha az adóztatási terhek felemeléséről vagy 
leszállításáról és arányosításáról van szó, Ml a mi­
niszternek, — bármely miniszternek, nem Baross Gá­
bornak, — de akár én vagyok az, akár elvbarátaim 
közül bármelyik jóakarására és önkényére bízni, t. 
ház, nem leltét. (Élénk helyeslés a bal és szélsöbalol­
dalon.)

De hát, 1. ház, minden szónak a vége min­
dig csak az: vagy azt hisszük, hogy a tör­
vényhatóság képes megfelelni azon feladatnak, mely 
szerint a maga helyi érdekű úthálózatát helye­
sen megállapítsa és igazgassa, s akkor adjuk 
ezt a törvényhatóságnak kezeibe, és engedjük neki 
ott, a hol semmi országos érdek a belenyúlást 
nem követeli, a szabad mozgást, engedjük neki az 
önálló határozathozatalt és ruházzuk reája a felelőssé­
get is. (Élénk helyeslés a bal- és szélső baloldalon.) 
Vagy abban a meggyőződésben élünk, hogy a türvény.- 
hatóság erre nem képes, hogy a törvényhatóság a 
maga lokális közlekedési érdekéi, mert csak erről van 
szú, hiszen az országos közlekedési érdeket országos 
eszközükkel és intézkedésekkel kell kielégíteni, — 
tehát ismétlem; vagy arról vagyunk meggyőződve, 
hogy a törvényhatóság nem képes a maga lokális 
közlekedési szükségleteit helyesen felfogni és megáld 
pitani, nem hajlandó azok fedezésére saját érdekében 
a kellő áldozatot meghozni, akkor adminisztráljunk, 
mint a miniszter ur magát kifejezte, valóban nyíltan 
és őszintén (Helyeslés bálfelöl.) mondjuk ki, hogy e 
feladatot ki Kell venni a törvényhatóságok kezéből és 
államosítsuk az egész ulügyet.

Ez az álláspont szerintem nem helyes, de követke-: 
zetes és őszinte. Hanem azt mondani, hogy a törvény- 
hatósági úthálózatot a törvényhatóság állapítja meg, 
kezeli, tartja fenn saját megadóztatásával, de ennek 
tetejébe azután odatenni, hogy a mikor a miniszter­
nek tetszik, az úthálózatot megváltoztathatja. (Közbe­
kiáltások jobbfelöl : Közérdekből!) Közérdekből! — a 
«közérdekből» kitétel -7- gondolom, annyira világos 
az, hogy a miniszter nem magánérdekből, hanem az 
ö felfogása szerinti közérdekből fog eljárni, hogy e 
kifejezésben «közérdekből» valami garancziát, valami 
elvi határvonalat látni képes nem vagyok (Helyeslés 
balfelöl) tehát ha kimondjuk egyrészt, hogy a törvény- 
hatósági úthálózatot a törvényhatóság állapítja meg, 
másrészt azonban az úthálózatot, a mikor a minisz­
ternek tetszik, csupán általa méltánylandó okokból 
megváltoztathatja, egy uj utat a törvényhatósági ut; 
hálózatba felveendőnek deklarálhat, hogy ehez a tör? 
vényhatóság egyáltalában kapre segélyt az államtól és 
mennyit, a miniszter határozza meg, a törvényhatór 
ságnaí; az önmegadóztatást illető határozatait a mir 
niszter nemcsak felülvizsgálja, hanem a százalékot 
tetszése szerint felemeli vagy leszállítja.

BarosB Gábor kereskedelemügyi miniszter: Nem 
tetszése szerint.

Ápponyl Albert gróf. . . hogy akkor a miniszter 
hatásköre mellett mire volt az a közbeeső megyei re? 
torta, mire való az az ünnepélyességé hogy a' megyéi 
törvényhatóság"minden leérdések megálldpitásával fog­
lalkozik, azt nem értem, (Helyeslés balfelől.) sőt meg­
vallom. hogy ezt úgy az ügy sikerére, mint egyáltalár 
ban" a kuzázellemré nézve igen veszedelmes játéknak 
tartom. (Élénk helyeslés batfelöl.)

Kimondottam előbb á «felelősség» szót s arra vissza 
akarok térni. (Halljuk 1 Halljuk I) Meglehet, t. ház, 
hogy valamikor ' én is arra a meggyőződésre fogok 
jütni — reményiem, hogy nem, de meglehet, — 
hogy t örvényHátósáéaink' az utugy helyes kezelésére

még helytartósági korlátok közt sem képesek, 
akkor választanám azon utat, melyre előbb czéloz- 
tam: az egész utügy államosítását. Nagyon nem sze­
retném ha ide kerülne a dolog, mert minden szem. 
pontból fenngakarom tartani a törvényhatóságok ezen 
jogkörét. Csak mint igen rossz tapasztalások eredmé­
nyét tudom ezt az elhatározást képzelni. De ha ki­
skarjuk próbálni a törvényhatóság teljesítési képessé­
gét és erejét e téren, akkor no csak az eddigi álla­
potra hivatkozzunk, mert az eddigi állapot­
nak, mint több oldalról kiemcltclett, épen az volt 
egyik hibája, hogy a kompetencziák, a jogkörök és 
ennek folytán a kötelességek nem voltak szorosan kö­
rülírva, hogy a törvényhatóságok öntevékenységét leg­
alább annyira megbénította, mint a mennyire buzdí­
totta azon tudat, hogy minden, a mit kezdeményezett, 
csak provizoriug jelleggel bír, hogy az niég egy maga­
sabb felülbírálás alá vehető. (Helyeslés balfelől.)

Csak akkor fejlődhetik egészségesen és erőteljesen 
a törvényhatósági, a helytartósági élet és tevékenység 
a maga jogkörében, ha á mindenbe beavatkozó 
gyámkodást megszüntetjük, ha oly ügyeket, a melyek 
ném országos fontosságúak, a melyek helytelen eldön­
tésének súlyát maga a helyhatóság és annak közön­
sége viseli, kelló szabadsággal és Önállósággal a tör­
vényhatóságra bízzuk, a törvényhatóság tagjaiban éb­
redni engedjük a felelősség azon tudatát, a melyet 
eddig nélkülöztünk és melyet, ha ez a törvényjavaslat 
törvény erejére emelkedik, még nagyobb mértékben 
fogunk nélkülözni, (ügy van 1 Ügy van! balfelöl.)

T. ház! Követelhetö-e, várható-e a törvényhatósá­
goktól és helyhatóságoktól, hogy egész lelkiismeretes- 
aéggel, teljes megfontolással, minden szempontra ki- 
torjészkedö ügybuzgósággal foglalkozzanak oly munká­
lat előkészítésével, a melyről tudják, hogy annak min­
den irányban való megvizsgáltatása a felülvizsgáló 
miniszternek önkényétől függ ? (Helyeslés, ügy van ! a 
bal- és szélsöbaloldalon.) Bármely munkát ruházzunk 
valakire, ha pl. valakinek Írásbeli dolgozatot kell el­
készítenie, czikket írnia, jelentést csinálnia és ö bizto­
san tudja, hogy mielőtt az a nyilvánosság elé kerül, 
mielőtt az Ö erkölcsi felelőssége érvényesü ne, azt még 
más valaki ki fogja igazítani, bele fog korrigálni, át 
fogja idomítani: száz ember közül kilenczvenkijencz 
ezt a munkálatot nem fogja azzal 11 lelkiismeretesség­
gel teljesíteni, mint ha tudja, hogy ö fogja azért a 
felelősséget viselni és kizárólag ü lesz esetleg a hibás. 
(Igaz! ügy van! a bal- és szélsöbaloldalon.)

T. ház! méltóztatnak azon némileg csodálkozni, 
hogy a háznak épen ezen oldaláról és épen én, a ki 
tudvalevőleg annak a hive vagyok, a mit nem egészen 
helyes kifejezéssel, hanem »verba valent usu» — 
állami közigazgatásnak neveznek, most a helyhatósági 
autonómia mellett emelek szót. Azok a t. urak, kik e 
fölött csodálkoznak, nagyon kevés figyelemre méltat­
ták mindazokat a felszólalásokat, melyek az admi- 
nisztróczió reformja érdekében a ház ezen padjairól 
elhangzottak. Mert kifejeztetett a ház ezen padjairól 
nem egyszer; és első Ízben oly férfiú által, a ki ma a 
kormánypadon ül (Egy hang a baloldalon: Szilágyi 
Dezső I) kifejtetett pártunk részéről többször, hogy ha 
egyrészt a végrehajtási teendőkkel megbízott tisztvise­
lőknek, a kiknek tevékenysége oroszlánrészben ál­
lami leendőkből áll, a központi hatalom által 
való kineveztetését óhajtjuk; másrészt a helyha­
tóságnak a maga természetes jogkörében való intéz­
kedési jogát nemcsak meg nem szorítani, de a meny­
nyire a természetes határok engedik, tágítani, 
önállósítani, szóval a hatalmat bizonyos tekintetben 
czentralizálni, a tevékenységi köri azonban deczenlrah- 
zálni óhajtjuk. Ebben nincsen ellenmondás. (Helyeslés, 
úgy van i balfelöl.) Sőt az én legbensöbb és politikai 
életemnek alapjaihoz tartozó egyik meggyőződésem az, 
hogy igazi önkormányzati élet Magyarországban csak 
akkor fog fejlődni, ha azt azon csatornákból, a me­
lyekben most folyik, midőn az egész érdeklődés a vá­
lasztások körül csoportosul, átvezetjük azon csator­
nákba, a melyekben természetesen szétfolynia kell, 
hogy áldáshozó folyóvá váljék, az öntevékenység, 
törvényhatósági természetes jogkör, az autonom intéz­
kedési kör betöltésébe. (Helyeslés, ügy van 1 balfelől.) 
Ezzel t. ház mi az adminisztratív reform eszméjének 
tisztasága mellett küzdünk midőn a teendők azon 
czentraíizáeziója ellen, a központi hatalom hatáskö­
reinek azon természetellenes kibővítése ellen, és 
természetszerű autonom jogkörnek azon önkényszerü 
megszorítása ellen küzdünk, mely c javaslatban is 
foglaltatik. (Úgy van! Úgy van! a bal és szélsöbal­
oldalon.)

Ha van valami, a mi az önkormányzat hatáskörébe 
tartozik — a mi kétségtelenül, ha egyáltalán önkor­
mányzat lehetséges, önkormányzati teendő, akkor az 
épen az, a mit gazdasági önkormányzatnak neveznek: 
a helyi gazdasági érdekről való gondoskodás. (Úgy 
van ! a baloldalon). És ime, itt van, , t. ház, ezen fel­
adatok legeminensebbjeinek egyike. Én nem mondok 
le arról a reményről, hogy kellő szervezet és hatáskör 
mellett Magyarország törvényhatóságai ezen hatáskör­
nek megfelelni képesek lesznek. (Helyeslés a. balol­
dalon).

Nagyon szomorú nap volna az, melyen erről a re­
ményről lemondani a tapasztalások folytán kénytelen 
vplnék. Akkor le is vonnám belőle a consequenliát, s 
ezen ügy államosítása mellett szólalnék fel. Hanem 
mellett sohasem tudnék felszólalni, hogy olyan a lo­
gikai összefüggést és őszinteséget teljesen nélkülöző, a 
törvényhatóság valóságos intézkedési hatalmának, s 
ennek folytán a felelősségének minden eleméi megseim 
misitő megoldás jöjjön létre. (Élénk helyeslés a hal és 
szélsőbaloldalon.)

Mindezek alapján ajánlom Gaál Jenő t. barátom mó- 
dositványának elfogadását. (Élénk helyeslés a bal és
széísöbalpldalon.)

Grünwald 'Béla: (Halljuk ! Halljuk !) A tárgy, mely- 
lyel foglalkozunk, annyi gidait nyújt a megfigyelésre 
és elmélkedésre, hogy azután a fényes beszéd után is 
melyet "Ápponyl Albert gr. ép e pillanatban fejezett 
be, lehet még a tárgyról beszélni, a nélkül, hogy 
valaki az ismétlés hibájába esnék. (Halljuk ! Halljuk I)

A tárgy annyira mélyen belenyúl államélelünkbe és 
különösen közigazgatásunkba, hogy napokig lehetne 
róla beszélni, a nélkül, hogy valaki az előtte szóló­
nak állításait vagy nézeteit ismételni volna kény 
télén.

Igen különös jelenség, t. ház, hogy az igen t. ke 
reskedelmi miniszter tir között és közöttünk olyan 
látszólag elkeseredett vita folyik a törvényjavaslat tár 
gyalása alkalmával, midőn konstatálni lehet, hogy a: 
alapelvekre nézve teljesen megegyezünk, s hogy a tör­
vényjavaslatban letett alapelvek a mi alapelveink is 
(Helyeslés a baloldalon.)

Mi tehát az oka annak, hogy köztünk vita fejlődött ?
A kormány a törvényjavaslatban azt mondja, hogy 

az állam-utakat az állam kezeli és viseli az államtitok 
fentariásának költségeit Mi erre "azt mondjuk, hogy ez 
igen természetes. A törvényhatósági utakról lévén szó, 
a "törvényjavaslat azt "mondja, hogy a törvényhatóság 
utak fínpnczíáinak megállapításánál, kezelésénél, egy 
szóval a" törvényhatósági utakra vonatkozó intézkedé­
seknél a hivatott fóruqi a törvényhatóság. Ez megint 
oly elv, a melyet elfogadunk", és most mégis vita fej 
lőaöít köztünk.
" Hé közelebbről megnézzük a dolgot, ezt mindenki 

nagyon természetesnek fogja találni, mert a törvény 
javaslat szerzői ezektpl a ‘törvényjavaslatban letett el 
vektől az "alkalmazásban teljesen eltérnek, ezekkel 
ellentétbe jutnák és ránk nézve az a sajátszerü szerep 
jut, lipgy" nji" vágyunk kénytelenek a kormány által 
szerkesztett töryénvj'áyaslatban lelett kardinális elvek 
v"éde|inéré kelni (Ügy van T Úgy van j a baloldalon.) - 
kormány inkonzekvencziájával szemben.

‘ Ezzel kapcsolatosan a kereskedelmi miniszter ur egy 
súlyos yáddani]ót bennünket. Én súlyosnak nevezem 
ámbár a parlamenti életben bizonyos eltompulás 
be á kölcsönös szemrehányások hallattára és ez ter­
mészetes,' mert nagyon gyakran történik, de én súlyos 
half tartom a vádat nem azért, mert általában ily vá 
dat" hangoztatott a miniszter ur, hanem azért, mert 
rám vonatkozólag különösen és kiválóan igazságtalan 
A miniszter ur t. i. azt mondotta, hogy mi ellenzéki 
szempontból és tisztán ellenzéki felfogásból kiindulva 
következetesen meg akarjuk tagadni azokat a hatalmi 
eszközöket'a kormánytól, a melyek az ő fontos és a 
közérdek megvalósításira irányzott tevékenységénél 
nélkülözhetetlenek!

T. ház I Ránk ez a szemrehányás csakugyan nem 
Illik. Ha volt valaha párt, politikai tényező (Halljuk! 
Halljuk 1), mely a kormányt egész lojalitással, és őszin­
teséggel évek hosszú során át kínálta a hatalom esz­
közeivel, melyek szükségesek arra, hogy egy kormány! 
különösen Magyarország sajátszerü viszonyai között 
feladatát toljesithesse, úgy bizonyára mi voltunk azok. 
Hányszor majdnem évtizedeken keresztül mondottuk a 
kormánynak, hogy avval a szervezettel, mely ma ren­
delkezésére áll, képtelen az állami és nemzeti érdekek 
kellő érvényesítésére; bebizonyítottuk a tudomány és 
tapasztalás minden eszkö#vel, hogy annak, a kinek 
Magyarországon igazán állami és nemzeti érdekek le­
begnek szeme előtt, s ki ezeket az érdekeket komo­
lyan meg akarja valósítani, a mostani közigazgatási 
organizmus nem nyújtja azon eszközöket, a_ melyek e 
nagy czélok megvalósítására szükségesek. És micsoda 
fogadtatásban részesült e felfogásunk a kormány és a 
kormánypárt részéröl ?

Nem akarok recriminaczipkba bocsátkozni, de mél­
tóztatnak talán emlékezni, hogy valahányszor én pél­
dául magamat hozom fel, — ily szellemben felszólal­
tam a miniszterelnök urnák különösen nagy öröme 
lelt abban, hogy ez állami és nemzeti felfogást nevet­
ségessé tegye és kigunyolja; és a háta mögött ülő 
párthoz tartozó képviselő urak közül találkozott nem 
egy, a ki nem tudom öszintén-e vagy csalt azért, 
hogy tetszést arasson a miniszter ur fejtegetéseit 
helyesléssel fogadta és ha azt vették észre, hogy a 
miniszterelnök ur gúnyolódni vagy élczelni akar, meg­
tették kedvéért azt is, hogy kaczagtak (Egy hang: 
hivatalból!)

Mi a kormánynak hatalmat kínáltunk, de intézmé­
nyes korlátokon alapuló hatalmat. Ez azonban nem 
kellett, mert ezt pártczélokra használni nem lehet, 
vagy legalább nem oly mértékben, mert azt a nem 
definiált s önkénykedésre tért nyitó hatalmat, melylycl 
a most fennálló rendszer alapján a kormány rendel­
kezik. Ha a kormány azt fogadja cl, a mit mi meg­
állapítottunk, igen természetes, hogy le kellett volna 
mondania a párlczélolc kíméletlen megvalósításáról, a 
"íüzélcl- és nemzet-érdek szempontjából. Hiszen a 
kormánynak, a melynek szellemét ma is a miniszter- 
elnök ur képviseli, és látjuk e törvényjavaslatból, 
melyet én ma már a rekonstrukezió után anakronis- 
musnalt tekintenék, ha a miniszterelnök ur még ma is 
nem volna miniszterelnök, s a mely teljesen magán 
viseli a prorekonstrukeziónális jelleget (Derültség.) lát­
juk, mondom, e törvényjavaslatból is, hogy e tradi- 
czióval a kormány mai napig sem szakított.

A kormány, minthogy nemzeti, állami czéljai nem 
voltak, csak azokat az eszközöket kereste, melyek a 
párlczólok megvalósilására szükségesek, de nem is 
gondolt azoknak megszerzésére, melyek az állami és 
nemzeti czélok megvalósításának föfeltételci. Innen 
magyarázható, hogy megtartotta azt a nem definiált 
hatalmat, mely épen ez oknál fogva alkalmas volt a 
párlczélolc megvalósilására, az önkénykedésre, s visz- 
szautasilotla azon hatalmi eszközüket, melyek korlá­
toltak voltak ugyan, szabatosan, törvény által megha­
tározandó]: lettek volna, de épen ennélfogva csak 
nemzeti és állami czólokra lellek volna alkalmasak.

Nekem ugyan senki sem vetheti szememre, hogy a 
megyei intézménynek főként mai alakjában barátja 
volnék. S nagy • következetlenségnek tartanám azok 
részéről is, kik elvileg a megyei intézmény barátai, ha 
védelmére kelnének azon intézménynek, mely ma 
megye nevét bitorolja.

Bárminő szempontból tekinti az ember ezen intéz­
ményt, akár állami igazgatás, akár a legszélsőbb ön- 
kormányzat szempontjából, egyáltalán el kell ítélni, 
mert mindennek meghamisítása. (Élénk helyeslés bal­
felöl.) Ki az állami feladatok megvalósításának biztosí­
tékait keresi benne, oly szakaszokra fog találni,melyek 
arra engednek következtetni, hogy a ki azokat kon- 
czipúlta, a megyének önkormányzatot akart engedni és 
annak nevében akadályozza meg az állami czélok 
megvalósítását. A lei pedig a megyei autonómia szem­
pontjából nézi és találni fog oly intézkedéseket, me­
lyekről azt hihelné, hogy az államérdek szempontjá­
ból vannak benne: megint csalódni fog. Az egyik is, a 
másik is azt fogja találni, hogy mind a kettő egymás 
kijátszására van benne, (Derültség és tetszés balfelöl) 
és minden meg van tartva, a mi a pártczélok megva­
lósítására alkalmas. Bárminő szempontból tekintjük 
tehát ez intézményt, meg kell azt támadni, le kell azt 
rombolni mint a legfőbb elvek meghamisítását, megva­
lósításuknak lehetetlenilöjét. Mert semmi sem oly ká­
ros, semmi oly rothasztó a közéletben, mint a hazug­
ság, még beszédben is, pedig a beszéd elhangzik; de 
ha állandó inslilucziókban van megvalósítva, rothasztó 
hatású. (Élénk helyeslés balfelöl.)

T. ház, az állami közigazgatásért való küzdelmünk 
alkalmával majdnem másfél évtizedig küzdöttünk 
nagy elvek megvalósításáért és mindig leszavaztattunk 
a kormány feje részéről, sőt gunynyal illettcttünk és 
mégis mi történt? Az, hogy a miniszterelnök ezen ki- 
gunyolt, ellenzett elvnek hívévé szegődött, (Igaz! Úgy 
van! balfelöl) az ország szine elölt, legalább látszólag. 
Ez arról győz meg bennünket, hogy kötelessége min­
denkinek ahhoz az elvhez, a melyért küzdünk, ragasz­
kodni, mert ha benső igazság van benne, legyőzi a 
legcsekélyebb kisebbség a legnagyobb majoritást az 
igazság súlyával és ereiével. Ali nem erőszakoltuk rá 
a többségre, nem is volt módunk ráerőszakolni a 
mok hatalmával ezen elvnek igazságát.

BaroBB Gábor kereskedelmi miniszter: A konczep- 
czió nagyságával.

Grünwald Béla: Igenis, mert ha a konczepczió nem 
nagy, önöknek ma nem érdeme, hogy elfogadták. (Tot 
szés és derültség balfelől).

Nekünk tehát ebből a tanulságból azt kell következ­
tetnünk, hogy következetesen és szigorúan kell ragasz 
kodnunk az igaz elvekhez, mert igy, habár minoritás 
vagyunk is, képesek vagyunk küzdelmünk szilárdságá­
val és következetességével végtére az igazság diadalát 
elérni számbeli kisebbséggel is. (Igaz! Úgy van 1 bal­
felöl). És ez fordul elő a jelen esetben is. Megint csak 
elvekért küzdünk, s a jelen esetben küzdünk az ön 
kormányzat elvéért, melyet Magyarországon ép oly 
fontosnak tartunk közigazgatás tekintetében, |mint az 
állami adminisztráczió szervezését, mint hogy vannak 
bizonyos feladatok, melyeket a kormány soha sem leíz 
képes megoldani azért, mert nem a törvényes, de a 
tényleges hatáskörén kívül fekszenek. Kétségtelen do 
log, hogy vannak bizonyos feladatok, melyeket csak 
helyi körök képesek sikerrel megoldani.
"Ha már most "ez áll, akkor én ebben a tekintetben 

a jelen törvényjavaslatban is ezen elvek elismerését 
és tisztaságát követelem. (Helyeslés balfelől.) Ha vala 
mely feladat a helyi közigazgatás és az önkormányzat 
körébe tartozik, úgy bizonyára az utcsinálás c-z, és 
meg vagyok róla győződve, hogy ha a miniszter ur 
tekintetben a felelősségre hivatkozik, és azt mondja, 
hogy ő Magyarországon a jó közlekedésért nem lehet 
felelős, ha öt ezzel a hatalommal fel nem mházzuk 
akkor azt mondom, hogy nekünk nem szabad a mi 
niszter urat ezzel a hatáskörrel felruházni, nem azért 
mert esetleg az ö nagy tevékenységévé^ talán 
három vagy négy hónapig, vagy 1—2 Wtcn 
deig nem tudná ezeket a teendőket ellátni, ha 
nem azért, mert mi nem személyeknek szavasam! 
meg bizalmat, nem személyeknek adunk hatáskört, ha­
nem intézményeknek. (Igaz! Ügy van! balfelöl) és mint 
liogy tudjuk, hogy a kormány mint intézmény tisztán 
helyi feladatokkal sikerrel soha sem foglalkozható 
egyrészt, másrészt haszontalanul megbénítja azt az 
öntevékenységet, mely a helyi körökben ma tényleg 
megvan és melyet hasznosítani, tisztítani, felemelni 
megnemesitoni kell ép azáltal, hogy a tisztátlan ele 
meket, a mint az előttem szóló gr. Apponyi Albert t 
képviselőtársam mondotta, kivesszük belőle és a reális 
közérdeket képviselő érdekekre tereljük ezt a tévé 
kenységet. (Helyeslés balfelöli) Épen ezen fontos oknál 
fogva ragaszkodnom kell ahhoz, hogy a kormány no 
kapjon oly hatáskört, melyet hasznosítani nem képes 
és ne vonassék el az önálló tevékenység azon körtől 
mely egyedül van hivatva arra, hogy sikerrel működ 
hessék. (Helyeslés balfelől.)

T. házi Reá akarok térni most a törvényjavaslat 
ala'pelvére, melyet helyesnek tartok, mint a mely meg 
osztja a hatalmi köröket, de a későbbi §-ok az alsó 
köröktől elveszik azt, a mit nekik "elvileg konczedál- 
tak. E törvényjavaslatban tehát ismétlődik az az eljá­
rás, a melyet az 1886. XX, XII. és XXIII. t. czikkek

nél látunk. Midőn például a megyének konczcdálluk, 
hogy tisztviselőket Válasszon, s annak helyébe beesz- 
kamotáltuk a kinevezést, de a kinevezés tisztasága, 
méltósága és felelőssége nélkül. (Élénk helyeslés bal­
felöl.) A jelen törvényjavaslatban ugyanezt az eljárást 
látjuk, midőn azt mondja, hogy az utak kezeléséről, 
fentartásáról, a költségvetés megállapításáról a ttir- 
ényhatóság intézkedik, de a kővetkező §-ban és a 

„•ok nagy számában ezt az elvileg konczcdált jogot — 
és itt talán helyesen használom c kifejezést — 
ismét konfiskálja azt. (igaz! Úgy van! balfelől.)

Részemről, t. ház, sem gyakorlati sem elvi szem­
pontból a törvényjavaslatnak ez intézkedéseihez nem 
járulhatok. (Élénk helyeslés balfelül.) A kérdés egye­
düli megoldása a törvényjavaslat elveivel való har­
móniába jutás részünkből csak egy módon lehetséges, 
ha t. i. azon álláspontra helyezkedünk, melyet Gaál 
Jenő t. barátom, módosításával elfoglalt. (Igaz! Úgy 
van! balfelől.) Én tehát ahhoz hozzá nem járulhatok 
és kérem a t. házat, hozy úgy a kormány, mint az 
önkormányzat érdekében ezt a módosít vány t elfogadni 
méllóztassék. (Élénk helyeslés a bal és szélsöbal­
oldalon.)

Elnök: a vitát bezárja.
György Endre: Félreértett szavai értelmének 

helyreigazítása végeit szólal fel. A szabályrendelet a 
törvényt nem derogálja. Magyarországon eddig sehol 
sincs kimondva az, hogy a közlörvényhatdságok u'- 
hálózatát a miniszter határozza meg. A régi törvények 
szerint a megye vethette ki az útadót, az 1863-diki 
helyhatósági rendelet alapján az ország rendezte azt. 
Hogyha az ország veti ki a praestatiót, azt érti, érti 
azt is, ha a megyei önkormányzat veti ki, hanem, 
hogy a miniszter rendeleté szerint fizessen egy megye 
esetleg többet vagy kevesebbet, ezt nem érti,

Baross Gábor kereskedelmi miniszter: T. ház! A 
dolog érdemében nem kívánok szólani, hanem ha a t. 
ház megengedi Grünvvald Béla t. képviselőtársamnak 
egy-két megjegyzésére kívánok válaszolni. (Halljuk 1 
Halljuk!)

Elöltem szólott Grünvvald képviselő ur szives volt 
Állítani, hogy ime a törvényjavaslat elveivel megegye­
zünk és mégis vitában állunk azzal a miniszterrel, r. 
ki ezt a törvényjavaslatot beterjesztette. Vájjon mi 
ennek az oka? Megvagyok győződve, hogy ha 
csak a t. képviselő uron múlnék a válasz, azt 
mondaná, hogy én (Derültség jobbfelöl.) De én 
nem tartom magamat c kérdésben hibásnak. Én 
t. ház, mindig azon álláspontot foglaltam el és 
ezen álláspontra nézve ma sem változott nézetem, 
hogy az utügyek adminiszlrácziójánál és szervezésénél az 
elveket teljes logikai következetességgel keresztülvinni 
a lehelellenségekhez tartozik. Hiszen voltak egyes 
elvi kérdések, milyenre pl. Gnlner Gyula t. képviselő 
ur utalt, igy pl. a minimum kérdése, a melynek elvi­
leg a képviselő ur is ellene szólt, de a melyről elis­
merte, hogy az adott viszonyok között ezen kérdést 
a minimum alkalmazása nélkül megoldani nem lehet. 
Hiszen ha a törvényjavaslat részleteiben cgv vagy más 
tekintetben valamely elv nem vihető következetesen 
keresztül, ez még nem jelenti azt, hogy mi azon elvvel 
szakítottunk, hanem jelenti azt, hogy megalkudtunk a 
tényleges körülményekkel, melyek elül ki nem térhet­
tünk. (Igaz! Úgy van! a jobboldalon.)

De, t. ház, én akármit hoztam volna javaslaton, 
meg vagyok győződve, hogy én mégis csak ellenzéssel 
találkoztam volna. (Tetszés jobbfelül. Közbeszólások 
a baloldalról: Nem áll!) A magam szempontjából ezt 
csak sajnálattal veszem tudomásul.

Grünvvald Béla t. képviselő ur — és ezzel zárom 
megjegyzéseimet — azt méilózlatolt mondani — s 
megvallom, hogy felszólalásában ez az a mit szó nél­
kül nem hagyhatok — hogy a kormány csak azért 
igyekszik ezen törvényjavaslatban magának bizonyos 
jogkört és hatalmat biztosítani, mert csak igy hasz­
nálhatja ki pártczélokra c fontos ügy intézését. (Hall­
juk ! Halljuk!) En nem akarok bizonykodni, hogy 
mennyi ellentét rejlik a t. képviselő ur, felszólalásá­
ban a dolog érdemére nézve; nem akarom feszegetni 
azt, miként van az, hogy ö pl. beszédében a megyét 
meglehetősen rossz intencziónak állítja oda, mind a 
melleit pedig ennek a megyének akarja azt a hatal­
mat vindikálni, (Igaz! Úgy van! jobbfclül) következe­
tesen végre akar hajlani egy elvet, és azt mondja, 
hogy ö most az elv védelmére kelt.

T. ház! Ne méltóztassanal: zokon venni, ha ezer 
váddal szemben, még pedig súlyos váddal szemben 
mert felfogásom szerint súlyos vád az, ha egy képvi­
selő azt mondja, hogy a kormánynak azért kell a ha­
talom, hogy azt pártczélokra kiaknázza, bátor leszek 
arra reámutatni, hogy bizony másutt is szélsőségek 
között mozognak és nem mindig konzekvens az, a mit 
állítanak. (Helyeslés a jobboldalon.) És ez a jelen vi­
szonyok közölt máskép nem is lehet. (Igaz! Úgy van! 
a jobboldalon.) De én tagadom a kormány cmlitctt in- 
tenczióját. Hiszen ha a kormánynak az volna a czélja, 
hogy a maga részére pártczélokra aknázza ki a köz­
utak kérdését, akkor nem jönne törvényjavaslattal ide, 
(Igaz! Úgy van! jobbfclül) s nem mondaná, hogy igy 
kell szabályozni a hatásköröket a kérdés elintézésénél, 
hanem tűrné a jelenlegi állapotokat, mert akkor mód­
jában lenne, talán törvény nélkül, oly helyzetet terem­
teni, mely a pártezéloknak inkább megfelelne. (Élénk 
helyeslés a jobboldalon.)

En azt t. ház, mégis méltatlan dolognnK tartom, 
hogy ilyen közérdekű fontos törvényjavaslat tárgyalá­
sába folyton ily vádat keverünk bele. (Helyeslés jobb- 
folöl.) Ha a képviselő urak mégis azt méltóztatnak 
állítani, hogy én vagyok oka az egész vitatkozásnak, 
akkor megváltom, igazságszeretelükben kétkedni leszek 
kénytelen. (Élénk helyeslés a jobboldalon, ellcnmon- 
dások a bal és szélsöbaloldalon.)

Bezeródj "Viktor ellenzi Gaál Jenő módosításait. 
Nem a központi hatalom jogkörének tágításáról van 
szó a törvényhatóságok önkormányzati hatáskörével 
szemben, mert az úthálózat megállapítását első sorban 
eszközük közgyűléseik által, csupán arról, hogy a mi­
niszternek eddig is fennállott azon joga, mely szerint 
az úthálózat megállapítása csak jóváhagyása után 
vált jogerejüvé, a törvényben kifejezetten biztosítva 
lett.

A többség elveti a módosítást.
A 13-ik szakasznál Molnár Antal abba a mon­

datba, a mely a miniszter fellépését az elhanyagolás­
hoz és a helytelen kezeléshez, az tfa szócska helyett a 
vagy-ot kívánja tenni.

Gnlner Gyula oda akarja szorítani n miniszter 
jogkörét, hogy azon utakra vonatkozó költségvetés 
beállítását feltétlenül megkövetelhesse, melyek az út­
hálózatban a végcldöntés alapján már meg leltei: 
állapítva, de azt megengedni nem tartja sem helyes­
nek, som czélszerünck, hogy ezen tulmenve a minisz­
ter felhatalmazást nyerjen árra, hogy az úthálózaton 
kívül, a mely már meg van állapítva, más közforgalmi 
utak létesítését is ráparancsolhassa a törvényható­
ságra. (Helyeslés a baloldalon.)

György Endre elfogadja Gulner módosítását.
Baross Gábor miniszter elfogadja mindkét módo­

sítást.
A ház elfogadja a szakaszt.
A 14-ik §. igy hangzik:
14. §. Azon törvényhatósági útrésznek vagy műtárgy­

nak kezeléséhez vagy fentartásához, mely valamely köz­
ségen kereszti!’}vonulván, iliotvc annak belterületén lévén, 
egyúttal utcaiéi közlekedésre is használtaik és ennek ku- 

- vetkeztóben kfey.clfc.« és fentartása a rendesnél több ki­
adást igényel, y- az illető község viszonyainak méltányos 
figyelembevételeivel hozzájárulni tartozik.

Ily; esetben a törvényhaipság által 0 végből megbizoll 
műszaki közeg részletes kimutatást készít a kültség-külön- 
bözctről és azt a szükséges cgyéír-e dalokkal és határo­
zati javaslatával a területileg illetékes közigazgatási bi­
zottság elé terjeszti, kérvén a hozzájárulásnak elsőfokú 
határozattal leendő megállapitáni!.

A közigazgatási bizottság az érdekelteket meghallgatja, 
sőt ha azt szükségesnek íartaná, kiküldötte, által helyszíni 
szemlét is tartat, és péen eljárás befejeztével meghozza 
elsőfokú határozatát, mely ellen a határozat kézbesítése 
napjától számítandó 15 nap alatt, úgy a törvényhatóság, 
mint a község részéről a kereskedelemügyi miniszterhez 
felebbezésnek van helye.

A kereskedelemügyi miniszter Il-od fokon végleg hatá­
roz és határozatát a törvényhatósággal is közli a végből, 
hogy az esetleg készpénzben megállapított hozzájárulás 
összegének a községi költségvetésbe való felvétele és fede­
zete iránt késedelem nélkül intézkedjék.

*4
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VAllyi Árpád súlyosnak találja a községek meg- 
terheltetését. Ebből az okból kérte a 7-ik, kéri most 
i. I í-ik § törlését.

Tisza Kálmán miniszterelnök: En úgy tudom, 
hogy akármilyen legven is egy községnek utczája, azt 
olyan karban tartja, "hogy rajta járni tudjon. Ez ter­
mészetesen községi teher, (ügy van! jobbfclöl.) Ha 
már most rajta egy állami vagy egy megyei ut visz 
keresztül, azt non'f tartozik ö csinálni, de ha ö is 
használja, egy bizonyos mértékig hozzájárul. (Felkiáltá­
sok a bal- és szélsöbaloldalon: Éppen ez a baj !) Mi 
ennek az eredménye ? Az, bogy ugyanazon hozzájáru­
lással, a minővel máskép rósz útja lett volna, jó útja 
lesz. És méltózlassék elhinni, én bátran merem fel­
vetni azt a kérdést, hogy minden — kivált miután 
mindig felföldről beszélnek — alföldi község nagyon 
örülne, ha egy állami vagy törvényhatósági ut menne 
keresztül az utczáján, mert akkor nem több teherrel, 
mint küllőmben. jó útja lenne, inig igy az év nagy 
részében járhatatlan úttal bir. (Ügy van! jobbfclöl). 
Nem igazságtalanság tehát ez a községekre nézve, 
hanem a dolog természetében, a geográfiái fekvésben 
rejlő előny azon községekre, melyeken keresztül állami 
vagy megvei ut vezet. Ezért nem fogadtam el részem­
ről H ", Ü kihagyását és ezért nem tartom elfogadható­
nak ezen tj-nak sem a kihagyását, a mi különben 
furcsa is volna, hogy ha ez az állammal szemben fen- 
turlntnék, de a .községekkel, a törvényhatóságokkal 
szemben nem. (Élénk helyeslés a jobboldalon.) Ezek 
után kérem a t. házat, méltózlassék az eredeti szöve­
get változatlanul elfogadni. (Helyeslés jobbfclöl.) — A 
többség elfogadja.

(Az ülés végződik d. u. 2 ó. .10 perczkor.)

VIDÉK.
* A dunamellékl ev. ref. egyházkerület Szász 

Károly püspök s Tisza Lajos fögondnok elnöklete 
aiait ina befejezte közgyűlését. Sorra kerültek az egy- 
házmegvvkböi felterjesztett ügyek. Közöttük volt az 
ciháit Özeid er Márton, hivatalából elmozdított kecs­
keméti lelkész özvegyének kielégítési ügye. Az egyház­
kerület, tekintettel a méltányossági okokra, a mennyi­
ben az özvegynek 5 árvája van, megszavazta részére 
a kecskeméti lelkész! javadalomból az egész tavaszi 
termést é= a szőlőtermés felél. Ezután következett a 
kunszentmiklósi 85,000 forintos gimnáziumalap ügye, 
melynek végleges elintézésével az elnökség bízatott 
meg, mely a jogügyi bizottság véleményének meghall­
gatása után fog intézkedni. Több kevésbé fontos kér­
vényügy elintézése után következett az egyházkerületi 
irodalmi bizottság jelentése, melyből kiemelendő, hogy 
két iskolai könyvnek összes példányai elfogyván, ezek­
ből uj kiadás rendeltetett cl. Ezen könyvek a Papp 
Károly-féle «Bibliai történetek» és Bocsor Lajos «Egy­
háztörténete.» A tárgysorozat utolsó pontját, képezte 
az egyházkerüloli állandó számszék jelentése, melyet 
Szilossy Aladár referált. A jelentést helyeslőié" tudo­
másul vették.

* Pécs város közönségének küldöttsége a kir. táb­
lák legközelebb várható dcczcnlralizácziójánok alkal­
mából tisztelgett ma Ti-zu Kálmán miniszterelnöknél 
és Szilágyi Dozsii igazságügyi miniszternél. A küldött­
séghez, melyet Kardos Kálmán főispán vezetett, csat­
lakoztak még: Dulánszky Nándor püspökön kívül, An­
tal Gyula egyetemi tanár, Pcrczel Miklós, Czirer Ákos 
dr., Simonflay János és Nagy Fcrencz képviselők. A 
küldöttség először a miniszterelnöki palotába hajlaton. 
Kardos Kálmán főispán üdvözölte Tisza miniszterel­
nököt é- Pécs város kérését nagybecsű pártfogásába 
ajánlót la. A miniszterelnök a nagy és előkelő küldött­
séget szívélyesen fogadta. A kérelmet illetőleg válasza 
az volt, hogy első sorban az országos, érdek 
veendő figyelembe; másrészt elismerte Pécs és 
vidékének fontosságát, melyre mindenkor kellő 
tekintettel lesz. — Szívélyes búcsú után a küldöttség 
Szilágyi Dezső miniszternél tisztelgett, hol Kardos Kál­
mán főispán üdvözletére a miniszter kijelenté, hogy 
nem ismeretlenek elölte azok a szempontok, melyek 
Pécs melleit szólnak, de vannak más városok is, me­
lyek iöbbé-kcvésbó rendelkeznek azon tulajdonokkal, 
melyek őket a királyi táblák székhelyéül alkalmassá 
■ eszik. 11a tehát Pécs áldozatkészségét — melyről kü­
lönben tudomása van — ez alkalommal is dokumen­
tálni fogja, úgy a minisztérium feladata a kérdés el­
döntésénél nagyon meg lesz könnyítve. A küldöttség 
ezután még Teleszky István é.s Czorda Bódog állam­
titkároknál tisztelgett. A tisztelgések végeztével a kül­
döttség tagjai Dulánszky Nándor püspökhöz mentek.

' Déváról távirják : tlunyadmcgye székhazának alap­
kövét nagy ünnepélyességgel helyezték ma le a város 
tuutczájának legszebb pontján. Az ünnepélyt Weher 
fk-la rom. kálit, esperes nyitotta meg, utána Uupin 
János gör. kel. esperes é.s líadik István gór. kálit, es­
peres áldozták meg az emlékkövet és a felelte emel­
kedő épületet. Végül Bariba Lajos ref. esperes mon­
dott hazafias könyörgést. Holluky főjegyző szép beszéde 
után a kalapács-ütések sorát megkezdte Pogány fő­
ispán. — Délben százötven terítékül diszlakoma volt, 
melyen a főispán ö felségére, a királyra és családjára 
mondta az első pohárküszöntöt. Este hangverseny volt.
A város ünnepi hangulatban van.

* Zágrábból távirják: A Bedekovich miniszter 
halála következtében megüresedett varasdi választó- 
lőrületben az nj választást november 6-áro tűzték ki.

KÜLFÖLD.
— okt. 21.

A német tránbessédnek minden oldalról való ked­
vező fogadása és értelmezése után, a német sajtó 
ismét visszatereli a figyelmet a czár berlini látoga­
tására. Annak bizonyítékául, hogy a két uralkodó 
személyes közeledése mellett is a keleti helyzet vál­
tozatlan maradt, a Vossische Zeitung egy londoni 
sürgönyt közöl, mely szerint a porta Berlinből azt 
a hivatalos értesítést kanta, hogy a ezárnak Bis­
marck herczeggel való értekezése alatt semminemű 
megállapodás sem jött még szóba sem a Balkán- 
télszigetre vonatkozólag, és egyik részről sem tettek 
engedményeket, de ilyeneket nem is fejtegettek. A 
közlés hangsúlyozza, hogy az európai helyzetet a 
'•zár látogatása semmikép sem érintette. A német 
császár fölemlítette azt a szándékát, hogy megláto­
gatja a szultánt; a ezár erre megelégedettségét fe­
jezte ki s fölkérte a császárt, — jelentse ki a 
szultánnak újabban is az ö nagyrabecsülését ős 
barátságát.

Glachtomnak tegnapra volt kitűzve az a nagy 
program mbeszéde, melyet feszült kíváncsisággal vár­
lak s előre is úgy tekintettek, mint manifesztumot 
a home rule párt jelenlegi állásúról és az angol 
kormány külügyi politikájáról. E beszédet hosszas 
értekezések előzték meg Hawardenben, Gladstone 
talusi birtokán, hol a házigazda Harcourltal és Mor- 
ieyvel egészen a legutóbbi három napig tanácsko­
zott. Mint egy táviratunk jelenti, Gladstone csak­
ugyan megtartotta beszédét Southprtbiin s úgy 
a külpolitikában, mint az ir kérdésben, a réginek 
bizonyította magát: Törökország gyógyithatlan el­
lenségének és az ir követelések szenvedélyes 
szószólójának. Tudűsifásunk szerint Gladstone elő­
ször is fölemlítette ,i Kréta szigetén és örmény- 
országban uralkodó -icszús állapotokról nemrég 
fölmerült híreket és megjegyzi": attól kell tartani, 
hogy Tör okosság folytonos rossz kormányzata Al- 
landö veszélye lesz Európának. A belügyeket illető­
leg lehetetlen most tervvel előállania a szabadel­
vűek jövőben követendő politikájára nézve. A sza­
badelvű párt programmja lényegében már ismere­
tes. Az ir kérdés fontosabb minden más kérdésnél. 
A legutóbbi választások eredménye biztató a sza­

badelvű pártra nézve és egyúttal intés a konzerva- 
tiyeknek, hogy Angolország utoljára mégis engedni 
fog az ir követeléseknek.

Az nj francéin képviselőhöz jobboldali tagjait 
mára hivta össze közös értekezletre Mackau báró, 
a volt tizenkettes bizottság elnöke, és Dondauville 
gróf. Számszerint 117 orleanista és royalista kép­
viselő kapóit meghívót, a 39 boulangista közül 
azonban egy sem. A SoleiMszerint agyülés feladata 
az, hogy nz összes monarkhista töredékeket egy 
nagy «jobbpárt»-ba olvasszák össze. Érdeklődéssel 
várták e gyűlés eredményét, mert ez fogja mutatni, 
hogy komoly volt-e a monarkhisták egy részének 
az a szándéka, hogy csatlakoznak a mérsékelt köz­
társasághoz. A Republique francaise egyébiránt úgy 
tudja, hogy a jobboldaliak egy része már előre vo­
nakodott résztvenni oly gyűlésben, melynek egybe- 
hivói voltak főtámaszai a monarkhista-boulangista 
szövetségnek. Ez a csoport az idézett lap szerint 
meg akarja tartani cselekvési szabadságát.

A luxenburgi kérdés ismét előtérbe kezd tolulni, 
Vilmos király hir szerint egy hét óta ismét rosz- 
szabbul van s már is hiresztelték, hogy ez év végén 
a nassaui herezeg javára le akarja tenni a luxen­
burgi koronát. Mint azonban Luxenburgból jelentik, 
ott ennek a hírnek nem igen adnak hitelt. Egsr.hen 
miniszter most Hágában van ugyan, de utazására 
a novemberre egybehívandó luxenburgi képviselőház 
ügye s egyéb állami ügyek adtak okot. Az is igaz 
azonban, hogy Évsében, mielőtt Hágába ment, ven­
dége volt a luxenburgi herczegnek a hohenburgi 
kastélyban.

A pápa beszéde, melyet múlt vasárnap a nála 
tisztelgő franczia munkásokhoz intézett, most már 
egész terjedelmében nyilvánosságra került. XIII. Leo 
pápa, mint előre várni lehetett, csakugyan a szo- 
czializmusról szólt főképen és intette a munkásokat, 
hogy hívek maradjanak hitükhöz, mert egyedül a 
hit teszi a munkát nemessé, egyedül az emeli az 
emberi méltóság és szabadság magaslatára. A keresz­
tény vallás azt tanilja, hogy itt a földön a munka te­
szi az embert. Ezeren forgolódnak olyanok a mun­
kások körül, a kik a fölforgatásban keresik üdvö­
ket. Ezek vérrel fogják jelölni utjokat, de saját 
nyomorukat nem fogják enyhíteni. A gyógyszer sem 
az egyik rész felforgató terveiben és forradalmi 
agitáczióiban, sem a másik rész csábitó, de hamis 
theoriáiban föl nem található, hanem igen is meg 
van a kötelességek hűséges teljesítésében, mely a 
társadalom minden osztályát boldogítja.

ÚJDONSÁGOK.
— okt. 24.

— Személyi hírek. A király e hó 29-ikén 
Meránhól Bécsbc érkezik, a honnét jövő hó 5-ikén 
jön Gödöllőre, a hol hosszabb időt fog tölteni. — 
A királyné korfui utazása elmarad, mert Korfuban 
nagyon kedvezőtlenek az egészségi viszonyok. — 
Károly Lajos főherczeg ma reggel Frohsdorfba uta­
zott. — Ferencz Salvator főherczeg tegnap Bre- 
genzből Becsbe érkezett. ■— Welsersheimb gróf 
osztrák honvédelmi miniszter jövő héten tér visz- 
sza Bécsbc Magyarországból, hol szabadságidejét 
töltötte. — Vámbéri/ Annin tiszteletére az akadé­
mia történelmi bizottsága a jövő héten banketet 
rendez.

— Stefánia, özv. trónörökösné Pozsonyban. Ste­
fánia özvegy trónörökösné és Izabella föherczegnö ma, 
mint Pozsonyból az 0. E.-nek táviratozzak: reggelizés 
után megtekintették a székesegyházat, hol őket Rimély 
apát és Fellner káplán fogadta. Félórái tartózkodás 
után a föherczegnök a ligetbe hajtattak, hol egyidejű­
leg Vilmos és Frigyes föherczegek Beckerlin ezredessel 
és Kirehbeeh vezérkari századossal megérkeztek. A 
föherczegek időközben megtekintették a pozsonyi töl- 
ténygyávat. Ezután a magas vendégek Cathry építési 
vállalkozó vezetése mellett megtekintették az állandó 
Ind munkálatait. Időközben a kis Erzsébet, Krisztina, 
Henriette és Natália föherczegnök a liget parkjában 
sétálgatlak. 6 órakor közös ebéd volt a palotában.

— Az elhunyt Frigye» CBáazárról holnap érde­
kes könyv fog megjelenni a lipcsei Hirzel S. könyv­
kiadó ezég kiadásában. A könyvet Freytag Gusztáv 
a hires német iró állította össze, a ki tudvalevőleg 
már régóta gyűjtötte az adatokat e könyv megírására, 
még abban az időben, mikor Frigyes császár csak po­
rosz trónörökös volt. A könyv czime magyarul «A 
trónörökös és a német császári korona.» Tartalma 
leginkább ama benyomások körül forog, melyeket a 
hírneves iró, mint a trónörökösnek a porosz-franczia 
háborúban kísérője, ez időtájt gyűjtött, valamint sok 
érdekes feljegyzés van benne arról is, miképen gon­
dolkodott Frigyes trónörökös úgy magáról a háború­
ról, mint a német császárság kérdéséről. A könyv 
előszava már magában is nagyon érdekes és 
leginkább az idő szubjektív felfogásával ösmertet meg 
bennünket. Maguk a feljegyzések aa harmadik had­
test főhadiszállásán» készültek s fejezetekbe osztva 
tárgyalják a sok érdekes tudnivalót. Egészen a bol­
dogult császárra vall az, ahogy az augusztus 6-iki 
wörthi csata után a háborúról nyilatkozott Freytag 
előtt, aki igy adja elő az esetet: «Az ur azon a napon 
csendes volt s férfias erélye is kimerült.» | Nagy izga­
tottsággal monda nekem: «Iszonyodom a mészárlástól 
sohasem vágyakoztam liarczi dicsőség után; irigység 
nélkül átengedtem volna az eféle hirt akárki más­
nak s éppen az lesz a sorsom, hogy egyik csa­
tatérről a fltásikra menjek s embervérben gázoljak, 
mielőtt őseim trónjára ülhetnék. Kemény sors ez na­
gyon» ! A mi a német császárság kérdését illeti, ez az 
eszme egészen áthatotta volt Frigyes trónörököst is, 
a ki egy beszélgetés alkalmával, mikor Freytag a ke­
dést. fejtegetve ezt mondta: «A németek nem kíván­
nak királyuk számára uj nevet, csak a hatalmat.», 
igy felelt: «Nem! neki (t. i. az atyjának) császárnak 
kell lennie!» A könyvnek «A háború után» czimü 
fejezete a trónörökös magánéletével s működésével 
ösmertet meg bennünket s azt az érdekes dolgot is 
elmondja, hogy Frigyes Vilmos a legnagyobb figyelem­
mel kisérvén a közélet s kivált a művészetek esemé­
nyeit, még e sajtóban róla szórványosan megjelent 
híreket és nyilatkozatokat is állandóan gyűjtötte.

— Vilmos főherczeg: Pozsonyban. Vilmos fő­
herczeg, mint Pozsonyból táviratozzák, ma reggel oda­
érkezett. A pályaudvaron Frigyes főherczeg fogadta. A 
föherczegek egyenesen az Eszterházy-térre hajtattak, 
hol Vilmos főherczeg szemlél tartott az 5. tüzérhad­
test. felett. Vilmos főherczeg, ki a «Zöldfä»-ban szállt 
meg, holnap utazik el Pozsonyból.

— Simor János herczegprlmásnál ma délelőtt a 
püspöki tanácskozások kezdete előtt s este a konfe- 
renczia befejeztével igen sokan tisztelegtek, különösen 
a konferencziára feljött püspökök köréből. Ugyancsak 
ma fogadta a prímás Eoldházy János apátot is, a ki 
az alcsuthi bérmálási ünnepre vonatkozó intézkedések

iránt tett előterjesztést. A fiatal föherczegek bérmálása 
és a herczegprimás jelenléte kiváló ünnep lesz Al- 
csuthon, melyben a budavári templomi énekkar is 
részt vesz József főherczeg meghívására.

— János főherozeg, mint katona. Egy bécsi laj> 
nagyon érdekes dolgokat ir János főherczeg katonai 
múltjáról, s adatait az teszi különösen fontossá, hogy 
a mérvadó katonai körök néhány előkelő tagjának a 
véleményét tolmácsolják. Ezek szerint a főherczeg ama 
meglepő elhatározása, hogy a magánéletbe vonul 
vissza, annál nagyobb sajnálkozást keltette a katonai 
körökben, mert senki sem volt ott olyan, a ki tisztá­
ban nem lett volna az ö kiváló katonai tehetségeivel. 
Mindenki azt hitte, hogy a föherczegel, a kire pályáján 
valóságos reformátort jövő várt, s á ki az «uj iskolá­
nak» leglelkesebb hive volt: a hadtestparancsnoksá­
gokban beállott legutóbbi változások valamely előkelő 
katonai állásban "fogják találni. Annálinkább hitték, 
hogy a kellemetlen mull tlaczára ismét alkalmazni 
fogják öt, mert a mióta rendelkezési állapotban 
volt, az uj gyakorlati szabályzatban mindazok az elvek 
érvényre jutottak, a melyek az ö reformátort törekvé­
seit jellemezték. János főherczeg mindig nagy ellensége 
volt a katonai üres formaságoknak s az úgynevezett 
diszgyakorlatokal nagyon kevésre becsülte, amint eb­
ben a tekintetben az uj gyakorlati szabály is meg­
egyezik az ö nézeteivel. A katonai nevelés legfőbb fokát 
az egyes csatáknak harczászati kiképeztetésében látta, 
a mi a lőfegyverek mai tökéletessége folytán előtérbe 
került szétszórt harezmód fontosságában leli legjobb 
magyarázatát. Ez a harezmód pedig olyan ter­
mészetű, hogy már az egyes katonában is kellő 
találékonyságot lélekjelenlétet és elhatározást fel­
tételez. A katonai körök nyílt titoknak tartják 
hogy a János főherczeg bukását nem is az igazi ka­
tonai tekintetek, hanem oly személyi okok idézték elö, 
a melyeknek a főherczeg katonai képzettségéhez édes 
kevés közük lehetett. Á főherczeg egyszerűen azért 
mondott le állásáról mert elvették föle a teret és a 
jogot, a munkára. Egy. pár év múlt el azóta s a követ­
kezmények János föherczegnök adtak igazat. Az ti elvei 
ma már jóformán diadalmaskodtak, de személye azért 
háttérbe szorult. Ily körülmények közt nem lehet cso­
dálni e kiváló férfin elhatározását, mely arra indí­
totta, hogy szakítson múltjával és uj életet kezdjen.

— Tartalékom tisztek aktiválása. A Pol. Corr. 
katonai körökből arról értesül, hogy 1890-ben a tar­
talékos tisztek kilépése által a hadsereg körében fel­
merülő hiányokat, tartalékos tisztek ténylegesitése ál­
tal fogják pótolni. Azok a tartalékos tisztek, a kik 
átakarnak lépni a tényleges állományba, erre vonat­
kozó kérvényüket deczember elsejéig tartoznak be­
nyújtani ahoz a cs. és kir. hadteslparanesnoksághozi 
a melynek kötelékébe tartoznak. A hadügyminiszté­
rium megengedte, hogy azok, a kik kérvényükben 
kijelentik, hogy rangjukhoz .képest nem képesek meg­
élni, már a próbaszolgálat alatt rendes fizetést húzza­
nak, adóköltségeiket azonban nem térítik meg. Meg­
jegyzendő, hogy a tartalékos vadásztisztek, ha folya­
modnak, a gyalogsághoz lesznek beosztva, mert a 
vadászcsapatok állománya nem változtatható. A tény- 
legesités előtt, a jelölteknek pótvizsgát kell tenniük 
mindazokból a tárgyakból, a melyek a tartalékos 
tiszti vizsgán nem fordultak elö. A ténylegesitésre 
vonatkozó kérvények közvetlenül annál a hadkiegészítő 
parancsnokságnál nyújtandók be, amelynek kötelékébe 
az illető tartozik. A kérvények nem bélyegmentesek) 
de személyes okmányok nem melléklendők hozzá.

— Örökbefogadás. A király a sédeni báró Ambrózy 
Béla és Gozii Mátyás mint kiskorú Vetter Andor 
gyámja közt, ez utóbbinak örökbefogadása iránt Te­
mesváron. f. évi márczius hó 5-én lé.l rejött szerződés­
nek magára az örökbefogadás lényére vonatkozó részét 
jóváhagyta, s egyúttal az Ambrózy család nevét, elő­
nevel, bárói rangját és czimerét az örökbefogadott 
Vetter Andorra kegyelemből átruházta.

— Gyászistentisztelet Szozitovszky Jánosért, 
Szczitovszky Jánosnak, Magyarország volt bíboros fő­
papjának lelkiüdvéért e hó 23-án, elhalálozásának 
3-dik évfordulóján — mint nekünk írják — az eszter­
gomi föszékcsegyházban fényes gyászmise tartatott 
melyen a főkáptalan tagjai, az érseki nönevelöintézet 
növendékei, a papnevelde .növendékei és a tanitókó- 
pezde tagjai lestületileg vettek részt. A gyászisten­
tiszteleten Rajner Gyula kanonok pontifikáit fényes 
segédlettel. A bazilika hatalmas harangjai kora reggel 
óta hirdették, hogy a nagynevű főpap lelki üdvéért 
gyászmise lesz, de azért a polgárság köréből kevesen 
vettek részt a fényes gyászmisén.

— Krónikáé adoma dr. Haynaldról. Dr. Haynald 
Lajos biboros-érsekröl áldozársága ötven éves jubi­
leuma alkalmából sok érdekes apróságot elevenítenek 
fel. Ezek közt különösen mulatságos a következő eset. : 
Dr. Haynald még püspök korában egy nagyobb bérma- 
utról tért hazafelé, akkori titkára, a mostani püspök, 
Lönhart Ferencz kíséretében. Tordán, a Biasini-féle 
fogadóba szállt meg, pár napot töltve ott a bérmálás 
szentségének kiosztása végett. Egy barátságos vacso­
ráról éjfél felé tértek haza, és kora reggel akartak 
indulni Gyulafehérvárra. A titkár elökéri a számlát, a 
mely azonban — valószínűleg a püspöki látogatás rit­
kaságára való tekintettel — nagyobb volt, mint a 
mennyire számítottak és mint a mennyit, az útközben 
gyakorolt jótékonykodások miatt megapadt utipénztár 
elbírt volna. A jámbor titkár megütödve jelenti főnö­
kének latin nyelven, hogy a száz forintot meghaladó 
számla kifizetését az utipénztár el nem bírja. Egy 
püspök pedig csak nem hagyhat hátra kifizetetlen 
számlát a vendéglőben. A főpap azonban nem jön 
zavarba, hanem a pinezért Wolff Gábor gyógyszer- 
tárába küldi azonnal, éjfélkor, meghagyva, hogy 
«mert a püspöknek baja van», a gazdát is, ki 
jó ismerőse és nagy tisztelője volt, költsék fel, 
de az átadott recipét annál inkább azonnal kell 
megkésziteni, mert a püspök hajnalban már tovább 
akar utazni. A gyógyszertárba küldött és ott ereklye­
ként ma is őrzött «recipe» a következő volt:

hp. Nótám, austriacam,
Numero

Ducenta.
D. S: Egy napi használatra.

Datum.
Dr. Haynald.

A pinezér híven teljesiti a megbízást. A gyógyszer- 
tárba becsenget. A gyógyszerész segéd: Kovrig Simon 
(jelenleg orvostudor Szamosujvárit), a főnök rokona 
és meghittje, ambicziózus fiatal ember, szerencséjének 
tartja, hogy habár betegségében is, de a kedvelt püs­
pöknek szolgálatára lehet, nem kelti fel a főnököt, ha­
nem maga lát a recipe megkészitéséhez. A gyógyszer- 
könyvet idegesen tízszer is végigforgatja; de ilyen 
szer — nincs a patikában. Lelkendezve fut a princzi- 
pálishoz. — Gábor bácsi, baj van, beteg a püs­
pök, és nem tudom e reczipéf. megkésziteni. Gábor 
bácsi elolvassa a recipét. — «Nem mindennapi a 
recept; ezt magam igazítom el. Te csak feküdj le!» 
— válaszolt nyugodtan. Aztán a titkos helyről kiveszi 
a titkos szert: az «egy .napi használatra» kölcsön kért 
két darab 100 forintos osztrák banknótát, szépen be­
teszi egy poros-skatulába, leragasztja, sőt még ostyát 
is ad hozzá és a nélkül, hogy akár a segédnek, akár 
a kellnernek sejtelme is lett volna arról, hogy ez az 
orvosszer nem bevenni való, elküldte a rendeltetése 
helyére, megizenve- ő exciájának, hogy «használja 
egészséggel» és ha nem hatna eléggé, szívesen fölkel 
és ad még az éjjel, ha kell, több dosist is. Több 
dosisra azonban a püspöknek nem volt szüksége. Nyu­
godtan kifizette száz forintot meghaladó vendéglői 
számláját és kora hajnalban hazahajtatott Gyulafehér­
várra ; a két darab százast posta fordultával, «egy 
napi használat» után, pontosan megküldve és meg­
emlékezve arról, hogy mégis csak jó dolog, ha az 
embernek mindenfelé a hazában jó patikárusai van­
nak, n kik akármi recipét éjjel is oly készséggel tel­
jesítenek.

— Lipót Szalvátor főherczeg esküvője, mint 
BécsbÖl táviratozzék, ma délelőtt 11 órakor ment 
végbe Frohsdorfban. A vendégek közül sokan már 
tegnap este megérkeztek, de a legtöbben csak ma 
reggel jöttek meg. Az esketési szertartást Gruscha 
püspök végezte. A vőlegény gyalogsági kapitányi 
egyenruhát viselt, a menyasszonyon pedig Pánsban 
készült pompás ruha volt. A szertartásnak .,1 --ore 
vége volt s 12-kor a fényes vendégkoszoru dejeuner 
dinatoire-ra gyűlt össze.

— Halottak napja. A műegyetemi hallgatók se­
gélyegylete halottak napján testületileg vonul ki .Wag­
ner László, Pilch Ágoston és Kriesch János műegye­
temi tanárok sírjához. Áz állatorvosion hallgatók dr. 
Azary Ákos és Zlamál Vilmos tanárok sírjánál rójja 
le a kegyelet adóját. A budai pedagógiám ifjúsága a 
budai ó és németvölgyi temetőkben rendez kegyeleles 
ünnepet. Virág Benedek fölött. Kovács Sándor, Döb- 
rentey Gábor fölött Paraté György, Ilunfalvy János 
fölött ICutnyánszky Jenő és Mayer Miksa fölött Frank 
Zoltán Ili. éves polg. isk. tanárjelöltek tartanak em­
lékbeszédet.

— Rajner főherczeg: és felesége Mária föherczegnö 
Bozenböl, hova tegnapelőtt este indultak el, Cannesba 
mennek, a honnan alkalmasint ellátogatnak Spanyol- 
országba is. Madridba érkezésük november 26-ikára 
van kitűzve.

— Ahogy Kossuth akarja. Orosháza város kép­
viselőtestülete már elkészítette Kossuth díszpolgári ok­
levelét, de azt az e hó 19-én tartott gyűlés határo­
zata szerint, nem küldöttség által juttatja Turinba 
Kossuthoz, hanem postán küldi el. Á küldöttség költ­
ségeire szánt összeget, Kossuthnak a gyöngyösiekhez 
irt levelében kifejezett óhajtásához képest jótékony 
czélra fordítják. Háromszáz forintot «Kossuth Lajos 
ösztöndíj» czim alatt a polgári iskola növendékei szá­
mára helyeztek cl. Mindezekről Kossuthot a diszok- 
mányf. kísérő levélben értesítik.

— Stefánia özvegy trónörökösné lakosztálya.
Rudolf trónörökös szerencsétlen halála óta, özvegye 
nem volt a Burgban, hova csak a jövő hó folyamán fog 
ismét beköltözni. Lakosztályait, a király kívánságára, 
az özvegy trónörökösné intoncziói szerint rendezték 
he. A lakosztályok mind a Schweizerhof-traktusban 
vannak, kilátással a külső Burg-lérre. A tágas előszo­
bából mindenekelőtt az ebédlőbe jutunk, mely annak- 
elötte az «örök terme» volt. Ennek a szobának a 
falait, a Habsburg-család összes őseinek arczképei dí­
szítik. A pompás diófamenyezet közepéről nagyszerű 
bronzcsillár függ alá. A szoba jobb sarkában olt van Fe­
rencz József király életnagyságu képe, a bejárattól jobbra 
pedig egy feslöállványon a királyné képe látható. Az ebédlő­
ből jobbra van a fogadó terem és a kis Erzsébet fö- 
herczegnó lakosztálya, balra pedig a trónörökös öz­
vegyének dolgozó szobája. Az utóbbinak két ablaka 
van. A második ablaknál áll a. diófából készült és po­
lírozott. Íróasztal, a mely mögött feslöállványon az el­
hunyt trónörökös arczképe látható. A trónörökös ezen 
a képen tengerész egyenruhában van lefestve. A dol­
gozó szobából a «keleti szobába» jutunk, inelv rend­
kívül nagy fényűzéssel van berendezve. Á falakat, min­
denféle keleti fegyverek diszitik, melyeket fa trónörö­
kös keleti utazása alkalmával gyűjtött. Innét pompás 
szárnyas ajtó vezet egy második szalonba, mely fehér 
selyemszövettel van kikárpitozva. Gyönyörű szép a 
szomszéd hálószoba, melynek falait világosszürke 
selyemkárpitok diszitik. Balra egy szögletben áll 
a diófából készült és művészi faragványokkal di- 
szifett ágy, melyet a mennyezettől a padlóig 
nehéz selyemfüggönyük takarnak el szem elöl. Ä 
függönyön belül az ágy fejénél áll egy kis asztal, me­
lyen egyszerű krétarajz látható, mely a trónörököst 
halálos ágyán ábrázolja. Ezenkívül még egy egyszerű 
fekete imakönyv s egy olvasó van az asztalon. Az 
ágy függönyein kivid egy sölétvörüs bársonynyal be­
vont imazsámoly, mely felelt, a falon egy Krisztus- 
kép díszük. A hálószobából az öltözőbe s végül a 
fürdőszobába jutunk.

— Az athéni ünnepségek. Egész Görögországban 
lázasan készülnek a görög trónörökös esküvőjének ün­
nepségeire, melyek különösen az athéni intéző körök­
nek okoznak sok fejtörést, meri. az összes fejedelmi 
vendégeket a királyi palotában kell elhelyezni, mely 
pedig nem igen elég tág ennyi vendég befogadására. 
Az ünnepségekre összesen liuszonkilencz fejedelmi 
vendég érkezik Athénbe, a kik bizony kissé szűkén 
fognak lakni e még Oltó király idejéből való három­
emeletes palotában. Az első emelet, a német, császári 
család számára van berendezve. A dán király a föld­
szinten fog lakni, migneje, a görög király anyja, a máso­
dik emeletre kerül, közvetlenül Olga királyné lakosz­
tálya mellé. Általában véve minden vendég számára 
négy szobái: háló-, öltöző-, dolgozó- és fogadó szo­
bát rendeztek be. A kíséretből csak azok fognak a 
palotában lakni, a kik közvetlenül a királyi vendégek 
személyes szolgálatára vannak rendelve. De ez sem cse­
kélység, ha meggondoljuk, hogy egyedül a német csá­
szári párnak 140 tagból áll a kísérete. Henrik herczeg 
mint a német liajóraj parancsnoka, az ünnepségek 
alatt, is az Irene nevű gőzösön fog lakni. A fejedelmi 
vendégek kíséretének tagjai jobbára magán házakban 
lesznek elszállásolva. György király az ünnepségekre kü­
lön föudvari-marsall-liivatalt szervezett, melyek betölté­
sével líonduriotis volt konstantinápolyi követet bízta 
meg. Az ünnepségek főrendezője Thenlokis tengeré­
szeti miniszter. Az ünnepségekre a görög hadsereg 
összes Jobb tisztjei az ezredestől kezdve fölfelé — lii- 
vatalosak. A görög hajóraj a kikötőben fog állást fog­
lalni, és különös tisztelgéssel üdvözli az idegen hadi­
hajókat. Október 23-kától november 4-kéig az összes 
iskolák zárva lesznek, az ünnepségek három fönapján 
pedig a boltokat és üzleteket sem lesz szabad kinyitni. 
A lakodalmi menet a következőleg lesz összeállítva: 
Legelöl megy egy század görög lovasság, utána lóhá­
ton a rendőrfőnök. Ezután következnek a kocsik. Az 
első kocsiban Konduriotis görög udvari fömarsall, 
Libenau gróffal a német, császár fömarsalljával. A 
másodikban Viktoria, Maud és Mária walesi herczeg- 
nök, György walesi herczeggel. A harmadikban Vik­
toria és Margit porosz hcrczegnök Albert walesi her­
czeggel és a mecklenburg-schwerini nagyherczeggel. 
A negyedikben a szász-meinigeni örökös lierczegi pár 
Waldemár dán herczeggel. Az ötödikben a walesi her- 
czegnö az orosz trónörökössel és Henrik porosz her­
czeggel. A hatodikban Frigyes császárné a walesi 
herczeggel. A hetedikben Auguszta Viktória császárné 
a dán királynéval. A nyolezadikban a német császár a 
dán királylyal. A kílenczedikben Olga királyné a meny­
asszonynyal. Ezután következnek György király, Kon­
stantin trónörökös, György és Nikolaes herezegek ló­
háton, s utánuk a tisztikar. A menetet ismét egy szá­
zad lovasság és hosszú kocsisorban az állami "méltó­
ságok s a külföldi uralkodóházak képviselői zárják be. 
Mikor a menet elindul, öt ágyulövés fogja jelezni. A 
templomban a szertartáson az összes érsekek 
és püspökök, az összes katona és tengerésztisztek, a 
Mengváltó-rend összes lovagjai, az összes görög városok 
polgármesterei, a képviselőház, az areapág és az 
ephetion elnökei, az egyetem szenátusa, és az összes 
küldöttségek is jelen lesznek. A szertartás után a 
menet ugyanabban a rendben visszamegy a kastélyba, 
hol Kögel udvari lelkész a protestáns rítus szerint, is 
megáldja a frigyet. Ezt a szertartást Athénben 101 
és Piräusban 21 ágyulövés fogja jelezni. Konstantin 
trónörököst a német császár személyesen fogja a po­
rosz hadsereg á la suite tisztjévé kinevezni. Az athéni 
német kolónia hölgyei művészileg készített feliratot 
fognak átnyújtani a menyasszonynak, mely Berlinben 
készült. A feliratot pompás élövirág-koszoru fogja 
övezni.

— Kifütyült orosz zászló. Az orosz zászlót, mint 
a ^on<?on* ,Pa11 Gazelle írja, Londonban kifütyül­
ték. A múlt napok egyik estéjén Tolsztoj gróf fia, s 
Ignatyev fia, a pétervári jeuncsse doreé több tagjával 
Londonban az Alhambra zeneteremben mulatott, hol 
a többek közt a különféle európai nemzeteket és 
színeiket is bemutatták a színpadon. Mikor az orosz 
színek és zászló bemutatására került a sor, a zene­
teremben levő nagy közönség éktelen fütyülésben tört 
ki, mi arra birla a fiatal Jgnalyevet, hogy a lapokban 
mél'.atlankndásának adott kifejezést az angol lakosság 
e műveletlen s roszakaralu eljárása miatt, melyre 
szerinte a legközönségesebb orosz paraszt sem volna 
képes más nemzet zászlójával szemben.

1

— Rejtélyes katasztrófa. Tangerből Madridba 
érkező hírek szerint Larache környéken a napokban 
rejtélyes' katasztrófa történt, melynek kétszáz ember 
esett áldozatul. A marokkói szultán ezidüszerint nagy 
kisérettel Laracheban tartózkodik. E hó 21-én este a 
szultán elhatározta, hogy elmegy a város közelében 
fekvő mecsetbe* Magához vett tehát vagy kétszáz em­
bert s egy sereg, pénzzel, fegyverekkel és élelmiszerek­
kel megrakott öszvért s elindult zarándok-uljára. Út­
közben kísérete a nagy sötétségben valami meredek 
ösvényre jutott, a melyről egy szálig lezuhant a lá­
gerbe. Mind a kétszáz ember a habokban lelte halálát, 
A szultán azonban, mintha semmi sem történi volna, 
nyugodtan folytatta útját a mecset felé

— Elpusztult város. Krakőból táviratozzák, hogv 
Swiatniki város Összes 'műhelyeivel és az iskolájával 
együtt teljesen leégett.

— Vlzbefult menyasszony. Szegedről írják, ho«v 
egy Börcsök Róza nevű szép fiatal leány, a Ifinek es­
küvője o hó 28-án lett volna, tegnap délután vízért 
ment a Tiszára s többé nem tért vissza. Alkonyat táji 
csak a papucsait találták meg. Kétségtelen,' hocr 
vízbe fűlt.

— Egy borzasztó asszony. A liptómegyei Német- 
Lipcse községben egy valóságos szörnyeteg bűneiről 
hullt, le a napokban a titok leple. Rózsahegyről ezeket 
Írják a szörnyű esetről a «P. N.»-nak: Egy német- 
lipcsei gazdag nti, K. Eduárdné, született M. Zsófia 
körülbelül hét év előtt, özvegységre jutott, s férje K. 
Eduard után százezer forintnál többre rugó vagvotií 
örökölt. Férje után egy leánya maradt, de K. ász- 
szony a helyett, hogy e leány nevelésének élt volna, 
férje halála után oly életmódot folytatoll, hogy rövid 
idő múlva a község lakosai csak megboíránkozáesal 
emlegették nevét.. Régóta gyanakodtak rá, hogy sze­
relmi viszonyainak gyümölcseit bűnös módon vonta 
el a világ szemei elöl. Midőn az idén julius 12-én a 
német-lipcsei loronyör a torony lépcsőjének alján 
kot kis koporsói s azokban kél gvermekcsont- 
vázat talált, az egész város K. Zsófiára mula­
tott, mint a gyermekgyilkos anyára. E híresztelé­
sekre a rózsahegyi kir. törvényszék a gyermekgyilkos- 
sággal gyanúsított asszonyt letartóztatta. A kihallga­
tás alá veit asszony a vizsgálóbíró előtt eleinte min­
dent. tagadóit, azt állította, hogy e vádakat, azok ko­
holták, a kik neki vagyona miatt irigyei. De letartóz­
tatásának tizenegyedik napján megtört a terhelő bizn- 
nyitékok súlya alatt s beismerte, hogy 1885-ben, 
valamint 1888-ban gyermeket szült. 1885-ben Buda­
pestre jött. s itt egy szülésznőtől kért. tanácsot. Német- 
Lipcsébe, való visszatérése után harmadnapra állítólag 
esés következtében idő elöli megszülte gyermekéi 
mely csak pár perczig élt. E gyermek holttestét a nő 
első kedvese rejtette el ismeretien helyre, melvet az 
asszony nem tud megnevezni. Második gyermekét ko­
csiról való lóugrás következtében szintén illő előtt 
szülte meg s e gyermek is meghalt születése után. 
Ennek holttestét az asszony maga temette el pinez.é- 
jében. A vizsgálóbíró s a rendőrség emberei magával 
a vádlott növel ásatták ki a pinezéböl a hullát. Az 
asszony közönynyel kaparta ki a csontvázat, a főidből és 
saját, maga fel is vitte a szobájába, lit. mindjárt rá, 
anélkül, hogy a kezét megmosta vagy meglörülle volna 
e borzalmas munka után, jó élvágygyal ivott egv 
pohár kávét. Egy harmadik gyermek holttestére, melv 
a német-lipcsei erdőben van eltemetve, nem tud­
tak ráakadni. A toronylépcsü alján talált két hulla 
egyikéről, valamint a pinezéböl kiásol írói az orvo*- 
szakértők kinyilatkoztatták, hogy nem voltak életképe­
sek. A K. Zsófiánál tartott házmolozás alkalmával egy 
szelenczében mérget is talállak. Minthogy az a gvanu 
is fennforgótt. az asszony ellen, liogv első kedvesét, 
— kinek éleiében más férfiúval kezdett viszonyt — 
megmérgezte és sokan emlékeznek rá, hogy a férfi 
mérgezési tünetek közt hall meg: a törvényszék fel- 
ásalía holttestét és orvosilag megvizsgál lati a! A szak­
értő orvosok azonban azt konstatálták, hogy Z. G. 
nem méreg követ kéziében, hanem természetes hal,•'diai. 
agyszéllnidés következtében halt meg. Az olüvizsgálaloi 
nemrég fejezték lie e sötét bűnügyben s eredményét a 
minap közölték a kir. ügyészséggel, mely már legkö­
zelebb he fogja terjesztetni vádinditványát. a rózsa­
hegyi kir. törvényszéknek. K. Zsófia' vagyonát aa 
árvaszék vette ál, a leányt pedig nevelőintézetben he­
lyezték el.

— Vérmérgezósben elhalt orvos. Hoffmann TT>7- 
lendorf György bécsi orvos, Gruber tanár asszislense 
mint a bécsi lapok írják, vigyázatlanságának áldozata 
leli. Nemrégen morfium belölevelést akart magán al­
kalmazni R szerencsétlenségére egy oly tűt használt, a 
mely meg volt mérgezve. Ennek következtében vérmér­
gezés állott be nála, s már napok óla a legnagyobb 
kínok közt feküdt a kórházban. Tegnap éjjel 11 óra­
kor végre a halál megváltotta szenvedéseitöit

— Magyar czlgányok orosz védnökség alatt, 
Nagy szerencse érte nemrég Parisban Rigó Márton 
czigányprimást. Mihály nagyherczeg ugyanis annyira 
megkedvelte, hogy egész bandájával együtt elvitte 
Ludvigsluslba, a iiol most vadászat után minden este 
vagy kél óráig huzatja magának a szebbnél szebb 
magyar nótákat. Mint Rigó Márton egy Ludvigslnstban 
kelt levelében írja, a nagyherczeg elviszi őket Péier- 
várra is, a hol az egész (elet tölteni fogják.

Rövid hírek. MisJeolczon Polgár Imre 
gőzmalmi raktárnok a napokban a pinezéjében ki­
fejlődött szénsavtól megfuladt. —- Völkershausen 
poroszországi községben a minap öt gyermek benn­
égett egy házban. — Szegeden Tanács Mátyás 
tanyai gazda tegnap a felesége holtteste mellett fel­
akasztotta magát — Montevideoban elfogták 
Kleissinger Bálint görzi illetőségű ügynököt, a ki 
Rómában Schmitt nevű főnökétől 400,000 lírát el­
lopott s azután megszökött.

= Véres kardpárbaj volt ma délután Sz. A. hon­
védelmi miniszteri titkár é.s H. fővárosi ügyvéd között 
A párbajra a monori zászló-kérdésből eredt össze- 
szólalkozás adott. okot. H. súlyos sebekkel borítva, Sz. 
ellenben néhány könnyű karczolással hagyta el a 
küzdterel.

— Eltűnt postamester. Herbert, Ferencz buda- 
pest-vizivárosi postamester eltűnéséről, miről már teg­
nap hirt adtunk, a budapesti posta- és távirdaigazga- 
lóság értesítette a rendőrséget.

Az eltűnt postamester tiz év óta vezette a Víziváros 
II. sz. postahivatalt s e hosszú idő alatt panaszra egy­
általán nem adott okot, barátai és hivatali iónokéi 
falpig becsületes embernek ismerték, annál nagyobb 
és kínosabb meglepetést keltett ma mindenfelé, hogy 
az öreg ur eltűnt s a tegnapelőtt megejtett rováneso- 
lásnál pénzhiányt találtak. Herbert Ferencz, a ki ez­
előtt hosszú ideig vasúti hivatalnok volt, rendezel! 
anyagi körülmények közölt élt, mert a vasúttól 
mintegy 600 forint nyugdijat kapott évenkint, 
mely a postamesteri fizetéssel, hivatali átalányéval és 
lakáspénzzel egvüft közel 2000 frt évi jövedelemre 
ment fel. E mellett igen szerényen élt. Budán a fő­
úton két udvari szobából álló "lakást tartott, melyek 
egyike hivatali helyiség volt. Két évvel ezelőtt nősült 
harmadszor. A Herbert által kezelt postahivatal nem 
lévén kifizetéssel megbízva ezért köteles volt n 
postamester a begyüli pénzeket a postaigazgatósági 
pénztárhoz szállítani, a mit ü mindeddig rendesen, 
minden harmadik, negyedik nap meg is telt. A most 
mutatkozó hiányra úgy jöttek rá, hogy tegnapelölt Fi' 
lippovits József" fogalmazó, váratlanul megrovanecolta 
a pénztári, s konstalálla a hiányt, majd följelentést telt a 
postaigazgatóságnál, mely a vizsgálatot nyomban megin­
dította. Másnap reggel, mikor ismét kiment a fogalmazd, 
az öreg Herbert már eltűnt hazulról, nejének azt 
mondva, hogy a postaigazgatóhoz megy. Magával 
vitte töltött revolverét is. Az igazgatóhoz nem 
ment s mindez ideig lakására sem tért vissza. 
Ezért az igazgatóság, hogy a postai forgalom 
fennakadást ne szenvedjen, helyét Thurán=zky 
László poslahivatalnokkal töltötte be ideiglenesen 
A hivatal átvizsgálásakor a pénztárban 44,773 frt 31 
kr volt, illetve az uj postamester annyit vett át. Ez t* 
körülmény, a sikkasztásról keringő hírekkel szemben, 
az igazgatóság ama feltevését látszik támogatni, hogy
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elszámolta. — Az igazgatóság az esetről ma érte­
sítette a rendőrséget is, mely az eltűnt póstamester 
junvomozására megtette a kellő intézkedéseket. A 
postaigazgatóság részéről a vizsgálat még folyton tart, 
simáid megállapítása ezéljából, hogy miként tűnt el a 
hiányzó összeg s az lulajdonképen mennyi.

a gyermekgyilkos cselódleány bűnügyében a 
rendőrség már befejezte a vizsgálatot s Vojaesek 
Terézt, a ki a gondjaira bizolt ártatlan csecsemőt be­
leülte a Dunába, ma kísérték át a főkapitányság bür- 
tünébül a Fortunába. Ma reggel az emberi érzelemből 
l ivetküzütt leánynak a rendőrség a Rókus kórház ha­
lottas házában á kis Ratkovszky Margit csecsemő holt­
jaiét megmutatta. A megátalkodott bűnöst, mikor be­
vezették a bonezoló terembe, nem fogta el a megbá­
nja s arcza még csak megdöbbenést sem árult el. 
Moeolvgó képpel, bamba kifejezéssel mondta Zsamay 
rendőrkapitánynak, hogy ezt a gyermeket ölte bele a 
Dunába. A szörnyeteg leányt a halottas házból a fő­
kapitányság börtönébe kisérték vissza, honnan ma át­
adták a kir. ügyészségnek. A kis áldozat holttestét 
holnap délelőtt bontják csak fel a törvényszék orvosai 
a Rókus halottas házában.

— Eltűntek. Lindner Olt óné szül. Fényfv Paula 
eriv-uteza 12. sz. a. lakó mngánzónü ma délelőtt je­
lentést tett a rendőrségnél, hogy 16 éves Margit nevű 
lr-ánva egy hónap óta nyomtalanul eltűnt. — Endrei/ 
Sándor mii vésznövendéknek is négy hete veszett 
nvoma. A lakásáról azzal a kijelentés.«# távozott, hogy 
Nagyváradra megy pár napra s azóta nem látták.

Millacher és Wagner hirdetésre figyelmeztetjük olvasóinkat.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Opera. A régibb dalmű-irodalom egy értékes 

darabjával szaporodott meg ma az opera műsora. Ni­
colai A windngri vig mik czimii pompás három fel­
rónám? vig operáját ndták Mahler igazgató vezetése 
mellett. Ezelőtt vagy nyolez-liz évvel még a nemzeti 
színházban adták sokat ezt az operát, de később le 
kellett venni a műsorról, mert Fluth asszony szere­
pére nem volt eléggé alkalmas énekesnő. Most 
azonban, a mikor az intézetnek olyan párat­
lan koloratura énekesnője van, mint Bianchi 
kisasszony, igen ezélszerii s derék dolog volt 
a darabot újra betanítani. Hogy a windsori vig 
nők lulajdonképen mit. művelnek, azt talán felesle­
ge? is elmondani, mert a shakspnari szöveget, általá­
ban ismerik. Tudvalevő kedves doing a potrohos John 
Falstaff esete, a ki hét. asszonynak egyszerre ir sze­
relmes levelet teljesen egyforma tartalommal. Ismere­
tes alak a féltékeny Fluth uram is, a ki elöl a nagy 
ruhás kosárba kell bújnia a hájtömeg-lovagnak s a ki 
másodszor oly kegyetlenül megrakja a kofaasszonynak 
átöltözött Falstaffoi. Nieolai zenéjét pedig aki nem is­
meri, hallgassa meg, meri az, különösen ily pompásan 
előadva, nem mindennapi élvezet. Dallambüség, derült 
humor s a helyzetek hű jellemzése a legerősebb olda­
lai Nieolai zenéjének, a mely fölött nyomtalanul haladt 
el az idő. Az előadásról a legnagyobb elismeréssel 
kell megemlékeznünk. Mahler igazgató ismét derék 
munkát végzett. Ü nem elégszik meg avval, ha a zenei 
rész. jól megy, hanem a legnagyobb gonddal működik 
közre azon, hogy az összjálék is kellő niveaun álljon.
A zenei rész pedig kitűnően ment. A magán-énekesek, 
kar és zenekar feladatukat, brilliansan oldották meg. 
Mahler tud egy bizonyos szellemet önteni az előadókba, 
a mely szellem az ö működésüket mcgnemesili. Az 
opera előadásaiban eddig főleg ez az egészséges mii- 
részi szellem hiányzott. A mai előadás Ossz játéka 
azonban még a legkényesebb igényeket is kielégíthette, 
ilyen előadások nagy erkölcsi hasznára vannak az 
operának, mert művészi tekintélyét emelik. Az egyes 
szereplők működéséről is általában e«nk elismeréssel 
szólhatunk. Valamennyi közt a legjobb Bianchi k. a. 
volt. Fluth asszony szerepében. Valóban nem tudtuk, mit. 
élvezzünk inkább,mesteri játékát-e,vagy káprázatos énck- 
miivészetét-o ? Mindkettőért rendkívül hálás volt a 
közönség, mert a kitűnő művésznőt az est folyamán 
elárasztotta tetszésnyilvánításokkal. Ez az alakítás elő­
reláthatólag sok teleházat fog szerezni a windsoriak- 
nak. Tálcátn Fluthot élénken adta, de forszirozottan 
énekelte. Több Ízben mondtuk már, hogy kár ezt a 
sz.p hangot annyira megerőltetni. Flciszig Mariska 
kényelmetlenül érezhette magát Reichné alt szerepé­
ben, mert hát ö bizony mezzoszoprán énekesnő, a 
kinek nehezére esnek a mély hangok. Ábrányivá Anna 
szerepét túlságosan szentimentálisán fogta fel, pedig 
hát Anna, a mint későbben kitűnik, eléggé hamis kis 
leány, a ki szívesen követ el jó tréfát Szcndröi da­
czára annak, hogy este 6 órakor az ágyból kelt ki 
betegen, hogy eljátszsza Reich szerepét, derekasan helyt 
állott.Dalnnlciy s Hegedűn két epizódszerepben sokkal 
több humort fejtettek ki, mint John Falstaff, a kibe 
Ney nem tudott elég életet s elég szint önteni. 
Falstaffot bizony pszikologiával kell megjátszani, mert 
különben téljesen érthetetlen alakká válik. Bronlik 
Fenton kis szerepében szépen énekelt. A rendezés 
egyformán dicséri Mahler igazgatót, Alszeghi rende­
zőt s Újházit. A holdfelkelte, mint uj világítási effek­
tus kellő méltánylással találkozott. A darab bevált, a 
mi kitüvik abból is, hogy a szép számú közönség az 
előadókat minden változás után kitapsolta, —ts.

— A kertészleány, Lecocq operetteje hosszabb 
pihentetés után részben uj szereposztással és betaní­
tással, holnap, pénteken kerül színre a népszínházban. 
A főbb szerepeket Pálmai Ilka, Frank B., Csalni Zs., 
Vidor, Németh, Dárdai, Gyöngyi és Foltinus játszák.— 
A r.Gerolsteini nagyherczegnö» czimü operettn legkö­
zelebbi előadása alkalmával Pálmai Ilka bemutatja azt 
a kosztümjét, melyet Amerikában, ugyanez operettben 
viselni fog.

— A nemzeti zenede félszázados Jubileuma,
A nemzeti zenede alapításúnak ötvenedik évfordulóját 
nagy jubileumi ünnepségekkel készülnek megülni. A 
félszázados jubileum megünneplése tárgyában az inté­
zet választmánya egy előkészítő bizottságon küldött 
ki, mely első ülését tegnap este tartotta meg Gcrlóezy 
Károly alpolgármester elnöklete alatt. Az ülésen Bar- 
tay Ede zenedei igazgató terjesztette elő a jubileumi 
ünnepélynek tervezetét, melyet saját maga dolgozott 
ki. A tervezel nagyobb körvonalokban a kővetkező: 
A nemzeti zenede a jubileum alkalmából diszgyülést és 
díszhangversenyt tart; Zichy Géza grófot ünnepi kan­
táié megírására kérik fel: a zenede titkárát megbízzák 
az. intézet ölvén éves történetének megírásával; ezer 
frankból álló pályadijat tűz ki eredeti zenekari miire 
melyet a díszhangversenyen bemutatnak; az intézet 
egykori növendékeit, és a főváros dal- és zeneegyleteit 
felkérik a díszhangversenyben való közreműködésre 
az ünnepélyekre meghívják az intézet fővédnökét 
•főznef füherezegel, a minisztereket és a főbb halósá 
gok képviselőit f érmeket veretnek, az ország lakosai­
hoz. felhívást intéznek alapítványok tételére; a disz- 
gyülés napján pedig nagy diszlakoinát rendeznek. Az 
előkészítő bizottság a tervezetet egyhangúlag elfogadta 
s a részletes programm kidolgozására és végrehajtására 
két albizottságot küldött ki. A művészeti albizottság 
tagjai Bartay Ede elnöklete alatt.: Aggházy Károly, 
Antali); Károly, Bogisich Mihály, Erney József, Gobbi 
Alajos, Hubay* Jenő, Khayll Antal, Siposs Antal, 
Tomka István, Vajdafy Emil és Zimay László, a 
teclmikai albizottság tágjai pedig Gerlóezy Károly al­
polgármester elnöklete alatt Czanyuga József, _ Frey 
•tózaef, Halász Gyula, Kanser József, Megyery Károly, 
Nádossy György," Nagel Armin, Nemeshegyi József, 
Reményi Antal, Sztojanovits Jenő, Szűk Lipót. és 
Vargha Albert.

— UJ-zeneiskola. Markovién Ilka, az opera egy­
kori kitűnő énekesnője, mint értesülünk, november 
1-én rendszeres zeneiskolát nyit. Az énekben ö maga, 
a zongorában pedig Somogyi Mór ismert zongora­
művész ad oktatást. Az iskola helyisége Erzsébet- 
körut 42. sz. alatt lesz.]

— Korvln-kápolna. Az epreskerti müvésztelepcn, 
a festő mesteriskola és a szobrászati iskola közös ud­
varán érdekes műépítészet! emlék készül most. Egy 
romszerü kápolna, melyet, ama faragott s művészi be­
csű kő és szobor maradványokból építenek, melyek a 
budavári Mátyás-templomból kikerüllek s a restaurá­
lásnál felhasználhatók nem voltak. Ezek közt igen sok 
becses darab van, melyeknek értéke egyenkintj sokkal 
kevesebb volna, mint így összeállítva. A műemléket 
Aigner Sándor műépítész, a Mátyás-templom restaurá­
lási munkálatainak vezetője állítja össze slilszeriileg. 
Korvin-kápolnának fogják nevezni, habár voltaképen 
nem lesz vallási czélra berendezve, hanem inkább ér­
dekes romnak, illetve középkori müépitési emléknek 
hagyják.

SPORT.
— A budapesti korcsolyázó egylet e hó 30-án 

(szerdán) délután ti órakor tartja a füv. vigadó étter­
mében évi rendes közgyűlését, melyen a választmány­
ból kilépő 7 tagon kivid a módosított alapszabályok 
értelmében még 9 uj választmányi tag fog választatni.

— A bécsi őszi lóversenyek negyedik napja 
volt ma. A verseny pompás időben ment végbe, s az 
arisztokráczia nagy számmal jelent meg a freidenaui 
gyepen. Az előkelő közönség körében olt volt a 
nassaui örökös herezeg is. A versenyek nem hozlak 
valami különös meglepetést. Egy baleset is történt, a 
mennyiben a negyedik futamban May jockey lebukott 
lováról, de komolyabb baja nem esett.

A verseny lefolyása a következő voll: I. Eladó- 
vrrneny. 1000 frt 3é. és id. lovaknak. Táv. 1600 méter. 
Péchy A. Ré. pk. Herre Kata' 4 hoszszal könnyen 
1-sö; gr. Erdüdy K. Ró. pm. Cabochon 2-dik; egy 
nyakhoszszal, hátrább Chudeninz 8-dik; aztán Siess, 
Vidor, Rusnyák. A győztes lovat tulajdonosa 6250 
forintért visszavásárolta. Total.: 5: 21. — Helyre: 25: 
62. 1. —25: 102 II. — 11. Triumph-verseny. Eladó 
Iiandie. 2000 frt. Kétéveseknek. Táv: 1200 méter. ■— 
Péchy Andor pb. Júlia. 11., egy hoszszal nagyon köny- 
nyen nyerve 1-sö; hr. Springer G. sgm. Moderate 2-ik; 
A hoszszal hátrább Csicsóné 3-dik; aztán Bella- 
ria, Atlantic, Gönczöl, Rege Boncliirosa, Titus. — 
Győztest nem vették meg. Tot. 5: 16. — Helyre: 
25: 56. 1. 25: 120. II. — III. Handicap. 1000 frt. 
3 é. és id. lovak. Táv. 1600 meter. — Gr. Schönborn 
A. 3 é. pm. Feria■ 3 hoszszal nagyon könnyen 1-sö; 
Mr. .1. Halton 3 é. sg. m. Glücknrilter 2-dik, A 
hoszszal hátrább Hogy-volt|3-dik.Tot.5 : 20. — Helyre: 
25: 52 az elsőnek, 25: 42 a másodiknak. — IV. 
Gáfrcrseny. 1000 frt az elsőnek, 200 frt a 2-diknak. 
3200 mir. Hg. Auersperg F. 3 é. pm. Farinclli 
küzdve 2 hoszszal 1-sö, Trautlmansdorff K. 3 é. 
p. Ic. Catery 2-sodik, Rudi 3 hoszszal hát­
rább 3-dik, aztán Oroszlán; Warrior elbukott. 
Tnialisaleur 5: 14. — Helyre: 25: 44 az el­
sőre, 25:50 a másodikra. — V. Gátvcrseny-Handi- 
cap. 2000 frt az elsőnek, 200 frt a másodiknak. 3c. 
centin, lovaknak. 2400 méter. — Gr. Slubonbcrg Jó­
zsef p. k. Molly küzdelem után 1 hoszszal első; gr. 
Kinsky Zs. sg. m. Kincstár 2-dik; Drágafa. 3-dik ; 
aztán Csillám, Wagtail, Tosea. — Tolalisatcur 5 :32. — 
Helyre: 25:69 az elsőre, 25:146 a másodikra. 
— VI. Eladó akadályverseny. 1000 frl az elsőnek, 
200 frt. a 2-iknak. Táv. 4800 méter. — Gr. Esterházy 
Miklós 5 é. sp. k. Verona nagy térolünynyel nyerve 
első; Mailmaim száz. 4 é. sg. k. Tourist II., mely 
kitört, második: Game elbukott, Comlesse Mimin föl- 
slartoltatott. Győztesre ajánlat nem volt. Tolalisatcur: 
5 : 14. Helyrefogadás: 25 : 42 az elsőre, 25 : 72 a 
másodikra.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A táraaskocal közlekedés rendezése ügyében 

Nagy Lajos tanácsnok a mai tanácsülésen meg­
lette az előterjesztési ama föclvekro nézve, melyek 
alapján az ajánlati felhívás kiadandó lenne. A tanács 
hozzájárult az elöl er jeszt éshez s azt. a legközelebbi 
közgyűlés elé terjeszti. A főbb elvek a következők :

A főváros csak oly vállalkozóval fog tárgyalásba bo­
csátkozni, a ki a főváros összes társaskoesi szükségle­
tének előállítására kötelezettséget vállal; a vállalkozó 
részére meghatározandó időtartamra kizárólagos enge­
dély fog adatni, mely időtartam a vállalkozó által 
nyújtandó előnyökhöz képest fog megliatároztalni; a 
vállalkozó ugyan első sorban a jelenleg meglévő útvo­
nalak forgalmának ellátására lesz majd kötelezve, de a 
főváros fentarlja jogát, hogy uj útvonalak létesítését 
elhatározhassa; a díjszabás s az átszállási forgalom 
tekintetében a főváros befolyást kíván a maga részére 
biztosítani; a szerződési kötelezettségek biztosítására a 
vállalkozó ötvenezer frt biztosítékot köteles letenni. Az 
ajánlatok, melyekhez 20 ezer frtnyi bánatpénz csato­
landó ez évi deczember hó 31-ikéig a tanács iktató 
hivatalában nyújtandók be.

— A határöv befáaitó bizottság ma tartott ülé­
sén határozatképen kimondta, hogy miután a körvasút 
építése s a vonalára tervezett gyárak kilátásba helye­
zett keletkezése folytán a vasút mentén fekvő egész 
vidék jellege és rendeltetése meg fog változni, miután 
továbbá a körvasút állal oly feldarabolások történtek, 
melyek a kettéhasitott területeknek erdöszerü kezelé­
sét és fentartását úgy szólván lehetetlenné teszik, a 
határöv befásitást az V., VI. és VII. kerületekben nem 
kell folytatni, hanem a befásitás csakis a vasút által 
nem érintett telkeken, és pedig a IX. és X. kerületek­
ben történjék. Ezt a határozatot javaslatképen a ta­
nács, illetőleg a közgyűlés elé terjesztik.

— A káposztásmegyeri határban, mint a ta­
nácsnak ma Bejelentették, a szűrőkul teljesen elké­
szült s a közmunkatanács most megkerestetik, hogy 
Selbach drezdai mérnököt, kinek útmutatása nyomán 
a kutat ásták, újabb kutak kijelölésére s a próba- 
szívattyuzások eszközlésére hívja meg.

— A villamos vasutat a nagy-köruton már két 
hét óla építik a nélkül, hogy az építési engedély ki 
lett. volna adva. A mérnöki hivatal csak most tett 
erről jelentést, miért is a tanács az építésért a társa­
ságot, a késedelmezésórl. a mérnöki hivatal illető kö­
zegeit felelősségre vonja.

— A belvárosi bizottsági tagok szombaton, okf 
26-án este6 órakor a régi városház tanácstermében érte­
kezletet tartanak,melyre a tagok tisztelettel meghivalnak, 
Tárgy : A fővárosi közmunkák tanácsába három tag 
választása.

— A Jöv5 évi költségvetést kisérő jelentést 
Larnpl föszámvevö a tanács mai ülésén mutatta bn. 
A tanács ez indokolás egész tervezetéhez csekély 
módosításokkal hozzájárult. Egyúttal kimondta, hogy a 
költségvetés közszemlére kitétele és bizottsági lelárgya- 
lása úgy intézendő, hogy a budget a november 20-iki 
közgyűlésen tárgyalható legyen.

—" Az általános csatornahálózat kétemeletes ke­
zelő épülete az összekötő hid felé már fölépült s szom' 
balon tartják meg a bokréta-ünnepélyt.

— A Gellért-rakpart kiépítése ügyében a keresi;, 
minisztérium abbeli leiratát, hogy e 748,000 frlba ke­
rülő művelet keresztülvitelére a pénz hiányzik, í 
okép az építés bizonytalan időre elhalasztatik, — a 
tanács tudomásul a jövő közgyűlés elé terjeszti.

— A mentő-egyesület központi házának építésé 
hez a tanács felügyelő bizottságot, küldött ki Rázna 
Péter tanácsos elnöklete alatt Bernhardt Győző és 
Dobnia János biz. tagokból s az V-ik kér. elöljáróság 
egy kiküldöttéből.

— a Vörösmarty-ntoza teljes megnyitása végett 
a Messinger-féle telek cserébe a tanács *is beleegyezik 
s a tárgyat pártoló javaslattal viszi a közgyűlés elé.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A szent-István-társulat választmányának ma 

gróf Zichy Nándor és dr. Steiner Ftilöp páp; prelá- 
tus elnöklete alatt tartott ülésén dr. SteinerFülöp társ. 
nlolnök indítványára elhatározták, hogy a társulat 
Barta Béla kúriai biró tudorrá avatásának 60 éves

évfordulóját jegyzőkönyvileg örökítik meg, dr. Kiss 
János társ. igazgató jelentést tett a társulati nyomtat­
ványokról, dr. Kiss János indítványára Danielik József 
«Magyar irók» (Életrajz-gyűjtemény) czimü mii a tud. 
és irod. osztályhoz tétetett át. Hummer Nándor társ. 
titkár jelentig hogy a társulat kebelébe az elmúlt hó 
óta 58 uj tag lépett be. Jelenti továbbá, hogy Bubla 
Károly v. püspök, nagyprépost a társulatnak 2000 irtot 
hagyományozott. A társulat a múlt hó folyamán az 
egész országban megnyílt népiskolák szegény gyerme­
keinek a haza minden részében újólag 52 községbe 
küldött magyar nyelvű ajándék-könyveket. A társulat 
áldozatkészségét 36 helyről köszönték meg az illető 
iskolai hatóságok. Vencsek Antal társulati pénztúrnok 
terjesztő elő végül jelentését.

— A földrajzi társaság ma délután Hunfalvi/ 
Pál elnöklete alatt tartotta meg első ülését a szünetek 
után. Első előadó Bereez Antal volt, ki a földrajzi 
egálokból teendő iskolai kirándulások eszméjét pendí­
tette meg. A tetszéssel fogadott előadás utáo Téglán 
Gábor értekezett az u. n. Peulinger-tábla egyik dácziai 
állomásának, Blandiának meghatározásáról. — Ezután 
ifj. Jankó János «A Szakéi partján» czimmel arról 
az utazásról számol be, a melyet ez idén a budapesti 
kereskedelmi- és iparkamara, valamint id. Luczenbaeher 
Pál segélyével tett meg Afrika északi partjain Tripo- 
lisztól Oránig.

A pesti izr. hitközség választási bizottsága ma 
Tenezer Pál elnöklete alatt, tartott ülésében a f. hó 
27-én (vasárnap) reggel 9 órától este 6 óráig végbe 
menü hitközségi képviselő-választás színhelyéül a hitk. 
iskolaépület torna-termét tűzte ki.

— A selmeczbányai bányász és erdész akadé­
miai ifjúság e hó 16-án tartotta ismerkedési estélyét 
a Sembcry-teremben. Az estélyt Jankó Sándor ifjúsági 
köri elnök nyitotta meg, mire az egész ifjúság felállva 
a «Szózatot.» zengte el; majd Jankó Sándor elnök 
emelkedett beszédben az I-ső éves akad. polgárokat a 
hazaszeretetre, barátságra és összetartásra buzdította. 
Mint levelezőnk írja utána Tuzson János ifj. köri alel- 
nük emelt szót és Sclmltz Gyula főerdötanácsosnét 
éltette, mint az ifj. kör zászlóanyját, erre Sclmltz 
Gyula fönrdötanácsos az ifjúságra emelte poharát. — 
Szóltak még Kostyál Gyula ifj. köri lapkezelő, Zorko- 
czy Samu ifj. köri jegyző. Ezután Schuster Lajos ifj. 
köri I. titkár, Bonde Péter Pál, Farbaky István föbá- 
nyatanácsos akad. igazgató emelkedett szellemű beszé­
dében az ifjúságot a hazaszeretetre, összetartásra és 
munkálkodásra buzdítja. A pohárköszöntük hosszú so­
rát Jankó Sándor, Hoffmann Géza, Selmesy Ferenez, 
Vrana József és Grosz 1-sö éves akad. polgár fejez­
ték be.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A Kókán-ügyhöz, líókán János védője, Polónvi 

Géza, a Matlokovies-iigyben ma 12 Ívre terjedő elő­
terjesztést nyújtott be a törvényszékhez. Az előter­
jesztésben többszörös mulasztással vádolja a budapesti 
kir. ügyészséget, és nem kevesebb, mint 23 vádpontot 
hoz fel Matlekovies Sándor ellen. Polónyi ma megje­
lent Haupt vizsgálóbírónál, a ki kérésére felhivatta 
Rókán Jánost, mert az előterjesztésben felhozottak a 
lvókán informáczióján alapulnak, szükségesnek tartotta 
azt felolvasni elülte, vájjon van-e valamely észrevétele 
a felsorolt vádpontok ellen. Rókán végighallgatta a 
terjedelmes beadványt s meg is tette észrevételeit. A 
23 vádpontból hármat kihagyni kért s Polónyi ezt a 
kérelmét teljesítette is. Haupt biró már ma értesítette 
az előterjesztésről az ügyészséget.

— Letartóztatott szigorló orvos. A budapesti 
kir. törvényszék egyik vizsgálóbirája Banmgartcn 
Izidor dr. kir. alügyész indítványára tegnap délután 
hosszabb kihallgatás után vizsgálati fogságba he­
lyezte Kazinczi Lajos orvosnövendéket, a kinek 
viselt dolgairól csak az imént emlékeztünk meg 
«Egy meggondolatlan» lépés czimü közleményünkben. 
A letartóztatás nem e rágalmazás! per következménye. 
Kazinezi Lajos, a ki magát időnként «dr. Kazinczi 
Lajos Viktor törvényszéki orvos»-nak adta ki, mint 
egy fővárosi gyógyszerészeti közlöny munkatársa, töb­
beket azzal hitegetett, hogy nekik előkelő ismeretsé­
génél, miniszterekkel és magasabb fővárosi hivatalno­
kokkal való összeköttetései folytán gyógyszertár nyitá­
sára jogosítványt szerez. Így fonta lie többek közölt 
Kcnzt'helyi. Kálmán vidéki gyógyszerészt is, a kitől 
apródonként 700 frtot. esalt ki, a nélkül, hogy ígéretét 
beváltotta volna. Keszthelyi látva, hogy egy közönsé­
ges csalóval van dolga, csalás bűntettéért bűnvádi 
följelentést tett Kazinczi ellen, a kit csalás miatt, egy­
szer már elítéltek, s a ki ellen zsarolás vétsége miatt 
most is vizsgálat van folyamatban. A vizsgálat, vezeté­
sével megbízott dr. Dezső Izidor törvényszéki jegyző 
tegnap maga elé idézte Kazinczit és kihallgatása után 
délutáni 2 órakor felolvasta előtte a letartózta­
tást elrendelő végzést, mely ellen Kazinczi füleb- 
bezést jelentett be. A letartóztatásra Kazinczi sze­
mélyi megbízhatatlansága adott okot, minthogy 
jelenleg nincs állandó lakása és foglalkozása. 
Abban a rágalmazás! perben, mellyel Kazinczi a kép­
zelhető legnagyobb perfidiával akarta egy küztiszloletii 
család becsületét beszennyezni, ma volt a tárgyalás a 
IV.—X. kér. járásbíróság elölt. Ebben Kazinczi vá­
dolta Rohonczy István kir. törvényszéki jegyzőt rágal­
mazással és becsületsértéssel. Ma pótlólag kihallgatták 
Kolozsváry rendörfogalmazót. A Fortunában vizsgálati 
fogságban levő Kazinczit ügyvédje képviselte a tár­
gyaláson. A biró Rohonczyt felmentette a vád alól s 
ezzel vége van az affairenek.

— Az országos képtárnál elkövetett sikkasz­
tások ügyében, mint a P. Ll. Írja, váratlan fordio- 
lat állott be. A budapesti büntető törvényszék tudva­
levőleg a sikkasztás miatt két évi fegyházra Ítélte a 
képtárnál alkalmazva volt Szabd Kálmán Írnokot. Az 
elitéit ugyan váltig azt hajtogatta, hogy a hiányzó 1400 
forintot Pwlszky Károly igazgatónak adta, de mert 
állítását sem tanúval, sem nyugtával bebizonyítani 
nem tudta, a törvényszék Ítéletét a kir. tábla és a 
kúria is helybenhagyta. S most, a még szabadlábon 
levő Szabó Kálmán, védője ár. Friedmann Bernét ál­
tal perújításért folyamodott a törvényszékhez s 
kérvénye mellé egy állítólag Pnlszki/ Károly ké­
zétől származó s Palszky aláírásával ellátott 
nyugtát csatolt, melyben Pidszky 830 forint 
átvételét ismeri cl. A nyugta keltezése kétségtelenné 
teszi, hogy a nyugta a hiányzó pénz egy részére vo­
natkozik. A törvényszék még nem határozott a per­
újítás felett, mert a kérvény indítványtétel végett még 
a királyi ügyészségnél van.

— A 480,000 forintos ternó. Vozáry vizsgáló­
bíró, mint egy temesvári távirat jelenti, tegnap dél­
után 3 órakor hallgatta ki utoljára Farkas Menyhértet 
s a kihallgatás végeztével a vizsgálatot befejezettnek 
jelentette ki. Az iratokat a vizsgálóbíró ma délután 
adta át indítványtétel végett a kir. ügyészségnek. A 
vizsgálat eredményét avatott helyen teljesen kielégítő­
nek tartják.

— A Sulkovszki herozeg ügye. Sulkovszki Jó­
zsef Mária herczeg, a Bonner Zeitung jelentése sze­
rint legközelebb távozik a bonni elmegyógyintézetből. 
A herezeg első sorban eddigi gyámjaival fog tanács­
kozni. Az ítélet a nagy port felvert ügyben azért ké­
sett, mert az ügyiratok nagy halmaza gondos tanul­
mányozást igényelt.

— A budaörsi zavargás ügyében ez évi novem­
ber hó 18-ára tűzték ki a végtárgyalást

— Vitrioldráma. Weinberger Hermann péklegény 
két éven át folytatott, gyöngéd viszonyt egy Király 
Viktória nevű hajadonnal, a ki könnyen hivőségében 
a neki házasságot ígérő Don Jüannak megtakarított 
pénzecskéjét is kölcsön adta. Midőn azután Weinber- 
ber hűtlenül elhagyta a leányt, emez elkeseredésében 
a f. év tavaszán vitriollal öntötte le a hűtlen lovag 
ábrázatját, úgy hogy — a törvényszéki orvos vélemé­
nye szerint. — a jobbik szemevilágát is alighanem el­
veszti. A budapesti törvényszék a súlyos testi sértés­
sel vádolt leányt, a kit ifj. dr. Vértessy Ferenez ügy­
véd védett, két évi börtönre Ítélte. Ügyész és védő 
felebbeztek.

— Szélhámos helyszerzö. Tóth Vincze helyszerző 
ügyében, ki ovadék-sikkasztás mellett azzal a szédel­
géssel is érdemessé tette magát, a börtönre, a mit a 
Képviselök-albuma czimü vállalatával űzött, a kúria.

ma mondott Ítéletet. A kúria a királyi tábla által ki­
mondott négy évi börtönbüntetést 2h évre szállí­
totta le.

— A váczi brutális tanító ügye. Megemlékez­
tünk arról, hogy egy váczi lakos Kökény Ferenez 
odavaló tanító ellen emelt panaszában azt adta elő, 
hogy a tanító oktatás közben véresre verte gyermekét, 
ki ennek következtében meghalt. A vallás- és közok­
tatásügyi minisztérium közbenjárására az igazságügy- 
miniszter felhívta a kir. ügyészséget, hogy az ügy mi­
benlétéről neki jelentést legyen. _ A bevádolt tanító 
ügyében ez ideig még nem fejezték be a vizsgálatot. 
A váczi orvosok ugyanis, a kik az elhunyt gyermeket 
felbonezolták, véleményükben konstatálták, hogy a ha­
lál oka nem az iskolában történt megverés, hanem az 
úgynevezett Wcrlhow-félc vérbetegség volt s halálát 
még csak nem is siettette az iskolai verés. Magáévá 
tette ezt a véleményt Szilcszay Sándor pestvidéki 
kir. törvényszéki orvos is, s a törvényszék most , az 
összes iratokat véleményadás végett az orsz. közegész­
ségi tanácshoz terjesztette fel.

— Meggyilkolt tolvaj. A sárosmegyei Dubnik 
községben Dubinszky István találkozván Lörincz János 
nevű pajtásával, titokban elmondta neki, hogy 16 frt 
van nála a mit gazdájától lopott. Beszélgelésküzben 
erdőbe értele, a hol a bokrok közé lehoveredvc, elalud­
tak. Lörincz Jánosban ezalatt megérett, a szándék, 
hogy Dubinszkyt megöli és pénzét elrabolja. Alattom- 
ban egy dorongot kerített és rátámadva az álmából 
ébredező Dubinszkyre, addig ütötte azt, mig az holtan 
terült cl. A gyilkos a lopott pénzt magához vette. A 
törvényszék Lörincz Jánost szándékos emberölés miatt 
12 évi fegyházra, a kir. tábla gyilkosság és rablás 
miatt életfogytig tarló fegyházra Ítélte. A kir. kúria 
most Hajdú biró előadása alapján a tábla minősítésé­
nek fentartásával, de az enyhítő körülményekre való 
tekintettel Lörincz büntetését 15 évi fegyházra szállí­
totta le.

HÁZASSÁG.
— Esküvő. Vészi Sándor, Vészi József szerkesztő 

öcscse tegnapelőtt lépett házasságra Hartmann Ró­
zával.

zönségnek valóban a lcgizlésnsebbet és legfinomabbat nyújt­
hassam, bár nagy anyagi áldozatok árán, egy London, 
Pária és Béca legelőkelőbb női divat üzleteiben és mű­
helyeiben évek hosszú során át alkalmazásban állott sza­
bászt művezetőnek megnyernem sikerült. — Most az. idény* 
kezdetén Londonban és Párisban telt tanulmány és bevá­
sárlási utam alkalmával az első gyárosokkal helyeztem ma­
gam összeköttetésbe, úgy hogy mindenkor azon kellemes 
helyzetben leszek, megrendelőimnek a legújabb divatu <-a 
különleges kelmékből álló nagy készlettel szolgálatára áll­
hatni. — Ezekre támaszkodva remélem, hogy sikerülőnd n 
t. hölgyvilág nagybecsű bizalmát figyelmes, pontos és min­
den irányban kielégítő kiszolgálás utján megnyernem és 
megtartanom. 11^17
deutsch F. károly

Előlegre« jelente«!

Posner Károly Lajos és Fia
első magyar vonatozó intézel, üzleti könyvek gyáva, könyv, 

yomda, kőnyomda, albumgyár és térképészeti miiintézet
folyó óv november hó elején H71h

V. kér., Harminczad-utcza 6. sz. a.
gyftruk felvételi irodáját és raktárát megvitják.
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WEKÄ
FORRÁS.

Hazánk legtisztább, legolcsóbb és logjobhb I 
I szénsavdus, égvényes SAVANYU VIZE. Véghles-j 

Szalatnán, Zólyommegyc. Budapesti főraktár:
I Erzsébet-körut 56. sz. alatt. |

Telefon összeköttetés. —■ Számos raktár a vidéken.

GYÁSZROVAT.
Kerékgyártó Árpádnó szül. Iváncsics Irma, Ke­

rékgyártó Árpád egyetemi tanár nője, ma este felé vá­
ratlanul elhalt. A 66 éves nü, ki évek óta szívbeteg­
ségben szenvedett, ma este 6 óra tájban leányával a 
városligeti Széchenyi szigeten sétált. F.gy fordulónál 
azonban hirtelen rosszullétről panaszkodott s mire 
leánya segítségre gondolhatott volna, az agg nő összc- 
rogyott és meghalt. A tragikus eset mély megdöbbenést 
okozott a szigeten sétálók közt. A holttest elszállításá­
ról a rendőrség gondoskodott. Egyelőre a Stáhly-utczai 
halotfasházba vitték, de valószínű, hogy az éj folya­
mán lakására fogják átszállítani.

Özv. Stleber Ftilöpnó szül. Slengler Erzsébet, 
Stieber Vincze terézvárosi plébános édes anyja, okt. 
22-én meghalt. A temetés nagy részvét mellett ma 
délután 3 órakor ment végbe.

Felső-eöri Nagy Gyuláné szül. Ragy-alásonyi 
Barcza Irén, okt. 19-én Győrön, életének 37-ik, bol­
dog házasságának 17-ik évében, hosszas szenvedés 
után elhunyt.

Angier Emil, a francziák egyik legkitűnőbb 
drámaírója, a kinek darabjai nálunk is nagy nép­
szerűségnek örvendenek, mint egy párisi táviratunk 
jelenti, ma délután 69 éves korában meghalt. Augier 
már hetek óta fekszik súlyos betegen, s két nap 
óta orvosai Föladtak minden reményt. Azóta min­
den órán várták a bekövetkező katasztrófát. Két 
nap óta mozdulatlanul feküdt és sem beszélni nem 
tudott, sem táplálékot nem vehetett magához. Ágya 
mellett neje és Derouléde a beteg hű barátja őrköd­
tek. Ma reggel bekövetkezett az agónia s több 
óráig tartó halálvivódás után Augier kiszenvedett. 
Életrajzi adatait a következőkben közöljük:

Augier (Guillaumé-Victor-Emile) franczia dráma­
író, az Institut tagja, született Valcnceban 1820. 
szopt. 17-én. Kitűnő nevelésben részesült s szülői az 
ügyvédi pályára szánták. A fiatal Augier azonban a 
költészet iránt érzett nagy hajlandóságot s már hu­
szonnégy éves korában a Cigun czimii darabját be­
nyújtói la a Theatre fran?ais bizottságához elfogadás 
végett. A darabot egyhangúlag visszautasították s ek­
kor Augier az Odéon színházhoz fordult darabjával, 
hol elő is adták és pedig oly sikerrel, hogy három 
hónapon át minden este előadásra került, s meg­
alapította az Odeon szerencséjét. Ezzel együtt 
Augier pályája is el volt határozva. Szindaiabjai ettől 
fogva egymást követték s nemsokára a Theatre 
francais is megnyílt a szellemes, finom lélektani prob­
lémákkal foglalkozó drámairó előtt. Darabjait változó 
szerencsével adták elő. E darabok közül megemlítjük 
a következőket: Un hőmmé de bion, L’Aventuriére ; 
Gábriellé, melyet az akadémia a Monlyon-dijja! koszo- 
ruzott meg; Le joueur de flflte. Rachel kertére 1852- 
ben irta a Diane czimii darabot, melynek a kitűnő 
színésznő minden erőlködése daczára nem volt sikere. 
La pierre de touche darabját Jules Sandeauval együtt 
irta. A mariage de l’Olympe czimü darabjával, melyet 
a Vaudevilleben adtak elő, sikamlós térre lépett. Jules 
Sandeauval irta a Geudre de M. Poirier-t. 1858-ben 
Írja a Jeunesse-t, melyben a társadalmi problémákat 
szatírával ostorozza. Ugyané fajhoz tartozik az Effrorités 
További darabjai : Le fils de Giboyer, Mailre Guerin, 
la Contagion, melyért Willemanant tízezer frankot Ígért 
Augiernek, ha átengedi első közlésre az Evenement 
számára. A darabot Baron d’Estrigaud czimen a 
Theatre francaisban adták elő, aztán pedig bejárta 
Francziaország összes színpadait. Még nagyobb hatása 
volt Paul Forassier-nek. A hatvanas évek végéről s a 
hetvenes évekből megemlíthetők még a következő da­
rabjai : Le post-seriptum; Lievre et renard : Jean da 
Thommeray, Le divorce, Priv Marlin, Les Fourcham- 
bouls. Jules Sandeauval és Alfred de Musset-tel irta: 
La chasse 'an roman-t és l’habit vert-et és Sapho- 
operát, melyhez Gdtmod irt zenét. A drámai iro­
dalmon kiviil a lírai kölészettel is foglalkozott 
Költeményei együttesen Párisban 1856-ban jelentek 
meg.

Augiert többször jelölték akadémiai tagságra, míg 
végre 1858-ban be is választották Salvandy helyére. 
Mikor az akadémia Emile Oliviert tagjának válasz­
totta, Augiernek kellett volna a diszbeszédnt megtar­
tani. Olivier beigtatúsa azonban a beállott politikai 
nagy válság következtében végleg elmaradt s a beszé­
dek később a lapokban jelentek meg 1874-ben. 
Augiert 1870 julius 27-én császári rendelettel szená­
tornak nevezték ki, tekintettel irodalmi érdemeire. 
Azonban ugyanazon válság miatt a rendelet kihirdetve 
sem lett. A becsületrendet, még 1850-ben megkapta, 
sőt a commandcur jelvényt is 1868-ban.

Aügier, a modern franczia drámairodalom triászá­
nak (Dumas-Augier-Sardou) épen az a tagja volt, ki a 
színpadi technika és a divatos társadalmi irány mel­
lett az igazi költészetet is érvényesítette ifiüveiben. 
Költö-drámairó volt, a mit nem mondhatni ily határo­
zottan másik két társáról. Müvei a magyar színpad 
reperloirejának is legérdekesebb darabjai. Egyik-másik 
állandóan a műsoron maradt, de a legtöbb darabja, 
még ha időnkint letűnt is a műsorról, mindig olyan fo­
gadtatásban részesült, hogy az Augier-előadások a 
magyar színházak ünnepnapjai voltak. Augier n iivei 
közül legnagyobb sikert arattak a magyar színpadon : 
A Fourchamboult-család, Poirier ur veje, Forestier 
Pál, Giboyer fia. Utolsó és egyszersmind leghatásosabb 
darabja a Fourchamboult-család volt.

A közönség köréből.

Számos megrendelőim felszólításának és több más oldal 
ról hangoztatott kivánalmaknak is eleget teendő férfimbe 
tialetem mellett és ennek termeivel kapcsolatosan külön 
osztályt létesitettem
angol női costüme-ök

amazonok, jaqnettek, stb. elkészítésére. Hngy a leg­
messzebbmenő igényeknek is megfelelhessek és a hölgvkö

A hivatalos lap okt. 24-iki számából.
Kinevezés. A földművelésügyi m. kir. miniszter: 

dr. Harsányt Gáspár miniszteri segédfogalmazót és 
Péchy József fizetésiden miniszteri segédfogalmazót 
miniszteri fogalmazókká, — Budaházy Kálmán fize­
tésiden miniszteri segédfogalmazót pedig valóságos 
miniszteri segéd fogalmazóvá nevezte ki. A kereskede­
lemügyi m. kir. miniszter az. államliivatalok személy­
zeti létzzámában Szili/ Pongrácz fizetésnélküli kir. segéd- 
mérnököt kir. segédmérnökké, Králik Adolf okleveles 
mérnököt pedig ideiglenes minőségű kir. segédmérnökké, 
a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter: Zagróczky 
Jolán máramaros-szigeti állami felsőbb leányiskolái 
tanítónőt ugyanazon iskolához végleges minőségben 
rendes tanítónővé nevezte ki, továbbá a tóvárosi m. 
kir. pénzügyigazgatóság által: Béé Ferenez m. kir. 
fogyasztási adóhivatal díjtalan gyakornokjelölt díjas 
gyakornokká, — a dévai m. kir. pénzügyigazgatóság 
által: Pál Miklós díjtalan adóhivatali gyakornokjelölt 
a dévai m. kir. adóhivatalhoz díjtalan adóhivatali gya­
kornokká neveztetett ki.

Névváltoztatás. Gchwindt Lörincz makói illető­
ségű ugyanottani lakos saját, úgy kiskorú Lajos nevű 
fia vezetéknevének «Garai»-ra, Spitzer Gusztáv nagy- 
kanizsai illetőségű budapesti lakos vezetéknevének 
«Szigeti»-re, kiskorú Neu Béla fülei illetőségű ugyan­
ottani lakos vezetéknevének «Nagy»-ra kért álváltoz­
tatása belügyminiszteri rendelettel megengedtetett.

TÁVIRATOK.
Prága, oki. 24. A tartoniáuygyülés inai ülésén a 

napirend utolsó pontját: az ifjú csehek indítványát a 
koronázási felirat tárgyában Gregr Gyula egy óráig 
tartó beszédben indokolta. Erre Rieger a következő 
indítványt nyújtotta be : Noha jogos aggályaink van­
nak a felirat tartalmát, alakját, és annak időszerűségét 
illetőleg, mindazáltal fontosnak és becsesnek tartjuk 
ez ügyet népünkre nézve. Azt indítványozom tehát, 
hogy a felirat bizottsághoz utasitlassék alapos megvi­
tatás végett. Ringer indítványát a ház zajos tetszés és 
taps közt. elfogadta. Tekly (ifjueseh) a földadó-kive­
tésre és az egyenes adóknak országos czélokra való 
fordítására vonatkozó indítványát indokolta. Németor­
szág — úgymond — mely véd- és daczszüvetségben 
állva velünk, elviselhetetlen katonai terheket ró reánk 
s háború esetén vérünket követeli — gazdaságilag 
tönkre tesz bennünket. A végső döfést aztán Magyar- 
ország adja meg. Ha csak azt nem akarjuk, hogy az 
utolsó paraszt is proletárrá váljék, sürgős orvoslásra 
van szükség. A ház ez indítványt a mezőgazdasági 
bizottsághoz utasította.

Prága, okt. 24. A tartománygyiílés ülése. Gregr 
feli rali javaslata indokolásában kifejtette, hogy a köz­
jogot kívánja napirendre hozni. Ama körülményből, 
hogy a csehek immár 10 éve a Reichsrath-ban ülnek, 
melynek létezése egymagában véve is már a cseh 
közjogon elkövetett bűn, még nem következik, hogy a 
közjogért folytatott küzdelem be volna fejezve. Az. al­
kotmányt szabályozó törvények nem feleltek meg a 
várakozásoknak; a birodalmat két részre szakítot­
ták, melynek egyike történeti alappal nem bir, 
mig a másik folytonos politikai és gazdasági 
harezban áll az elsővel. A Reichsrath megfosz­
totta a tartománygyülést minden jogától. A nyelv 
és tartományi autonómia már legkisebb érintése is 
nagy viharokat keltett a Reichsrathban. A gazdasági 
érdekek terén ugyanazon sikertelenség mutatkozik. Az 
egész alkotmányos apparátus a szlávok és különösen 
a csehek ellen irányul. Az októberi diplomában gyöke­
rezett tényleg az osztrák eszme; a legnagyobb szeren­
csétlenség, hogy más eszmével helyettesítették, minek 
következtében most mindenfelé harcz és háború foly. 
Szónok panaszolja, hogy a csehek tekintetbe nem vé­
tetnek. Kiemeli, hogy a helytartó a cseh nyelvet nem 
bírja. A németeknek meg van mindenük; a né­
met nyelv tényleg az állam és hadsereg nyelve. 
Szónok utal a németek kiegyezési feltételeire; 
ily viszonyok — úgymond — nem keletkeztek 
volna, ha az októberi diplomát foganatosították 
volna. Nem hagyhatjuk ügyeinket ama férfiak kezében, 
kik romlásunkra törekszenek. A minisztériumokban 
szétszórtan mindenütt vannak ily férfiak. Szónok utal 
o tekintetben Dumreicher báróra. A történelmi cseh 
nemesség eltűnt, helyébe Bécsböl és Berlinből ide szár­
mazott üzérek léptek, kik ellenségeink és német isko­
lákat alapítanak. Az orvoslás egyedüli eszköze a ne­
messég előbbi jogainak visszaállítása; követeléseink nem 
jogosulatlanok és teljesedésbe kell hogy menjenek, ha 
a királyság és az uralkodó közti szerződések és a ko- 
ronozási eskü hatálvlyal bírnak.

Prága. okt. 24'. A Hlas Naroda. Írja, hogy az ó 
cseh klub a koronázási feliratra vonatkozó indítvány 
második olvasása alkalmával fogja álláspontját ki­
fejteni.

Becs, okt. 24. A Pol. Corr. Münchenből táv­
iratot közöl, mely hiteles bolgár forrásból megezá- 
folja ama híreket, hogy Lipót belga király vonako­
dott Ferdinánd fejedelem látogatását, elfogadni. El­
tekintve attól, hogy a belga király Ferdinánd feje­
delem brüsszeli látogatásának idején az Ardennek- 
ben tartózkodott, a fejedelem elvből kikerüli útjában 
az uralkodó fejedelmekkel való találkozásL Ferdi­
nánd fejedelem Szerbiára való tekintettel valószínű­
leg Orsovári'-és Lom-Palánkán át utazik vissza.

Béoi, okt. 24. Ignßfiev Miklós gróf Rómából ide 
érkezett.

Béos, okt. 24. Ferdinand, fejedelmet holnap 
reggelre várják ide. .

Klein-Wolkeradorf, okt. 24. Az esküvő után a 
menyasszony anyja, a parnw.i herczeg és Ká­
roly Salvator föherczeg táviratot intéztek a király 
(i felségéhez, megköszönve jóindulatát, melynek min« 
denkor tanúbizonyságát adta s törhetetlen hódolatuk 
nyilvánítása mellett továbbra is kegyének megtartás i
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rvp. Táviratot intéztek a királyné cl felségéhez is, 
vitamint a pápához, áldásáért köszönetét mondva. A 
királytól >'■■■ a királynétól üdvözlő távirat érkezett. 
Bécsújhely l»!:os<ága lelkesült ovácziókban részesítette 
a fiatal párt, a mint ott átutaztak. Az uj pár keletre 
utazik.

Berlin, okt. 24. A birodalmi gyűlés mai ülé­
sében Lewetzow újból megválasztatott elnökké; 
Ütilil dr első, Unruhe-Bomst második alelnökké vá­
lasztatott meg. A legközelebbi ülés kedden lesz.

Berlin, okt. 24. A Post szerint a szövetségtanács 
ma az eredeti szövegezésben elfogadta a szoczialista 
törvényjavaslatot.

Berlin, old. 2-1. (Az Egyetértés táv­
irata.) A Köhu %-nak egy pétervári le­
velii amaz aggodalmának ad kifejezést, 
hogy a pánszláv áramlat csakhamar újra 
felülkerekedik a czáron, annál is inkább, 
mert, mint jól értesüli körökből hírlik, 
Giers nem játszik nyíltan német-barát sze­
repel, hanem ellenkezőleg újabban ismét 
különös súlyt fektet az orosz-franczia vi­
szonyok bensöségére. Giers eme nézetvál- 
tozását orosz részről sokra becsülik.

Berlin, oki. 24. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) Azl a párisi Figaróban 
megjelent hirt, hogy Anglia formálisan csat­
lakozott a hármas szövetséghez és Olasz­
országgal külön szerződésre fog lépni, a 
lapok nyilvánvalóan czélzatos koholmány­
nak jelentik ki.

München, oki. 21. Ferdinand fejedelem ma 
röggel 8 órakor Koburgbó! futávvonalon idő érke­
zeit s Miksa Ernámtól her.-zog biederstem! kastér 
Jvában tartózkodik.

Wiesbaden, okt. 24. A lapok ama hire, hogy 
a hollandi király, mint luxemburgi nagyherczeg Ic­
áim r mondani, alaptalan.

Páris. okt. 21. Cantof köztársasági elnök alá- 
irla a rendeletet, moly Ível a képviselőházat és a 
szenátust november 12-ére hívja össze.

Pár is, okt. 24. (Az Egyetértés ludúsilú- 
jának távirata.) A képviselöház november 
12-én ül össze. Elnökjelöltek : Meline, FIo- 
í|net. Brisson és f.eon Say. (N. Fr. Pr.)

London, oki. 23. (Az Egyetértés tudósiió- 
júnak távirata.) Gladstone úgy mint 1876- 
ban és 1880-ban tette, most is meg akarja 
támadni és buktatni a kormányt. Lapja 
már követeli, hogy Salisbury híjjá vissza 
White-l s küldje el Rustemnek az útleve­
lekéi. Gladstone maga pedig ieplezetlenül 
kinyilatkoztatta, hogy az elkövetett kegyet­
lenségekre vonatkozó félhivatalos czáfola- 
toknak épen ugv nem lehet hitelt adni, 
mini :l876-ban. Az angol választók legna­
gyobb része nem éri n külügyi kérdések* 
liez : minthogy Gladstone a választókat az 
ir kérdésre vonatkozó tervekről homályban 
akarta hagyni, azért terve az, hogy atro- 
cily-rendszahályokkal a néptömegek a kor­
mán v ellen l'ollázittassanak. Gladstone be­
szédében, ugv tartalmát, mint alakját ille­
tőleg, nagyon csalódlak, mert Írországra 
vonatkozólag csak a régi panaszokat és a 
kormány és pártja gyanúsítását tartal­
mazta. (N. Fr. Pr.)

Lisszabon, oki. 21. (Az Egyetértés távirata.’) 
Pol. ( orr. A portugál kormául/, ;i mozambiquci 
kormányzó jelentései kövelkczlóbon erélyes intéz­
kedéseket helyezett kilátásba, a portugál uralmat, 
lenézni akaró néger fejedelmek ellen.

Lisszabon, okt. 21. i Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Az egész lakosság mélyen gyászolni 
Dom Luk király hat étiéit. Az összes lapok méltá­
nyolják az elhunyt uralkodó nemes lelkűidét, szel­
lemi képességeit, képzettségét, kölelességérzclét és 
országa iránt érzett forró szerelőiét. Dom Carlos az 
uj király eddig még nem igen szerepelt a közélet 
terén. A trönváltozásnak nem igen lesz befolyása a 
belügyek menetére.

Lisszabon, oki. 21. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A portugál kormány a Kongo állam ha­
tóságainak egynémely önkényes eljárása ellen til­
takozott.

Róma, oki. 24. TJinhcrfo király az athéni 
olasz követet megbízta, hogy az athéni nászünne­
pélyeken mint rendkívüli követ vegyen részt. IJm- 
I'■ rto király sajátkezűié" irt üdvözlő levelet intézett 
a görög királyhoz.

Róma, oki. 24. A Genua és Ventimiglia közli utón 
Voltzi mellett a személyvonat összeütközött egy Savó­
mból jövő lehel-vonattal. F.yy vasúti- alkalmazott 
meghalt, egy megsebesült; több utas könnyű sérülést 
szenvedett.

Messzina, okt. 21. A német hajóraj, a német 
császári párral, ma elhaladt a tengerszoroson. A 
német konzul és a német telep tagjai egy hamburgi 
gőzösön eléjük utaztak s a császárnénak virág­
bokrétát adtak át. Az uralkodópár a hajó fedélze­
téiül köszönetét fejezte ki. Ezután a hajóraj gyö­
nyörű idő mellett folytatta útját.

Belgrad, okt. 24. (Az Egyetértés tudósitójá­
nak távirata.) A liberális képviselők azt az eszmét 
pengetik, hogy az ellenzék lépjen ki a skupslináhót, 
mert sikeres működését a radikálisok jogtalan tá­
madásai lehetetlenné teszik.

Belgrád. okt. 24. A Pol. Corr. jelenti: A szkup- 
^.in a elnöksége a rngensségnél tisztelgett. A szkupsti- 
nábnn a felirati vita holnapután, a radikális klubban 
ma kezdődik.

Szófia, okt. 24. A «Swohoda» mai czikkében 
következőket írja: l’asicsnak a skupstina elnökévé 
való megválasztása bizonyítékát adja annak, hogy 
u radikális párt hosszú ideig fenn fogja magát tar­
tani, ha más nagyobb események bukását elő nem 
idézik. Az utóbbi időben a regensség és a kor­
mány közt előfordult különböző diíTerencziák alkal­
masak arra, hogy váratlan eseményeket idézzenek 
elő, miután úgy látszik, hogy Natália királyné nem 
valami különös jóakaró érzelmekkel van eltelve és 
egyrészről az oroszok, másrészről pedig az oppor­
tunisták hibákra fogják öt ragadtatni. Nem szabad 
azt hinni, hogy Oroszország meg van/ elégedve 
mindazzal, a mi Szerbiában történik. £)roszország- 
nok a Balkán-államokkal szemben követett eddigi 
politikája azt bizonyítja, hogy Oroszország csak ak­
kor lesz megelégedve, ha rátehéti kezét ezekre az 
államokra, mert épenséggel nem tartja kezében 
azokat a személyiségeket, a kik ez államokat ve­
zérlik. A szerbeknek tehát nem szabad azt hinniök, 
hogy Oroszország Milán kifály lemondása után meg 
van elégedve. Az bizonyős, hogy Milán király le­
mondása óta Oroszország korrekt magatartást ta­
núsított, mig Natália királyné nagyon is áhítozni

látszik a hatalomra. Ez oly igazság, melynek a 
szkupstina és a szerb miniszterek tudatára kell, 
hogy jussanak, hogy haladéktalanul ehhez mérten 
cselekedjenek.

Szófia, okt. 24. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Ferdinánd fejedelem hazafelé nem Belgrádon, 
hanem Orsován keresztül fog utazni. Orsovától 
Lom-Palánkáig a Dunán utazik, onnan pedig szá­
razon folytatja útját Szófiába. Ez az úti terv, vala­
mint az a körülmény, hogy a fejedelem titokban 
tartotta az utazást, azt bizonyítja, hogy a szerb 
kormányt meg akarta kímélni az üdvözlésekből 
származható kényelmetlenségektől.

Pótervár, okt. 24. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Itt ez idő szerint csaknem kizárólag 
IT. Vilmos császár konstantinápolyi utazása képezi 
a közbeszéd tárgyát. Általában azt hiszik, hogy az 
utazásnak az a czélja, hogy a császár valahogy 
rábírja a szultánt a hármas szövetséghez való csat­
lakozásra. Komoly politikai körökben azonban nem 
igen csatlakoznak ehez a véleményhez, mert azt 
hiszik, hogy ha Berlinben kívánatosnak tartanák is 
a porta csatlakozását, tudják, hogy az erre irá­
nyuló törekvés sikerére nem sok kilátás van. A 
porta sokkal tartózkodóbb politikát követ.semhogy ily 
nyíltan állást regiéin a egyik-másik európai államcso­
port mellett, fiz nem fekszik Törökország érdeké­
ben, hogy akar Oroszország mellett, akár ellene 
határozott állá.-.' foglaljon, mig abból esetleg nagy 
haszna lehet, ha minden körülmények közt meg­
őrzi cselekvési szabadságát. A német császár kon­
stantinápolyi látogatása mindamellett nagyon érde­
kes és fontos esemény ; mert valamely államnak a 
külpolitikája nemcsak arra irányul, hogy szövetsé­
geseket keressen, hanem arra is, hogy az államok 
és kormányok közt a viszonyokat szorosabbakká 
tegye s a saját államának a tekintélyét emelje. 
Törökország a seregének szervezését német minta 
szerint vitte, keresztül, és igénybe vevén a német 
pénzpiaczol, bizonyos tekintetben német befolyás alá 
került, s igy a német császár látogatása kell hogy 
hozzájáruljon c közeledés fokozásához. Egyáltalában 
a német császár konstantinápolyi látogatása mély 
benyomást fog hátrahagyni a keleten, a mi kétség­
kívül nagy befolyással lesz ennek a területnek poli­
tikai jövőjére.

KÖZGAZDASÁG.
Bócg, okt. 24. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az osztrák-magyar államvasut igazgatótaná­
csa vasárnap, október 27-cn zárt ülést tart a ke­
leti vasutak kérdése ügyében.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
í Az uj bácsmegyel vasút. Szegedi levelezünk 

távirja: .Koréinher 8-ikán nyílik meg valószínűleg 
nagy ünnepélyességek kíséretében az uj bácsmegyei 
vasat, a Szabadka-Ó-Becse és horgos-zentai szárnyvo­
nalakkal. A megye forgalmának kétségkívül hasznos 
tényezőjű lesz ez az uj vasul, mely a magyar állam­
vasutak kezelöségo alalt fog ál Inni. A vasul két szár­
nyának állomásai a következők lesznek : A szabadkai 
szárnynak : Szabadka, Pctrovoscllo, Malmi, Ada, Zenta, 
Bogaras, Ó-Kanizsaszállás. Verusics és O-Becse. A 
horgos-zentai szárnynak : Horgos, Martonos, Ó-Kanizsa, 
Zen la.

% A helyi érdekű vasutak bevezetése érdekében 
folyamaiba teli. próbákat ma éjjel folytatták, még pedig 
oly irányban, hogy a vonatok járását az ó-budai állo­
más és a Károly-kaszárnya közt próbálták ki. A bi­
zottság éjjel 10 órakor ment ki Ó-Budárn, a hol fel­
száll! a várakozó négy kocsiból álló külön vonatra. A 
vonal fél 11 órakor indult el cs minden akadály nél­
kül érkezett a Károly-kaszárnyáig, a honnan fél órai 
tartózkodás után a bizottsággal együtt visszatért 
Ő-Budára. A bizottság külön lóvonalu kocsin éjfél után 
jött vissza a fővárosba. A próbák folytatásának határ­
napját Láskay Miklós oszt. tanácsos, biz. elnök fogja 
meghatározni.

% A német marhabeviteli tilalom. Mint Mün­
chenből táviratilag jelentik, a városi képviselőtestület 
határozatot hozott, melynek értelmében ajánlani fogja 
a tanácsnak, hogy a birodalmi kanczellárnál a marha- 
beviteli tilalomnak az osztrák-magyar határon való 
megszüntetését kérelmezze. - - Az oppclni kir. kor­
mányelnök megengedte, hogy élő sertések Ausztria- 
Magyarországboí — melyek vasúton közvetlenül 
Kőbányáról szállíttatnak, hol 10 napi veszteglés alatt 
voltak — Dzicditzcn ál Myslowilzba bővítethessenek, 
a következő feltételek alatt : a) a szállítmányok meg­
felelő származási és egészségi igazolványnyal látandók el; 
b) a sertések Dzicdilzben a vasuli állomáson hatósági 
állatorvos állal mogvizsgálandók és a beteg, gyanús 
avagy az azokkal érintkezésben voltak tovább nem 
szállíthatók ; e) a haláron vasúton átvitt állatok kira­
kás, útközben! feltartóztatás és más állatokkal való 
érintkezés nélkül közvetlenül Myslowilzba szállitandók 
s olt a közvágóhidra hajtva, hatósági ellenőrzés mel­
lett mihamarább levágandók. A sertések bevitele min- 
ncn héten a plcssi kir. országos tanács által meghatá­
rozott napon eszközölhető. A szállítmányról Gobbey 
kir. határ-állatorvos (Plessbcn) a szállítást megelőző 
nap esti 8 óráig írásban vagy táviratilag értesítendő. 
Az állatorvosi vizsgálatért dij nem jár.

% Közgazdasági reform-indítványok Németor­
szágban. Richter, Schrader német képviselők és tár­
saik több fontos reform-javaslatot terjesztetlek a német 
birodalmi gyűlés elé. Mindenekelőtt indítványozzák, 
hogy a birodalmi gyűlés határozza el a* kanczcllárnak 
felkérését arra, hogy a szén drágaságára való tekin­
tetből azonnal vizsgáltassa meg, vajon az ipar- és a 
mezőgazdaság érdekében nem volnának-e a tarifák ál­
talában loszállitaiidók s a magasabb tarifák, melyek a kül­
földi szén bevitelét akadályozzák, mellőzendők. Indítvá­
nyozzák továbbá, hogy az 1883. évi július 1-én kelt 
ipari rendtartás olykép módosíttassák, hogy határoz- 
mányait a bányákra is kilorjeszszék. Harmadik indít­
ványukkal a sertésbevitoli tilalomnak a dán határra 
vonatkozó megszüntetéséi és indítványukkal pedig az 
élösertések, malaczok és a friss sertéshús vámjának 
megszüntetését czélozzák.

* A magyar vasúti kötelék díjszabás II. rész 
1889. évi augusztus hó 1-töl érvényes VIII. füzetében 
(a 13. oldalon) a héthárs-palotai viszonylat I. osz­
tályú díjtétele 169-1 krról 269-1 krajezárra helyes­
bítetik.

% Elba átrakodás! forgalom. A magyarországi, 
valamint Laube és Drezda-Elba rakpart állomások kö­
zött 1885. évi szeptember hó 1-je óta érvényes díj­
szabásokba hordókban szállítandó borra nézve , foglalt 
— rovatolás és vissztérités utján érvényes — 5. 
szárpu kivételes díjszabás tételei ezentúl ládákba cso­
magolt borküldeményekre is alkalmaztatni fognak.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Az osztrák-magyar bank főtanácsa — mint 

Bécsböl táviratilag jelentik — ma ülést tartott, mely­
ben elhatározták, hogy a giro-számlák tulajdonosainak 
Bécsben és Budapesten, kézizálog mellett nyújtandó 
kölcsönök felvételénél több rendbeli könnyebbitések nya­
lassanak. E könyitések lényegökben a Franczia bank­
nál követett eljárás példájára abban állanak, hogy ily 
feleknek kérésökre bizonyos maximális összeg erejéig 
folyó számlára kölcsönhitel nyitható, ami az illetőknek 
a felajánlott értékpapírok letétele után azon jogot biz­
tosítja, hogy időnként, a szükséghez képest, az enge­
délyezett hitel felett rendelkezhetnek. A kölcsön alapjául 
elfogadható értékpapírok és az o tekintetben köve­
tendő eljárást illetőleg a kölcsön ügyleteket illető átalános

check
fogva
lom­
felel

bankszabályzatok lesznek alkalmazandók. Az ily hitel­
nyújtás alapján engedélyezett folyó számlabeli kölcsön 
15 napi érvénynyel bir, mely ujabbi kérésre esetleg 
meghosszabbítható. A kézi zálogul szolgáló értékpapí­
rok az esetre is, ha a hitel egyálalában nem. vagy 
csak részben vételeit volna igénybe, a banknál ma­
radhatnak, vagy ki is cserélhetők. A szelvények kívá­
natra be is váltatnak, és azok értéke, a giró-számla 
javára írhatók. Kölcsön összegeknek felvétele, vagy 
értékpapírok kivétele, ezen czélra szolgáló 
által történik. Zálogivek kiállítása ennél 
elesik. Ily kölcsönök kamatozása a bank 
hard kamatlábának időnkinli magasságának 
meg. Oly számláknál, melyek fél év alatt egyáta- 
lán igénybe nem vélettek, mint legkisebb illeték, a 
kézi zálogul szolgáló papirletét időleges legmagasabb 
összegéhez képest, minden 1000 fi t névérték utón 25 
krajezár számittatik, (4 százalék) mely illeték a leté­
tek kezeléséért beszedett illetéknek megfelel. A folyó 
számla megszüntetése, az értékpapírok visszavételével, 
a künlévö kölcsön összegek megtérítése utján, vagy 
pedig felmondás által történik, melyhez a jogot a 
bank magának tartja fenn.

** Nagy fizetésképtelenségek a vidéken. A mis- 
kolczi fizetésképtelenségeknél, melyről már teltünk em­
lítést, mint Miskolczról jelentik, a következő intézetek 
vannak érdekelve: a rniskolezi takarékpénztár 20,000 
forinttal, a borsodi hitelbank 18,000 forinttal, a mis- 
kolczi hitelintézet 16,000 forinttal, a rniskolezi takarék- 
egylet 14,000 forinttal, több ottani ezég 35,000 filial; 
a passzívák többi része Budapestre ősik. A fizetés­
képtelenségeket a gabonaüzlet pangása okozta. Az 
időközben csődbe jutott Hochmann ezég ügyének ren­
dezését a takarékpénztár azzal hiúsította meg, hogy 
zálogolást kért; a többi pénzintézetek igen előzéke­
nyek a ezégek iránt, mert Radványi a kereskedelmi 
kamara elnöke és Holländer igazgató mindent meglel­
tek, hogy az ügy simán rendezi essék.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Október 24. —

Gabonatőzsde.
A buza-'nzlot iránya ma szilárd volt. A kínálat 

gyenge maradt, a bevásárlásban csak nehány malom 
vett részt, melyek jobb vételkedvet fejlettek ki és mint­
egy 15,000 mm. adatott el jobbára nehány krajezár- 
ral magasabb árakon. — Egyéb gabonanemekben csak 
gyér volt a forgalom és irány meg árak teljesen vál­
tozatlanok maradtak. —•• Eladatott:

Búza: Tiszavidélci 500 mm. 79.5 k. 8.75 fit, 
100 mm. 79 k. 8.65 írt, 100 mm. 78 k. 8.60 frt, 
100 mm. 78 k. 8.574 fit, 100 mm. 78 k. és 100 mm. 
77 k. 8.60 frt, 100 "mm. 77.8 k. 8.50 frt, 100 mm. 
77 k. 8.55 fit, 700 mm. 75.8 k. 8.40 frt, 200 mm.
75.2 k. 8.25 frt ; mind bárom bóra.

Pestmegj/ei 100 mm. 78.8 k. 8.60 fr!, 100 mm. 
77.8 k. ós 300 mm. 77 k. 8.45 fit, 300 mm. 76.8 k. 
8.45 Irt, 2200 mm. 76.5 k. 8.50 Irt, 200 mm. 76.5 k. 
8.35 frt. 100 mm. 76.5 k. 8.35 fit, 100 mm. 75.5 k. 
8.10 fi t ; mind három hóra.

Fehérmegyei 1200 mm. 79 k. 8.70 frt, 100 mm.
78.2 k. 8.60 frt, 1000 mm. 76.4 k. 8.45 Irt : mind 
három hóra.

Tolnai 1180 mm. 77.2 k. 8.45 fit, három hónapra. 
Dunavidéki 1000 mm. 75 k. 8.05 frt, három 

hóra.
O-buza. Felső tiszavidélci 350 mm. 79.3 k. 8.40 

frt, három hóra.
Rozs 200 mm. 7.274 frt, 200 mm. 7.15 forint, 100 

mm. 7.10 frt, mind készpénzfizetés mellett.
Árpa 500 mm. 8.85 frt, forint, 500 mm. !) forint, 

300 mm. 8.50 forint, 600 mm. 9.60 forint, 200 mm 
6.324 frt, mind készpénzfizetés mellett.

Zab 500 mm. 4.674 frt, készpénzfizetés mellett.
Mai hivatalos effektiv árak:

Búza uj bánsági ...__ 73—81
frttól frlig

___ » tiszavidéki ... 78-81 » 8.9Ö 8.65
__ » pestvidéki ... 78-81 » 8.20 8.C0
— » fehérmegyei.. . 78-8! ji 8 2 ír 8.6»
— » bácskai .......... 78-71) » 8.2» 8,»5

» északmagyarorsz. 78—81 » —.—
Rozs )) 70—72 )» 7.15 7.40
Árpa » takarmány ... Ki 1—02 11 (>.10 0 30

— » égetni való_ 62—64 » (1.80 7.50
__ n sörfőzdéi 64 -(Ki a 8.— 9.50

Zali » 39—41 )) 7.- 7.40
Tenyeri « bánsági ...__ » 4.7» 4.80

» másnemű ... 73 » 4.0» 4.70
Köles » — )> 5.30 ő.íiO
Repoze » káposzta ___ — » 16.- 16.50

— » bánsági ..._ ...

Határldöüzlet gyenge forgalom melleit a magasabb 
gabonaárfolyamok következtében valamivel kellemesebb 
irányban nyílt meg. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 8.18, 

8.19 és 8.20 forinton.
Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 min. 8.64, 

8.65 és 8.64 írton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.12, 

5.13 és 5.14 írton.
Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 7.16, 7.18 

és 7.19 forinton.
Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 7.29, 

7.30 és 7.31 frton.
Hivatalosan félmondatot-1 e hónap 29-ikére 8000 

mm. búza és 7000 mm. zab.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén szintén gyenge volt a forgalom; az 
irány szilárd, mert a felmondások gyorsan átvétettek. 
— Köttetett.:

Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 8.20,
8.21 és 8.20 frton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 8.65, 
8.67 és 8.66 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.15, 
5.16 és 5.15 frton.

Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 7.20 és
7.21 forinton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza őszre ................ _...............frt 8,19—8.20
Szokványbuza tavaszra ...................— — » 8.66—8.66
Tengeri május—júniusra —........................... » 5.13—5.16
Szokvány zab őszre.......  ............. ............... » 7.20—7.22
Szokványzab tavaszra.................................. » 7.29—7.31

Délutáni forgalom.
Délután tartósan gyenge volt n forgalom ; az irány 

eleintén magasabb berlini gabonaárfolyamokra igen 
szilárd volt, de végül realizálásokra mérsékelten el­
gyengült. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 8.67, 
8.68, 8.67 és 8.66 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 6000 mm. 5.16 
és 6.14 frton.

Szokványzab tavaszra 1000 7.30 frton.
Délután 5 árakor záródnak:

Szokványbuza őszre —............................. frt 8.21—8.23
Szokványbuza tavaszra ............................. « 8.66—8,67
Uj tengeri 1889. május—júniusra —_— » 5.18—6,16
Szokványzab őszre... _______ ..._______ » 7.20—7.26
Szokványzab tavaszra ................................. 7.30—7.32

Terménytőzsde.
Terményekben nyugodt volt a forgalom. Zsiradék 

áruk tartósan lanyhák szilva nyugodt, szilvaiz nyugod- 
tabb. — Köttetett:

Szilva szerbiai szokványminöségü október—novem­
berre öe/s frton, boszniai 86 darabos 9f- frton, 66 ki- 
lónkint.

Disznózsír pesti áru hordóval együtt 54 frt.
Szalonna városi három darabos 49£ forinton.

Értéktőzsde.
Az értéktőzsde mai iránya meglehetősen szilárd volt, 

de az árfolyamok realizálások következtében gyengül­
tek. A forgalom ma is meglehetős élénk volt.

Blőtőzsde.
Az elötözsdén ingadozó irány mellett osztrák hitel­

részvény 309.70-töl 310.10-ig , magyar hitelbank 
323.50-tÖl 324-ig, magyar aranyjáradék 101.40-töl 
101.474-ig, magyar pupiijáradék 97.10-tül 97.25-ig, 
magyar leszámítoló bank 107.60-tól 108.20-ig, ma­
iival' jelzálog hitelbank 144-3/8-tól 145-ig, salgótarjáni 
szénbánya 393-tól 398-ig, fiumei hitelbank 123-on 
köttetett.

11 óra 16 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 309.60—309.70, magyar aranyjáradék 101.35— 
101.40, magyar papír járadék 97.224—97.25.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén realizálások miatt, az árfolyamok 

gyengüllek. Osztrák hitelrészvény 309.30-tól 310-ig, 
magyar hitelbank 314.25-töl 323.50-ig, pesti magyar 
kereskedelmi bank 730-on, magyar jelzálog hitelbank 
145-töl 144.75-ig, fiumei hitelbank 123-on, magyar 
leszámitolóbank ‘ 108.35-töI 107.75-ig, magyar arany­
járadék ultimóra 1.01.45-től 101.30-ig, magyar papir­
járadék 97.25-től 97.20-ig, más értékek közül: pesti 
közúti vasút 441-tül 442-ig, észak-magyarországi szén­
bánya 157.25-ün, Ganz-féle vasöntöde 1350-en, Drasche- 
féle téglagyár 341-töl 390-ig, újlaki téglagyár 158-tól 
154-ig, Schlick-féle vasöntöde 220-on, Fonciére 76-tól
76.25- ig köttetett. Valuták és váltók nem változtak.

1 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 309.30—309.40, magyar hitelbank 323.35—323.50, 
magyar aranyjáradék 101.30—101.324, magyar papir­
járadék 97.20—97.22V2-

Prasmiumüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
2—2.50 fii, nyolez napra 5.50—6.50 forint, egy hóra 
9—10 forint.

Utótőzsde.
Nyugodt hangulat mellett az utólőzsdén osztrák lii- 

telrészvénv 309.30-tól 309.10-ig, magyar aranyjáradék 
101.30-tól 101.25-ig magyar papirjáradék 97.30-tól
97.25- ig köttetett.

2 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 309.10—309.20, magyar aranyjáradék 101.274 
—1 Ól .30, magyar papirjáradék 97.274—97.30.

Esti tőzsde
Gyengébb párisi tudósításokra az esti tőzsde bá­

gyadt volt. Osztrák hitelrészvény 309.20—309.30-ig, 
magyar hitelbank 323.75-tül 323.50-ig, fiumei hitelbank 
120.60-tül 121.50-ig, magyar aranyjáradék 101.20-tól 
101.15-ig, magyar papirjáradék 97.22^-tül 97.15-ig, 
magyar leszámítoló bank 107.60-ig köttetett.

6 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 309.10 
—309.20, magyar aranyjáradék 101.124—101.15, ma­
gyar papirjáradék 97.15—97.2.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, október 24. Vevők tartózkodók. Ma­
gyar urasági öreg,nehéz 40—41 frt, fiatal nehéz 42£—434 
forint, fiatal közép 44—45 forint, fiatal könnyű
-------- forint, közönséges (szedett) nehéz 40—
41 forint, közép 424—43 forint, könnyű 444 — 
46 forint. Romániai,* bakonyi, átmeneti nehéz
-------- forint, közép----------- forint, könnyű —.— frt,
eredeti (Stachel) nehéz-------- frt, közép---------- frt.
Szerbiai nehéz 42—424 frt, közép 42—424 frt, köny-
nyii 424,—44 frt. Ilizó egy éves —.----- forint, hízó
kél éves üreg. — Sértésiét szám : okt. 22-én volt kész­
let 108,198 darab, okt. 23-kán felliajlatott 1548 drb, 
okt. 23-án elszálliltalolt 1777 drb, okt. 23-án maradt 
készletben 107,969 darab sertés.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözade.

Becs, oki. 24. (Az Egyetértés távirata.) A kül­
földi esti tőzsdék kedvező zárlati árfolyamai a mai 
elötözsdén járadékokban és üzérkedés! értékekben igen 
szilárd irányt idézlek elő és ezek az. értékpapírok is­
mét jelentékenyen emelkedtek. A forgalom azonban 
valamivel nyugodt a hb volt, meri a spekuláezió Berlin­
ből jelenteti drágább pénzviszonyok következtében igen 
tartózkodó volt. Valuták nem változtak.

11 órakor záródnak: Osztrák liitelrészvény 309*/g, 
magyar hitelbank 324, tartományi bank 258, Unió­
ban!; 244.25, angol-osz!rák bank 145.10, bankegyesülel
118.60, osztrák-magyar államvasut 2361/a, osztrák déli 
vasul 126.—, tramway 222.25, alpesi bánya-társaság
95.20, Ltörök doliányrészvény 121.50, májusi járadék- 
85.42, magyar aranyjáradék 101.40, magyar papir­
járadék 97.10, busz. frankos arany 9.49.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde jól tartott árfolyamokkal [nyílt meg; 

az üzérkedés tartózkodó. — Jegyeznek: Osztrák hilel- 
részvénv 310.10, magyar hitelbank 324.50, tartományi 
bank 257.80, unió-bank 244.25, angol-osztrák bank
145.20, bank-egyesület 118.50, osztrák-magyar állam­
vasul 236.22, osztrák déli vasul 125.75, Károly Lajos- 
vasul 192.25, elbavülgvi vasul 222, tramway 222.35, 
török dohányrészvény 121.50, alpesi bányarészvény
95.25, rima-murányi vasmű 119, májusi járadék 85.42, 
magyar aranyjáradék 101.40, magyar papirjáradék 
97.10, busz frankos arany 9.494.

Később csendesebb volt az üzlet, de általában tartva 
voltak a jobb árfolyamok. Váltók és valuták nem vál­
toztak.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 309.50, 
angol-osztrák bank 146.50, unióbank 244.75, bankegye­
sület 118.75, magyar hitelbank 324.—, Länderbank 
257.30, osztrák-magyar államvasut 236.50, Károly 
Lajos-vasút 192.50, dunagüzhajózási részvény 374, 
Lloyd részvény 410, észak-nyug. vasút 193.50, elbavölgyi 
vasút 222.—, tramway 222.—, déli vasul 125.75, májusi 
járadék 85.40, osztrák aranyjáradék 110.—, magyar 
aranyjáradék 101.20, magyar papirjáradék 96.20, 
északi vasút 2593, községi sorsjegyei; 143.75, 20 
frankos arany 9.494, márka 58.40.

Béos, oki. 24. (Magyar értélcek zárlata.) Magyar 
füldleherment. kötv. 104.70. Erdélyi füldteherm. kölv. 
104.75. 51/2°/o-os m. földli. int. zálo’gl. —. Erdélyi 
vasut-részvény 197.50. 1870. m. k. v. áll. els. kötv. 
113.—. Magy. nyer.-k.-sorsjegy 140.50. Szülüdézsma- 
válts. kölv. —.—. Kassa-Oderb. v.-részv. 158.50 5°/0-os 
magy. papirjáradék 97.20. Magyar vasúti kölcsön 
114.70. Magy. hitelb.-részvény 32-4.—. Alföldi vasut- 
részvény 200.25. Magy. északkel, vasut.-részv 189.50. 
1869. m. k. v. áll. els. kölv. 99.90. Tiszav.vasul-részv. 
246.—. M. lesz. és váltób.-részv. 108.—. Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 128.—. 4°/0-os aranyjáradék 101.20.

Béos, okt. 21. (Osztrák értekek zárlata.) Osztrák 
hilelinl. részv. 309.35. Déli vasutrészv. 125.75. 4%-os 
oszlr. aranyjáradék 110.20. Londoni váltó-ár 119.15. 
Károly Lajos-vasut 192.50. 1861-es sorsjegy 177.75. 
4-2°/0-os ezüstjáradék 85.80. 1860-as sorsjegy 139.—, 
Török sorsjegy 37.90. Dunagüzhajózási társ. részvényei 
375.—. Angol-osztrák bank részv. 146.50. Osztr. állam­
vasut részv. 236.50. 20 frankos 9.49, 4-2°/0-os papir­
járadék 85.40. Osztrák hilelsorsjegy 184.—. Osztrák- 
magyar bankrészv. 921.—. Csász. kir. arany 5.67. 
német bankvállók 58.37. Elbavölgyi vasut-részvény 
222.—. Bécsi bankrészv. HS.OO.Török dohányrészvény 
121.—. Alpina 95.25. Szilárd.

Utótőzsde.
Béos, okt. 24. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az utólőzsdén jegyeznek: Osztrák hitelrészvény
309.25, magyar hitelbank 324.—, angol-osztrák bank
146.60, Liinclerbank 257.80, osztrák déli vasút 125.87, 
alpesi bánya-társaság 95.10, magyar aranyjáradék
101.20, magyar papirjáradék 97.25.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsdén csekély volt a forgalom és csakis 

angol-oszlrákbank részvényekben voltak élénkebben n 
kötések. Az irány általában a realizálások alatt, szen­
vedett, melyeket a pénzviszonyok és a holnapi elhe­
lyezés következtében ma is| folytattak, — Jegyeznek : 
Osztrák hitel részvény 309.37—309.87, magyar hitel­
bank 324.26—323.25, angol-osztrák bank 146.70—
147.60, Länderbank 257.50—256.80, union-bank 24-4.30 
—244.50, bankegyesülel 118.25—118.60, magyar le­
számítoló és pénzváltóbank 108, osztrák-magyar állam­
vasut 236.50—234.75, Károly Lajos-vasut 192.75— 
192.50, déli vasul 126—125.50, alpesi bányatársaság
95.10— 94.60, rima-murányi vasmű 148.25—149.25 
májusi járadék 85.30—85.32, magyar aranyjáradék
101.10— 101.15, magyar papirjáradék" 97.10—97.17.

6 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrés*, 
vény 308.87, magyar hitelbank 322.75, angol-osztrák, 
bank 147.50, unióbank 244.50, bankegyesület 115.59 
Länderbank 256.75, osztrák-magyar államvasut 235.3*’ 
déli vasul 125.75, magyar aranyjáradék 101.12, ma­
gyar papirjáradék 97.12, busz frankos arany 9.4-íj 
márka 58.37.

Zárlat után jegyez : Osztrák hitelrészvény 309.—, 
angol-osztrák bank 148, Länderbank 257.20, osztrák' 
magyar államvasut 236, magyar aranyjáradék 101.05

BECSI GABONATŐZSDE.
Bócb, okt. 24. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A gabonatőzsdén az a kedvező irány, melyet a* 
itteni piaez a külföldi tőzsdék lanyha magatartásával 
szemben az utóbbi napokban mutatott, ma már csal- 
kevéssé volt érvényben, daczára annak, hogy Newyork- 
ból jelentékeny javulást jelentettek. Erre való tekin­
tetből az üzlet elején a búza és tengeri árfolyamok 
mérsékelten javultak, de végül ez a javulás ismét 
majd teljesen elveszett. Rozs és zab egyáltalában alig vál- 
lozofl és mindkét czikkben nyugodt maradt a magaiarté* 
— Köttetett : Búza tavaszra 8.96, 8.92, 8.98 és 894' 
rozs őszre 7.58, 7.59, tavaszra 7.77. 7.79, 7.78, zab 
tavaszra 7.66, 7.69 és 7.68, tengeri május—juniuna 
5.54-, 5.50 és 5.53 forinton. Búza ö«zre jegyez 8 40- 
8.45, zab őszre 7.42—7.47 irtot ; mindkettő inkább 
névleg.

Kész áruban nem volt említésre méltó forgalom A 
magatartás e téren változatlanul tartva maradt.

Szesz ára nem változott. Kész kontingentált ??$» 
127/a frton adatott el és maradt 12.75—13 fit

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, ol;t. 24. (Az Egyetértés tudósítójának táv. 

irata.) Pénzszűke miatt nyomott hangulat uralkodott. 
Jegyeznek : Gottliard-vasut 179.75, bustiehradi vasút 
(Lit, B.) 167.50, osztrák tartományi bank 110.60, Lécs- 
varsói vasul 198.50, dux-bodenbacbi 225, török vasúti 
kölcsön 17.38, földközi-tengeri vasul 117.25. Magán­
kamatláb 46/8. Pénz ultimóra —7%.

Berlin, oki. 24. (Tőzsdei tudósítás.) Daezára annak 
hogy ullimo-sziikségre igen szűkén volt a pénz.J.i tőzsde 
iránya mégis szilárd volt. Bányaértékek emelkedtek 
bankok szilárdak. Nemzetközi járadékok valamivel 
gyengébbek, egyiptomiak jól tarkák. Kémet vasutak 
szilárdak, cseh vasutak gyengék.

Berlin, okt. 24. (Ulófözsde.) Magyar aranyjáradék 
86.40, osztrák hitelrészvény 165.50, osztrák-magvar 
államvasul 101.60. osztrák déli vasút 54, Károly Lajot- 
vasút 82.40. Szilárd.

Frankfurt, okt. 24. (Esti tőzsde.) Magyar aranv- 
járadél; 86.45, osztrák liilelrészvény 263.25, osztcák 
magyar államvasut 199.02, osztrák déli vasút 106.75 
Elgyengüli.

Párta, okt. 24. (Az Egyetértés tudósítójának táv. 
irata.)] 12 ára 45 perczkor jegyeznek: 3%-os já­
radék 87.65, egyiptomi kölcsön 470.92, ottnmán bank 
551.25. töröl; sorsjegy 17.37, alpesi bánya 201.87, 
Nyugodt.-

London, oki. 23. (Zárlat.) Magvrtr aranyjáradék 
86R osztrák aranyjáradék 92, osztrák ezüstjáradék 73, 
angol consolok 97.03, ezüst 43*/8. Szilárd.

London, oki. 24. (Megnyitás). Angol consolol; 97 Q3.
Newyork, oki. 23. (Kabel-sürgüny.) Váltó Berlinre 

400 márkáról (60 napi látra) Híj, válói Londonra 
4.81, négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877-rúl 127, 
Erie-vasut 29</e, váltó Parisra 5.23>/8.

Külföldi értéktőzsdék zárlata.
Az árfolyamok az illető helyi szokványok szerint kúsziiénzl en, rntdiuii 
vagy ultimóra érlándúk, e szerint a mellékelt yaritie is k-tioenne ti[j 
me lier«, illetőleg ultimóra értendő. A készpénz-árfolyamok K \»l, a 
mediúra M-mel, az. ultiméra U-vat vannak megjelölve. Magától trUVidil 
hogy a fenti átszámításokhoz, még a transakezió-köll-égek, tor alti a 
meiiiő- és ultiinó-úrfulyamokhoz azonkívül még u mindenkori tadapmi 
prolongárzió-tílelek in számításba, veendők. A *-gal jelölt értékek a UJ»- 
pesti tőzsdén nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam tun márka vista 

-- f.S frt 45 kr. Km frank vista - 47 Irt SO kr.
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KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, okt. 24. Nyers ezukor Aussigban október— 

deczemberre 14.10—14.15 frt, finomított Prágában nem 
változott.

Trieszt,'oki. 23. Czukor : Cenlrifugal-piFs kész áru 
19—19'Vs frt. — Kávé emelkedő, Rió 91—103 fr’ 
Santos 90—113 frt. — Szesz kész magyar áru 
hordókban 13.25—13.50 forint. — Szinpaporei bors 
79-80 forint.

Hamburg, oki. 24. Kávé: Santos good average 
októberre 80.50, cleczemberre 80.25, márcziu«ra <ti 
márka 56 kilonkinlj

Hamburg, okt. 23. Petroleum helyben C.flO, no* 
vember—deczemberre 6.90 márka ; nyugodt.

Páris, oki. 23. Nyers czukor 88" készáru 28 frank, 
nyugodt; fehér czukor októberre 31.76 november­
től négy hónapra 31.80, tartva, az utolsó négy hónapra 
32, az első négy hónapra 32.80, íinomitott kés?, áru 
108j—109.4 frank.

London, okt. 23. Angol búza nyugodt, de sziiken 
van. Egyéb igen renyhe, névleg változatlan. — Ten­
geri helyben 22£, október-^-novemberre 21 j. — R<T' 
czeolaj 29. — Felhozatal: Búza 35560, árpa 13090, 
zab 102720 qtt. — Az idő borult.

Bréma, okt. 23. Petroleum helyben 0.90 márka; 
nyugodt.

Antwerpen, oki. 23. Petroleum 175/g frank • nyu­
godt.

Newyork, oki. 23. (Kabelsiirgöny.) Gyapot 
yorkban 10.1, Neworleansban 9?/,c, januárra 9.9:1 
februárra 9.97. — Petroleum finomított 70» Abfl 
Test Nowyorkban októberre 7.20, Philadelphia' 
ban októberre 7.20. — Nyers petróleum novem­
berre 7.56. — United pipe line certifirít*“
102.75, — Liszt 2.80. — Piros őszi búza helyig 
83 cent (= 7.51 frt), októberre 82*/g cent (=* 7-“ 
frt), novemberre 82?/e cent (— 7.49 frt), deczemberre 
84-Vs cent (= 7.08 frt) 100 kilónkint - Tengeri 
40. — Czukor (Fair refining Muscovados) bVi 
Rió-kávé 19j. Zsir (Wilcox-jegyü) 6.90, (í^irbank- 
jegyű) 7.20. — Gabonafuvardij ímperial-quarterkint 
Eszak-Amerikából az angol kikötőbe ea az ezekkel egy 
magasságon fekvő kontinentális kikötőkbe 6 cent 
— 1-40 frt) 100 kilónkint — Napi felhozatal gyapot­
ból 48000 bál. r *
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ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Marhavásár.

Pudepeet, oki. 2i. (Braun József és fia ezég jelen- 
|prv az Fyvetértrx számára.) Fclhajlatott 1563 ina- 
-var okori 924 magyar tehén, 1667 szerbiai ökör, 103 
szerbiai tehén, 113 bivaly és 81 bika, összesen 1551 
vágómarha. — A mai felhajtás sokkal több volt mint 
, heH szükségletnek megfelelt volt, minek következté­
ben az üzlet általában lanyha irányzat mellett nehez- 
k=5 íMnciilalban folyt le. — Az egység! árak metev- 
má'eánkmt 1 írttal, alárendelleknél 2 filial is csök­
kentek Körülbelöl 500 darab eladatlan is maradt. 

Következő árakat jegyeztünk clevensuly-mérlék

szerint: _ _ ,
Jó minőségű magyar ökrökért 
Közép minőségit magyar legelő

ökrökéit............................................
Alárendelt minőségű magyar (le­

gelő) ökrökért................................
Magyar tehenekért . . . • •
Szerbiai ökrökért...............................
Bikákért....................................................
Bv-alyokérl..........................................
métrrn'ázsánkint. _

/ fővárosi inmriua- autosó-j hi wahllos jcLcn,- 
Lzeruit a mai marhavásáron áüull 1/Í9 nagy, és 

3'Jö apró marha. Ebből eladalull:
77 db bika, darabja ....

J7Í3 >i ókör párja ....
129 « bivaly « ....
979 a v. tehén •< ....
396 a buiju drbja ....

Élősúly szerinti árak 100 kihjrainnumkiid.
Magyar hízó ökör legelös . . .
Szerb ókor.............................................
leben..........................................................
bivaly....................................................................
bika...................................................................

Eladatlanul visszahajtalott 185 marha.

23 frttól 25 írtig.

20 » 22 *

\H n 20 „
IS » 22 »
18 1» 2 (í »
20 1> 23 »
Iá n lti u

50—200 frt 
100—300 .<
110—180 « 
105—165 « 
18-26 «

17-27 
17-25 
16—21 
1 i—19 
19-24

fit

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
- EaiáBzatl szövetkezet. A balatoni halász-érde- 

kelUég halászati .szövetkezetei akar létesíteni. Ez_ ügy­
ben 1". hó 25-én Csertán alispán elnöklete alatt Keszt­
helyen értekezletet is tartottak.

NAPIREND: október 25-ón.
Naptár: Péntek. -- Róni, katb.: Krizsánt vt. — Prot. : 

Krifpin. — Görög-orosz : (október 13.) Kárp. — Zsidó: 
(fbi 30.) Fi. Clrud. — Nap kél 6 óra 35 p„ uyugsz 
$ ó. 52 p. — Hold kél 7 óra 16 p. éjjel, uyugsz 
b óra 10 p. délután.

Kereskedelmi minisster fogad d. u. 5—6.
A fővárosi középitéezeti bizottság ülése d. u. 6 óra­

kor (újvárosháza)
Püspöki konferenczia a herczegprim.is palotájában. 
Pöellenörzósi szemle az 6—JO. Jiadtest tüzérezredekhez 

tartozó legénvséggcl az üllői-uti kaszárnyában.
Az agancski állítás a Scbinalil-féle hatvani-utezai házban 

megtekinthető szabad bemenet mellett d. e. 9— d. u. 5 
óráig.

Időleges kiállítások a kereskedelmi múzeumban d. e.
9 -12 és d. u. 2—6-ig.

A* uj opsBAgház gipszmintája megtekintkeiő egész nap. 
Jelentkezhetni az építészeti irodában. Belépti dij 50 kr, a 
«Jósziv» javára. ....

Kereskedelmi roueenm. Hazai 'erinékek állandó kiállí­
tása a városligeti nagy iparcsarnokban. Naponkint belépti 
dij nélkül nyitva áll: d. e. 9-től 12 óráig és d.u.3-től 6 
óráig. Vasár- és ünnepnapokon d. u. 20 kr belépti dij. 

Országos kóptáv az akadémia palotájában d. e. 9 — d. u. 1. 
Nemzeti muzeum: képtár d, c. 9 d. u. 1. Többi tárai 50 

kr belépti dij mellett megtekinthetők.
A magy. kir. szabadalmi levéltár (Széchenyi-ulcza 4.) 

nyitva d. c. 9—12.
Örs*, tanszermúzeum a budai állami tanítóképző intézet 

épületében d. e. 9—12 és d. u. 3—6.
A technológiái iparmuzeum saját palotájában (Jó/.sef- 

körut ö, sz.) megtekinthető hétköznap, szombat kivételé­
vel d. c. 9—12 és d. u. 2—ő, szerdán még este 7—9, 
vasár- és ünnepnap d. e. 9—12.

Vöröz-kereszt-egylet Erzsébet-kórháza (Budán. Krisz­
tinaváros) I. és II. osztályán levő betegek meglatogatha- 
tók d. e. 9—11, d. a. 2—4 óra között, a III. osztályon 
levő betegek d. n. 2—4 óra között, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d.u. 2—4 óra között. 

Fehórkei'eszt-egyesület VI. kér. muzsár-uteza 16. sz. 
alatt saját házában, megtekinthető mindennap d. c. 10— 
12 és d. u. 3—6 közt.

Mentö-cgyesttlet (Lipót-téri bazár 47.) megtekinthető d. 
u. 3—5.

Egyetemi könyvtár d. e. 10—12 és d. U. 4—8. 
Múzeumi könyvtár d. e. 9-től d. u. 1-ig.
Akadémiai könyvtár d. u. 3—7.
Állatáért nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Kivonat a hiv. lap okt. 24-iki számából.
Árverések a fővárosban. Beöthy Algernon 108-í 

írtra becs. ingos. okt. 2(5. VIII. kor. Szcntkirályi- 
utcza 39. szám. Wezelka Venantó 990 írtra becs. 
ingós. okt. 2-4. VII. kér. Almásy-tór 7. szám. Mestitz 
Arnold 511 frtra becs. ingós. nov. 2. IV. kor. hatvani- 
utcza 1. szám. Bottcnstcin József 389 írtra becs. ingós. 
okt. 25. V. kér. váczi-ut 60. szám. Szőke Ede 770 
frtra becs. ingós. nov. 5. IV. kor. molnár-uteza 20. 
szám. Fovmaty P. Lyuba 321 írtra becs. ingós. okt. 
26. X. kor. Kőbánya, jászberényi-ut 70-42. szám. Patek 
Fercncznó 671 frtra becs. ingós. oki. 26. VI. leér. 
nagy-hajlsár-ul 18. szám. Schmitzer Jánosnó 70,731 
Írtra hccs. ingall. 1890. jan. 15. IV. kér. torony-utcza 
1. szám.

Árverések a vidéken. Finta József 422 írtra becs. 
ingall. nov. 41. Pály. (A pestvidéki kir. tvszék.) Böhm 
János 4322 írtra becs. ingall. okt. 29. Aranyos-Mcdgyes. 
(Szinérváralja.) Kluzacsek Ágoston 4000 fiira becs. 
ingall. oki. 31. Somorján. Szakáll Anlalnc 2022 frtra 
becs. ingall. deez. 3. Szccsér.y. Zurmühl Márton 2008 
fiira bocs. ingall. decz. 31. líaláz. (A peslvidéki kir. 
tvszék.) Jókay Lajos 2549 írtra becs. ingat!, okt. 30. 
Ó-Ciyalla. Hercza Ferencz József 810 frtra becs. ingatl. 
decz. 30. Szent-Endre. Novak János 5063 írtra becs. 
ingall. nov. 21. B.-Orovicza. Polcz Rudolf 3900 írtra 
becs. ingatl. 1890. febr. 6. Kolozsvár. Perneki Istvánná 
1153 Írtra becs. ingall. nov. 16. Palota.

Csödmegnyitás. Hirsch Mór tisza-szcnl-miklósi la­
kos ellen. Csőd biztos Seebovsclt Ferencz kir. törvény- 
széki bird. Tömeggondnok Miskovils Belizár, helyette­
séül Ofner Jakab ügyvéd. Bejelentési határidő 1889. 
nov. 30. Fischer Mór vopvováezi lakos ellen. Csödbiz- 
los Hcttercheimer Henrik törvszéki bitó. Tömeggond­
nok dr. Molnár Gyula, helyetteséül dr. Diener János 
ügyvéd. Bejelentési határidő 1889. decz. 10.

CBÖdmegszüntetés. Bugán János szászváros! lakos 
ellen a csőd megszünlettelelt.

Pályázat. A nagybecskerclci kir. törvényszéknél 
bitói, — a bulkeszi (Bács-Botlrogvármegye) postahiva­
talnál postamesteri, — a döbröközi (Tolnaváimegye) 
postahivatalnál postamesteri, — a n.-szöllösi kir. járás­
bíróságnál segédszolgai, — az aranyos-marótlii kir. já- 
rásbiróságnál aljegyzői, — a karánsebesi kir. ügyész­
ségnél irnoki, — a szamosujvári kir. országos fegyinté­
zetnél H-od oszt. tiszti irnoki, — a trencséni m. kir. 
pénzügyigazgatóságnál számgyakornok-jelölti, — a 
mikc-pércseni (Hajduvármcgye) postahivatalnál posta­
mesteri, — a szabadkai kir. ügyészségnél aliigyészi, — 
a budapesti in. kir. pénzügyigazgatóságnál pénzügyőri 
szemlészi, — a hevesmegyei központi hivatalnál ir­
noki, — a krassó-szörénymegyci kir. pénzügyigazgató­
ságnál Hl-ad oszt. ellenőri, — a pozsonyi m. kir. adó­
hivatalnál VI. oszt. adótiszli, — a székesfehérvári in. 
kir. pénzügyigazgatóságnál pénzügyőri szemlészi, — 
a námesztói kir. járásbíróságnál segédszolgai, — a 
tornyai (Csanádvármegye) postahivatalnál postamesteri 
állomásra.

zül hiányzik róla, akkor annak teljes értékét levonják 
a nyereményből. Most a nyereményeknek csak 58%-át 
fizetik egy hónappal a húzás után. A török sorsjegye­
ket nálunk egyáltalában nem lehetett lebélyegeztetni, 
de most már Ausztriában sem lehet. — H. A., Bu­
dapest. A kérdezett Pécsett lakik. — S. S., JV.-Kóros. 
A pénzügyminiszter kedden d. u. 5—6-ig szokott fo­
gadni. A Napirend rovatban mindig közöljük a mi­
niszterek fogadási idejét. -- H. M., Budapest. Mes­
terséges utón nem igen kényszerithetjük a tyúkokat 
arra, hogy ilyenkor elüljenek. Próbálja meg, s tartsa 
meleg helyiségben, etesse apróra vágott tojással és 
túróval, ily módon elérheti azt, hogy ha nem is mind­
járt, de legalább sokkul előbb ülnek el, mintha künn 
hagyja a szabadban. Különben ha nagyon vágyik fia­
tal csirkékre, vegyen egy kis költögépet, az egész né­
hány forintba kerül, s 13 nap alatt egész sereg apró 
csirkéje lesz. — 19,336. sz. előfizető. Az ivrét-alak 
a szokásos. Bélyeg nem kell. A kérvényt csak képvi­
selő adhatja be. A többire nézve felvilágosítást ad az 
a képviselő, a kihez fordulni fog. — H. A., Csíz. Azt 
hisszük jó helyen kopogtat, ha az orsz. erkölcsncmc- 
sitő egylethez fordul.

Felelős szerhesztő:Caá.vola7:lg.y Lajos.

IDEGENEK NÉVSORA.
Marchall-szálloda 

az Angol királynéhoz.
Gr.
Gr.
Gr. sFíSlkí J

Wciilcnhcím

A. Fülek 
L. N.-Ahuny 

J. Galiczia
Gr. Zichy A. Erdély1 
Gr Tamovsky E. l.cmhcrg 
Hr. I.elningon W- Béc«
Br Podmaniczkv H. Bolrák 
Br. Radvanszky J. Hatvan 

Gv. A.-Kubin 
Ih J "Temesvár

Szerkesztői üzenetek.
P. J., Kiqyós. A felvilágosítást levélben adjuk meg. 

__ g. a., Mczö-Csáth. A török sorsjegyek mai ér­
téke 37—38 írt. A szelvényeket 1876 április hónap 
óta nem váltják be többé, de azért a sorsjegyeken 
kell maradniók, mert ha valamely török sorsjegy ki- 
huzatik és az 1876 április után lejáró szelvények kö-

Humbold J. Hamburg 
Lconhardt A. München 
Bounncr E. Fiume 
Goldberger I. Brünn 
Scheid! K. SIraazburg 
Radulovils V. Belgrad 
Vályi J. Eperjes 
Bischitz M. Úzora 
Dr. Kende A Pápa 
Fix A Becs 
Arlwegcr J. Becs 
Mickcrts O. Becs 
Fleischer K. Becs 
Popovils A. Újvidék
Schmidt Orient szálloda.
Schapira M. Odessza 
Pamzant A. Odessza 
Zaunmüllor ,1 Becs 
Erdűssy J. K.-Várda 
Hékcs F. Gálszécs 
Horváth K. Csíkszereda 
Antalfy S. Muz-la 
Faragó K. Bugyi 
Gebhard S. l.ippa 
Dombay A S.-A.-Ujhcly 
Vojla A. Pápa 
Kiss .!. Szl-Milláiy 
Witz II. Pancsova 
! lolslcin S. Uj-S/.l-Aima 
Praschcr R. Gy.-Fohérvár 
Lustig S. Gy.-Fchérvár 
Mayer J. Rozsnyó 
Jung S T.-Koszi 
Hauer II. Álló 
Csizmadia L. Szolnok 
Gálas A. Zólyom 
Zillncso J. Rovne 
Gyurics G Rovne

Aranysas szálloda.
Dr. Gajzágó .1. Kolozsvár 
Szilágyi L. Ráczkeve 
Lipiidi G Szolnok 
Dr. Szclcss .!■ Kecskemét 
Szigothy Z -né Kecskemet 
Farkas F. Szolnok 
Szilágyi J. Dcbicozen 
Dr. Somogyi Z. Debreczon 
Kis J. Sz.-Somlyö 
Veszprémi .1 H.-Hadház 
Szccsey .1. Zs -Uifalu 
.lovunovils Gv. Újvidék 
Blauslein S Franceika 
Schwarz J. Somon 
Bognár F.-nó Szeghalom 
PilTlzor A. F,-Gyarmat

Pannónia szálloda.
Papp M. Kolozsvár 
Szruka G N.-I.ak 
Schwarz S. Békés 
Fáy L. Erdő-Telek 
Giltlingcr M .Pinczchely 
Emanuel J. O-Gyala 
Bérezi* I- Ungvár 
Szalmdos J. Szabadka 
Farbaky A Tapolcza 
Benéző S. Szászváros 
Szilvás y L Sopron 
Geren day A. Aporka 
Horváth J. Náaasháza 
Guestl R. Becs 
Oriovszky .1. Zcrnát 
Kiss D. Pásztó 
Somogyi J. Szolnok 
Walner L. Miskolci 
Wigncr J- Czegléd 
Taller J. Debreczon 
Fos M. Lemberg 
Heber XV. Bécs 
SI arch M. D ebre zen 
Lévay A. Kolozsvár 
Pokornyi J Fehérteraplora 
Ilülnor A. Makó 
Weiss J. Bocs 
Brückner M Becs 
Tóth L. K.-Szt-Miklós
Walter Fehérló szálloda.
Bumla A. Baden 
Csószl L. T -Földvár 
Sári E. Szt-Anlall'a 
Horváth J. Győr 
Eisenmami D. Demény 
Tóth S. N.-Kőrös

MM H.-Dorogh
ánási L. Miskoicz 

Kovács A. K.-Szt-Miklós 
Dr. Schlltzenhcrger E. D.-Földvár 
Kcreplesi J. Zsolna

Tamási J. Gyöngyös 
Cscmiczky J. Sz.-Fehérvár 
Regcnliardl P. Beszlorczebánya 
Raky J. Múgócs 
Bauer Tass 
Langsfeldcr M Pásztó 
Bétliy A. K -JenR
Wcisz ti. Árokszállás 
Dbcrnay A. Gyöngyös 
Wurm M . Bécs 
Klein L. Árokszállás 
Wcisz A. Kassa 
Huszár M. Temesvár 
Braun A. Veszprém 
Arányi B. Halas

Két korona szálloda.
Bállá .1. Torila 
Sonnenschein L. Dómsöil 
Bergl D. Czegléd 
Benedek J. Gyón 
Steiner J. Félegyháza 
Millió A. Kecskemét 
Fehér M. Kecskemét 
Pnksy J. Kecskemét 
f.örincz F. N.-Enycd 
Pavkovícs A. V'inkovczo 
Horváth A BAczkove 
Viszlodjcvics D. Belgrad 
Laszkamovics N. Belgrad 
Szokirs A. Relgrád 
Szokics J. Relgrád 
Nnrdovics M. Bcdgrád 
Mihailovics N. Belgrad 
Vulovics N. Belgrad 
tizclinkovics I). Belgrad

Nemzeti szálloda.
Mo-zlényi Gy. Szalmár 
Dr. Zalka J. Győr 
Dr Gies/wein ti. Győr 
Majlhcnyi A. Vcrscgh 
Br. Podnuiniezky í.. Aszód 
Kalocsay Csurgó 
Lcnkcy L. Pécs 
Negro A. Aszód 
Joanovics A. Mitrovicz 
Cores a C. Bocs 
tipicgl F. Becs 
I.Okies M. Mitrovicz 
tichlcsinger A. Temesvár 
Slauhcr II. D.-Földvár 
Rrailurd C. Nouchotoll 
Czicglcr F. tiiittö
Fehér hattyú szálloda.

Weber D. Pápa 
Rovcnthal I. Szt-Pétcr 
Braun M. Miskoicz 
Zwirn M Bécs 
tiinkovits I N.-Várad 
Adler I Jászberény 
Wildmann F. Elek 
Bleycr I. Czegléd 
Rauer M. Tass 
Bálon Zs. Fehérvár 
Német I. Uj-Pnmhovár 
Vladár K. N -Körös

Vadászkiirt szálloda.
V&.-zary K. Pannonhalma 
Br. Biliol E f.cdcny 
Br. Cray K Tyúkod 
Markovich K. Árpád 
ndinpor J. Pécs 
Szcrédy J. Pccs 
Mamusils L. Szabadka 
Fischer I. Pécs 
Koch F. Pécs 
Troll F. Pécs 
Károly J. Pécs 
Kindel J. Pécs 
Dischka Gy. Pécs 
Czupi F. Pccs 
Antunovits M. Szabadka 
Bath M. Pécs 
Bcdö J. Pécs 
Gállos E. Pécs 
Müller A Pécs 
Szauter G. Pccs 
Stern K. Pécs 
Fekete M. Pécs 
Koharits J. Pécs 
Körösny J. Pécs 
tvánits .1. Szabadka 
Zaray K. Pécs 
VVcidlngor F. Pécs 
LBw K. Brünn 
Rosenbach ti. Visegrád 
Zscdényi 0. Sugatag 
Modor A. Kalocsa 
Laubcr R. Pécs 
Papp J. Pécs 
Ratkovils F. Pécs 
Boda J.-nó Veszprém
Holzwarth Continental 

ezelőtt Frohner szálloda.
Dr Vancsa .!. Ralázsfalva 
Woitmaim M. Radon 
Broinovszky K. Prága 
Ram pH II Warnsdorf 
Swécseny A. Warnsdorf 
Kufller R. Zsolna 
Wmidland K. Lábatlan

Edelstein J. Kenéz 
Frankl J. Gesztély 
Wild J. Bécs 
Schwehr W. Bécs 
Walfe! E. Bécs 
Szlkula A. Kolozsvár 
Dr. Teibis J. Temc.vár 
Kirvay D. Temesvár 
Pojanovits N. Zágráb 
Fuchs S. Szombathely 
Dr. Meltionu Arad 
Klein S B.-Csaba 
Roitzcr A. Szeged 
Königsberg B. Kassa
Magyar király szálloda.
Potliő .1 Vclcucze 
Mizsák J. Vij 
Roth G. Pancsova 
Dr. Soltész H. T.-FUred 
Dr. Protic-. J. Pozsony 
Imrék A. Barcs 
Wagner Ch. Ascii 
Jacobjcvich J. Bécs 
Brichía S. Bocs 
Julin J. N.-Bánva 
Rlttcsser J. F.tzck 
Hofer A. Zürich 
Reif T. Brünn 
Donnonberg A. Talib 
Teitclbaum J. Vukovár 
Bior E. Vukovár

Hungária szálloda.
Schoppor Gy. Rozsnyó 
Hidassy C. Gyűr

Mandel J. Nyíregyháza 
Szercday A Lippa 
llatahasovezky H. % eszprem 
Schwab G Zsclész 
Dr Grünhut J. Pécs 
Krasznay O Pécs 
Dr. Wcisz S. Arad 
Dr. Toldy B. Pécs 
Vidus L Szombathely 
Linncmann H. Lipcse 
Reiner M Bécs 
Fleischacker F. Arad 
Mcille M Brünn 
llcflka K Bécs 
Reich J Reichcnberg 
Egger Gy. Bécs 
Dr Hlooíslcr J Bécs 
Trilschler Gy Piri.
Scndlcln J i’ozsony 
Fischer F Bécs 
titatlialos D. Braila 
Kovács A- Zsúmbék 
Kopczinszky L. Szólii 
Wagner K Zólyom 
Fekete M. Szentes 
Martino 0. Róma 
Rainsaucr N. Isslil 
Walnicvicz M. Lemberg 
Kopstein W. Bécs 
Schiaronl M. Milano 
llanty A. Bécs 
Ablsbcrg L. Temesvár 
Borgensttahlc E. Stockholm 
lliosz J. M.-Vásúrhely 
Guldztciii II Fianklurt 
Bergl A. Becs

Elhaltak névsora 1889, október 24.
Löw I.. é nyomdász VI. k. ó-u. 41.
Pfänder A. 2 c. mázoló tia VI. k uradi-u. 28.
Kuzslkohzky K. S c. napsz. leánya VI. k. Szabolcs-u. 27.
Ottomiga I. 18 é czipész útról
Schneider G. 21 é betűszedő VII. k. Erzséliet-körut 18.
Dosztol V. 51 ó. nyomdász Vili. k. koicposi-ut 3t.
Szanleitncr-Polai A 15 é. napsz. özv. VHI. k. némcl u. 89.
Stark J. 10 é. vasúit munkás VIII. le. Madác. .-u, 12.
Kellner M. 25 é. varrónő szegényház.
MUllor A. Cl é. hivatalszolga VI. k. Csengery-ii. 39.
Zergor Gy. 20 é. katona Karoly-kaszárnya.
GrUnfcld sz. Bulim F. 85 é. kárpitos neje VII k Kazinczy-u. 41. 
May sz. Kolerer M. 89 c. inagánzónű IV. k. inuzeum-körut 15. 
Szabó V. 62 c. Írnok VII. k. doliany-u. 28.
Prager M. 68 ó. szabó Vili. k. Konli-u. 25.
Bauer A. 78 c. magánzó IV. k. Károly-körut 8.
Zsivánovits J. 85 c. hivatalszolga VII. k. dohány-u. 69.
Esty J. io c. leapus V. k. háivány-u. 7.
Dunarlk A 68 é. tanár VI. 1,-. ó-u 15.
Pfeifcl-tichmidt R. 78 é. iir.v. fogj. nőik. VIII. k. Sándor-u. 4. 
Wechsler M. 57 c. ügynök V. k. váczi-körut 84

K — kelet. D = dél, Ny ---- nyueot. Felhozni: 0 =• «Ké­
szen derült, 1 = többnyire derült, 2 - részben felhős, 
3 = többnyire borult, 4 egészen borult. © — esői 

= hó, E2 = köd, ne- zivatar.
Megjegyzések : A légnyomás Magyarországon jelentéke­

nyen emelkedett. Temesváron 12 mm. A minimum (öO— 
55) Köz.-Oroszország a maximum (70—75) L.-Skandinávia 
fölött terül cl. A hőmérséklet sülyedt, Tcmcsvárott lüü 
fok.

Kilátás: Északnyugati szelek, többnyire derült, hűvös 
idő.

SZÍNHAZAK ésMÜLATSAliJK

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 219. Havi b. 23. 

Budapest, október 25-én. 
Először:

ÉVA.

Színmű 3 felv. Ívta Kabos E. 
Személyek:

Végb Alberl Mihályfi

Személyek :

A király Németh
Micaela, leánya Pálmai Ilka 
Scholastica M. ('.salai Zs. 
(iactán Vidor
Don ftlobijuilos Follinus

Éva 
Faragon Iván 
Pataky M. 
Lóránt 
Várdv M. 
Muhoray D. 
Irén 
Egy uv 
Gina 
Inas

Kezdete 7

Jászai M.
Újházi
Gyenvs
Gabányi
P. Márkus E.
Heténvi
Szacsvayné
Tóth
Nagy Ibolya 
Sárközi 

órakor.

Morales 
Josefa 
Kapitány 
Hadnagy 
Baldoméro

Dárdai 
líránk U. 
V. Kovács 
Nárczisz 
Gyöngyi

Pabló apród Pogány J. 
Pásénál » Nemeskvi
Lázáro
Jozé
Anita
Pepa
Dolores
Inez

Vedrcss G. 
Balogh G. 
Boránd II. 
Vasvári né 
Ágostoni li. 
Gyöngyösi 1.

Állomások
Lv;r- 1.

nyomasj
A Ilii- ' ,

lérséklet . .' /c 
Celsius j"“'1;' . 
szerint

eS| Felhő-1
zet : a

Sopron ... __ 7(Ü 4- 5.(1 ENY 1 1 —
Magyar-Ovár ... (i-t - - z .') ENY 1 1 —
Trencsén..................... f.I -- 8 G DK 2 2 2
Selmerz ... ... Gi -- G G NY (> 1 1
Korpona ................. 63 -- G 1 E 1 1 3
Bcszterczebánya til -- 9 8 ENY 3 —
Butlajiest__ ... _ «3 +11 ül — 0 —
Szolnok ... . li.'i + «3. DNY \ l) 3
Eger............................. G3 + 8 0, ENY 1 0 —
Debreczen _ __ li + 12 4 DNY 0 3
Késmárk . ... ... 59 + 7 8 j K 1 I —
Uj-Tátralüred —
Ungvár ..... (10 4-6 9 EK 1 0 2
Szalmár 02 4-8O NY 0 ;.o 1
Nagyvárad G-t -- 9 G K H 2 4
Mánnaros-Sziget GO -- ti 6 NY 2 2 2
Kolozsvár G3 -- 8 5 NY í! 1 —
Nagy-Szelien 03 -- 8 2 NY 2 0 —
Orsovo GO + 9 2 NY 1 0 —
Temesvár li6 + 7 0 K 3 1 í
Arad <Í5 + 8 8 D 4 0 3
Szeged. (iá + 9 8 NY 1 0 2
Panrpova ül- + 11 6 — 0 —
Keszthely ti*- 4-7 8 — 4 1
Csáklornya ............ CA 4- 4 ;> NY 1 0 3
Zágráb G5 --8 3 EK 1 1
Fiume tit; -- 10,8 1) 1 1 —
Bér.s- Gi - - 9 4 ENY 2 0 —
Prága G2 --8 0 ENY b 0 —
Krakú ül) - - 9 ENY 1 4 13
Lemberg Gl --V) h E 8 4 12
Hrogenz tíű -- 7 1 DNY 2 1 —
Salzburg 05 + 7.5 ENY ;í 3 —
Gráu-z Gi + 4 K 3 0 —
Trieszt 65 14 ti 1» 1 0 —
Pola fiú + 10 G !) 1 1 —

Abbázia 05 -{-li 0 0 —
Lesina. CG + 14 3 K 1 0 —
Kupenbágn 62 + í 9 K 4 4 1
Stoeldiolm . GG + - * EK ti 4 2
Szl.-Pőlervár . 68 EK 1 0 —
Moszkva G3 - fi.4 EK 2 0 —
Varsó 54 4- 2 9 NY 3 O 13
Hamburg GO -!- 7.9 1) 1 r,
Ui'vlin Gl + 8 4 ENY 2 4 4
M fi iirlien 65 4- 7 8 NY 1 2 —
Slornoxvuy Gl + 2.2 — 1 * —
Seilly szigclek . Gl + 11 1 DK 3 3 —
Paris G3 + ö NY 2 i S3 —
Nizza Gí 4-11.0 DK u 2 —
l-'lorencz . 67 +12 2 - 2 —

Kóma ... .. G7 + 13 4 , EK 2 0 —
Odessza 53 NY 2 0 —
Koiislaiiiinápuly... I 6t 1 + 18 0 i —

Holnap, október 26-án.
UGYANEZ.

M.KIR OPERAHÁZ.
Budapest, októbc 25-én.

Az operához zárat.
Holnap, október 26-án.

Uj betanulással:
Másodszor :

-1 tvindsori ci<j nők.

NÉPSZÍNHÁZ.

Budapest, október 25-ön.

A kertészleány.
Operette 3 felvonásban. Írták 
Nuittcr és Beaumont. Fordí­
totta F.vva Lajos és Fái .1.
Béla. Zenéjét szerzetté Char­

les Lecocij.

Első fővárosi Orpheum.
'JLiix't Uol>

Igazgaló: SO MOSSY K Á li 0 í. Y.

üagymezö-uicza 17. sx. aSatt.
Fellépnek: Itoliincs testvérek tréfás-terczeit. Jíoustery 
(7 tagból álló) nagyszerű loriuisz-csoport, ICAMAHITCII
kitűnő japAni csoport. Keneily k. a. és l.orcu/. ur. 
The Őrig. lílicks.MiSN Dili Kltowu. llr.I'aiil <itti»r<l 
Cr.ukó k. a., ülariclbi tli IMo k. a. Mr. Kémiait és 
Miss l.illy, l’erenc/.y és EriIŐssy k. a. Modi .1. 

.flllo »emcr.se)' és ICiHler Minit k. a. 11653

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, október 26-án.

P á r i s i éle t.

VÁRSZÍNHÁZ.

Nagy-b. 9. Uavi-b. 9.
Budapest, október 25 én.

Bűvös vadász.
Regényes opera 4 lélv. Irta 
Kinti F. Fon li tol la Ormay F. 
Zenéjét szerzetté Weber K- M.

Kezdete 7 órakor.

NEMET SZÍNHÁZ.

Budapest, október 25-én.

Der
Herr von Kemmelbaoh.

Énekes bohózat 3 felv. 
Kezdete 7 órakor.

Vízállás, 1889. október 24-én.

Időjárás
a vi. kir. meteorológiai központi in tehet távirati 
jelentése 18S9. október 04-én reggel 7 órakor.

Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka - 18
fok, legkisebb + 9 fok Cels. A légnyomás a tengur- 
szinre van átszámítva. A szélirányok jelölése: E — észak.

A Hatni in t e b v nA Io! y ő Ilii Ve Viziuéicíc állomée 0 1 out I 0 pont lelett* 0 pont
felit'. alatt alatt

Pozsony ............ 2 2 i — 2 32 —
Komárom— — 2 1JÜ — 2 90 —
Budapest — 3.01 — 3 02 —

Duna Mohács _____ 3 80 — 3 85 —
Újvidék______— 4 05 — 3 98 —-
Pancsova__ __ 3 53 — 3 49 —
Orsóvá_________ 3 5G — 3 54 —

íiib'd Sárvár __ __
Győr ... _ ._

0 70 
2.50

0.81- 
2 58 __

váz Szered ...__ 1.40 1 46 —
Diává Barcs ... __ __

Eszék... _ ...
2 42
3 23

— 2 40
3.13 _

M.-Sziget ... _ 0 88 — 0 56
V.-Namény 1 58 — 1.60 -
Tokaj ...______ 2 32 — 2 20 —

Tisza Szolnok __ __ 1.86 — 1 42 —
Csongrád _ __ 2 15 — 1.95
Szeged ... ._ 2 83 — 2 74
Török-Becse...__ 2.46 — 2.43
Tito!..................... 3 72 — 3 70
Decs ................... 0.27 __ 0 30

szar.3 Szalmár .. ... 0 84 — 0 96
Hiuiröit Sáros-Patak ..._ 1 7G — 1 68 —
íatorcza Munkács ............ 0 80 — 0 GO
Oaiií.-Tapoiy Huór ...__ __ 0 32 — 0 28
Re-etiyó B.-Szl. Márton ... 0.25 — 0.34
ssne-v \ Nagyvárad .............

Tenke ............
U 30 — 0.24 —

Fetiie- [n 0 48 — 0.48
Feliét- 3 Borosjenő _____ 0 i:) 0 30
lláiiuds-J Gyoma ............ 3 1)7 3.92 —

Maies Déva (Bruuyicska) 
Arad .....................

gl.í<>
0.24

— 1 18 
; 0 31

Dilid Kiszetó ............ 1.09 _ I 09 —
Temesvár ............ 0 40 __ 1 0.48 —
Sziszek ............ 7.14 — 1 6.71 —

Száva Milvovic./.a ............ — 4.21 1 —
‘teies : Kis-Kostely 1.19 — 1.78 1 —

Közlekedési útmutató.

Megjelent legutóbb az lü/i/etális október ti-diki s:á- 
uiában.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései október 24*
““ ... - ..... un__ ion kt'nrramm II Pia* kn

F aj

Bus»
Baniiji ,

Inul idill

peetfidekl

t>:erm*n

Bic*kat .

Il*g1*réuskiidiki— •

Irányzat
*ÜuW' 100 kilogramm I 100 yiogi 

ái a
bcktolil. írttól 1 Mg fliléi t

Síitáid
11

7* ;
1

75 1
76 77 1
78 1 79 j
80 81 1
7* 176 1 77 8.95
78 i S’40 8. IS 78 8-’5
80 I 8.65 8.60 81 8 60
7* 75
76 77
78 8-35 8.40 79 8*0
80 1 8.50 8.56 81 8 55
7* 75

77
78 h.to 8.45 79 tv. 6
80 8.55 8 60 81 8 ÖO

75
76 77 8.95
78 8.10 8.45 79 8.45

: , 60 81 -- —•
74 7.6
76 77
78 70
«0 81

8.36
8.55
8.65
9*30
8.7*11
8.110

a/Jó
8.55
8.66

835
855

Különféle
terményük

Gabona 6 vagy uj

Bet* —
Arp* —

Z*b.----
T*n|*ri.

Köles

--0]

Káposxta-rapeis.
Biaeigi **pei4> .

TT
Irányzat

szilárd
lanyha

iyha
Iáid

(MlnBscp
Wl7

hektoliterk.

takarmány 
égetni való 
sörlözdei

másnemű

70-72
«0—62
62—64
64-88
19-41

75
78

nélkül

-J5

il
Sou

Timed
Zab
Kár- rspet»

csend** tavaszra
8*216
máj.—jun. 
ang.—szept 
Bpeatszáf.tavra 

. • őszre
*nr—frept

§ft

100 kUopamm
in

írttól frtig

7.15 
6.10 
ti^O 
8.— 
7 — 
4*75 
4 65 
ö.OO 

16 —

740 
6J0 
7^0 
9.50 
7.40 
480 
470 
560 

16 50

8 65
819

«.eo
8.20

5.13 *3 5jlö

7.29 § 7.31
7.20 " 7 22

Heremag —

Repczeolaj __ 
Olajpogácsa — 
Disznózair___ —

Szalonna -

Irányzat

a.

batiridS—

Szllsa-i

« határidó—

csöndes

szilárd
csendes

F aj

BorkS term..

Méz

Viaszk 

Szesz —

értékpapírok
jittoU&srT
HpK-ObJ

lanyha

szilárd

esendő*

Luczerna magyar —
Vörös ........ ..........
Őszi, kétszer finomított
Repcza . ... ---- —-
Pesti_______________
Vidéki-------------------
M. lalégensz. ára m. sz. 
Városi légeniz.----------

. 3 darabos
Füstök__
Olvasztott-------------—
Boszniai hordóban 1888.

• zsákban 1888 í-u

: : : xh
Szerbia I hordóban 1888 

« zsákban 1688ÍH ^
* * '. « « UiS

Boszniaihordó nkt.-nov. 
« zsákban 1889
: : : ih

Szerbiai hordó okt.-nov. 
, zsákban 1”89|^ s

Szlavóniai 1689 ------ -
Szerbiai  ---------——

Szlavón, »zopt.-okt.1889
Szerbiai « —
Magy ar la-------------—
Szerbiai
Boszniai 
Fehér la 
Vörös I. 
Nyers
Sárga, csorgatott. 
Rozsnyót 
SzlavóniaiDwavumiM — ......
Sxeaz nyers osztalekolt 
Szesz-éleszt i «

4t.— 
38.— 
43 75 

7.30 
54—

46"— 
43'— 
48.50 
50— 
32.—

11 60 
13.40 
17.60

10.25
12.90

11.85
18-60
17.60

10.27 
12.94 
17.41 
19— 
17 —

19.50
le­

ső—
60—
28—
84—

121—

1BÍ25
16.75

M

50.—
42—
44.60

7.50
54.50

47 — 
49 50

57. - 
83 —

11.80 
13.10 
17 96

12—
13.80
17.80

10.35
1.3.20
17-50
19.26
17.60

20—
18.60

65—
66.—
29—
35—

122—
18.60
17.—

értékpapírok
Utolsó árkeleé'

pina

.4"/,

AllamadússAö

Hagy, kir. aranyjáradék adómentes 100^600, looo^«..
I * « « < 10,000^. ■ ti
• papirliradék adómente*------- - r-rrrrJűT" ?«/’
« 1869. keleti vasút átlarnkötv.(els3bbs.)adom*ntes- ■•/«
. 1678. . arany v. ezüstb. (elsőbbe.) adóm. 6*/,
« 1876. • államkötvény aranyban——-—- 57,

1863.'Adóm. m. kir. ab. vaauli köl.s. ^ranyh. ld- cU»m....4 /,/, 
1889. évi 4»/,e,o-o* adóm. áll. vas. k- ezüt.bcn id. elismerve *•/»/<,
llagy. Mr.»y«*méay.kölcsön too frt......... ................... —

• « • <60 frt . ■ —— ...
Tiszaié* azegedi kölcsön................— n -----*.(•
M. 4";. adómentes Magyarom- fóldtaísrm. kötv.ldsigl. jegy. 4»/# 
Man» MldtoaejmanUsltéil kötvények w7 g

l • • 1867*zirädAkkäiZ 6%
4 a * horvátországi-----Wa
ti 1 ydtÜi L .iiz; -mmil»

101-30
07.20 
■ 9.75

117.60
112.75 
114:60
90-— 

140,— 
18J.— 
128 — 
82.24

101.75 
t-l í.75 
164*75 
1-.4.75 
104*75
104.75 -

101.60
97Í60

100 21
118.— 
XtS 50 
116.16 
5650 

140,50 
no.— 
129. - 
88.76 

10526 
104 25
103.25
105.26 
10.4.85 
1Qö:85

Magyar országos jelzálog úrbéri váUsáckütvényckflOOfrt) 5%
Kir.horv.-szlavonjelzáiog löldvillságkötvény (100 Irt) — 6 /«
Szölödézsmaváltaigl kötvény flOtí frt)------- ■— ——vy-r— 5 '«
Magyar kir. kamatozó kincstári utalvány 6 hóra (toofrt)—

Egyesített államadósíg papírban máj.-nov-----------------*’/i«%
• « febr—aug. —— — *:/><,/•
• « ezüst kamat jan—jul-------------f /M
, < « , apr—okt------------ *V:.%

Osztrák aranyjáradék adómentes.........................................*%
« papin áradók adómentes..............................—.
< államadósság, kisorsolás 1864-kl 250 frt p. p.
, . < 1889-ki 500 frt o. e.
, « < 1860-kl 100 frt < •
, • < 1884-ki too frt < •
, < < 1884-ki 60 frt« « —.

A tomes-bégavölgyi vuszabályozó-táraulat-----
Psst sáros kölcsön* I870.ból adómentes__—
, T « 187.t*ből » --------

Budapest főváros 1880-lki kölcsöne adómentes
bzerbfai nyeremény-kölesön 100 frank-............
Séd vilii nyM6mwy:ktilc66ü i874-holl=r—

99^5
100-50

66.- 
86— 
86-50 
80 60 

110-25 
100.60 
138.50 
140— 
146 — 
VS^iO 
178.-

00—
102.—
104.—
100.60
66-
ü

ual
lASX.188

ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkelet
pénz 1 ára

RÉSZVÉNYÜK, 
a) Bankok.

Angol-osztrák bank____________—
Budapesti bankegyes, r.-túrs........—
Budapesti korcskod. és iparb.r.A—
Fiumei hitelbank............. ...... ...........
Ilorvát loszámitoló bank-------------
Magyar általános hitelbank--------- -

1S-5 frk.

f-'-
111.50 
107.75

ír kercskedoTra'i bank —

ai hengermalom....... ......

éii sütök

«•-
MO

$-

hSO

társulatok.
I biztositó társasig------------ -

ölet- ős járadék-bizt. társasig 
Első magyar általános bizt. társ.
Fonciérc pesti biztosító intézet-----
Magyar-franczia biztosító társas.....ar. 2ÖÜ 
Pannónia viszontbiztosító társaság 300 

ok.

920 — 
1115 — 
7 30 -

200 ,.176 -
ás p-

76-50

430-
375 —

575— 
2 16 — 
112— 
740.—
161 —

i) KÖzleKedésl vállalatok.
.Adria» m. tengeri haj. r.-t---------
Alföld-fiumei
Barcs-pakraczl vasul részvény-társ.
Bátaszék-dombovári ...__________
Budapest-pécsi vasút r.-t--------------
Bpest-Szt-Lőrincz helyi érdekű v.-r.-L 

, . • < • el*- r.
Debroczen-hajdunánási v- e. r.___
Dél1 vasút--------------- -----------------
Északkeleti vasút............. ............... -
Erdélyi vasat
Györ-nopron-ebenfurtl vasút . ___
Kaeea-oderbergi vasút ...............
Magyar-gallcziai vasút
M. ny. v. (székesfohó. vár-győr-gráczi) 
Mármarosi sóvasut r.-t. oís. r.
N. -Kikinda-N.-Becskerek v.-u. als. r.
Osztrák-magyar államvasut--------ar
Pécs-barcsl vasút______ _ _____ _
Szamosvölgyi vasat t ele. r.--------
Szatmár-nagybányai vasút els. rkb.
Tiszavldékl vasút_______________
Taraczvölgyi vasul els. részv. 1888. jul. 
Osztrák dunagózhaiózásl társaság— 
Pesti közúti vaspálya..... .... .............

• « < élv. jegy----- -
•) Takarékpénztárak. 

Budapesti III. kerületi——_ 
Országos központi ———— 
Pesti első hazai.

157—

yesölt Budapest fővárosnapé
.agyar ált. takarékpénztár r.-l 

t) Különféle vállalatok.

Általános waggon-kölcsőnző tárásáéi 
Erdélyi pincze-egylet (Kolozsvárt)—. 
Északmagyarországi e. köszónb. r.-t 
Fővárosi Cossino-kpUlst részv.-társ. 
Franklin-Tirsulat könyvnyomda —
Könyvnyomda «Athenaeum»____

Pesti könyvnyomda részvény-tár:

9450—
702—
116.60

104.—
85-60

158.*—

922— 
462.— 
1006- 
íeg:—.

125-50
56—

123 —

3'23.75

144.75 
108— 
809 50 
925. - 
166.-/ 
731-—

178 —
2!I5— 
3410— 

77 50

1245—

440—
885-
•268Í—
635. 
240.— 
415. - 
750. 
102.—

106 — 
201-50

197 50 
197.— 
194.50

197-50
190.^
199—

158 — 
194— 
193 — 
99 —

237*'—
196—

872—
*44—
230.—

112.—
610__
9550-
708—
117.50

188.—
£8.50

l57Í—

228.'-
470.—

Oiitzlft ÉRTÉKPAPÍROK IjUtolsóárkelot
II pénz I srn

, fj~ ö*. s/,>*Kyi**vFfT?-fiN*T~"i’TV*'a MaoI‘

5 cd I Fiunv-i . ni. rizshánt. és ri/.skomény 
Ganz és Társa vasöntöde és gépgyár
Gachwimlt-félo szeszgyár ... .........

" ‘ Gyapjiimosö és biz. első magy.

3240

Köszön- * téglagyár (Dräsche; 
•Salgótarjáni kőszónbanya__
«Még ,-y.r. -------,........................
Tégla ra.-8z«get,., ..)lakl _____

Wer a lőszergyár iMegy. fegyver

gépgyár.

Iffl
in

h’-.l

"k;;;í".'Su5.S“v.
Schild. í«lc vjíi'iilöile s gopg 
Sorlözilo ylsfi magyar . ..
Ä«,-

Török Mr .Johnny-ugy,- t.inn___Iro !
Li-Aulai völgyi üveggyár r.-t.------- 6lli)

2ÁI.08I, K V 14 L E K. 
Magyar főldbltelint. papirértók 5

* * • 4'/,%
• « « _. * °',
• « ar. e. ez. _5
« elzálogbaule_________ 5',,%

• « 4'/,%
Mo*y. orsz. ktizp. lakarékpénztár *'/»% 
Kisbirtokosok orsz. loldhitolintézete 5Vj%
üsztrák-magyar bank o. c.............*'/,%

« ... .if'.-jBvre 4 %
• < » • « 5u évre 4 %

Pesti magyar kereskedelmi bank... fi •/,
• • * • f.V»%
• » • « 5 «/.
« • » «. *'/,%

Peetl magy. kor. bank községi kotv. *iy,% 
•Albina, takarék- és hitelintézet— a % 

' * » — 5 %
Nagyszeben földhitelintézet —. 5 »/.

• • ------- sV.%
• •______ o »/.
• ált. takarékp. tlo frt 5 %

Nszebeniált takarékp. 40 év v. 1.106 f. 
Temesvári első takrekpénztár_____ S“/,.-

' * --------4Vj%

IH) - 970— 
töjl I 1340 
?í'i| 103.-
2 ö 3*4— 
Z1Ü ,703— 
»ifi i!;>39 — 
80 Ti"— 

Ifi 323— 
» '144— 
1101-18 - 

2'.| — 
84. • 

I -.8 .0 
220 — 
•I ., -
233 -
m— 
120—

Magy. jelzilogb. nyer. köles, kötv. * </ 
• » nyeremény-jegy—

Osztr. földh.-int dij kölcsön kötv. a % 
« « kötv. nyerem, jegy

Pesti hazai I takp e. klb. kötv.— 5 % 
« » • « • • — **/•% 

ELSŐBBSÉGEK.
Az .Adria. magy. tenger hajózást r -tán. 
Alföld-fiumei v. u. (v.-oszékl v.) M 5 % 

. . vasat 187*. kib. __ 5 =/°
Budapesti közúti vasp. társ. részlet 5'/,% 

■ .... *i/‘%

I 22 —
ISO—

100.40
100.50
96.75 

120— 
103— 
101.-

99.7.4 
98.50 

102-7.4 
101.25 
L02 -

99- 80 
89.80

101.—
101.—

99.75 
101— 
101—
98 50

101.—
101.75
103.76 
102— 

i»02.— 
ICO —
96- —

ni­
ni.—.

108-75
18—

100— 
-38.90

120 —
99.75
99.76
97— 
96.75

10,-0.
1355
415—
350—

340- -
392 — 
125. - 
158— 
170 -
242 - 

811 — 
II'. 1-3

-'lu­
ll o-

1-23 - 
493—

97.25 
1-21 —

102.—
100.25 
99. -

103.25 
101.74 
102 50 
100.20 
100.20 
102— 
102—

100.25 
101.50 
102—
99—

101.60

102.50
100-58
98-10

111.60
18 — 

109.75, 
20. > 

»00.60 ; 
99.20

100.50
lOO.fiO
97.60
117.25

É R T É ív P A PIRO IC

liiillunr.rk.ibiinlinvur.zákáiiyi V
Budapcsti bün-zlii-l. ...... ...........
Il",la|icdl-pccsi vasut_.
Deli vasút . 4-" 2(1;) 1
Duuagüzhajúzási társaság".....

1 9:'.: 5 
1"J— M3.40

90.«

Lezalil.uleli ea-jpálya ................... 'r 'l a 99.75 100 50
• • (aranyt.) ... 2U;I 5% ---.---
. . • - -ÍIV'-O fi'vn

Lloyd na ISzsile-épüiet ................... j; 1 , •19.— 99.5,)
Magyar-galicziai vaspálya.......... 1 Ml —

• . . II. kil.. i l"i
• « • CZlis 4 1 , S7-- 88 —

»'l.-ny v. fsz..feh..győr-gráczi)____ : 1 fi“’. mt.ii) l"2 —
Magyar nyug. v. 187*. kik........ 1 .V., léi.- VJ --
M. v. clsólibs. beruh, ar.inyb... ", 1 ft-1',, 118.50 119 —

1. erdélyi vaspálya . . ' i fi-1’. 119.75 Ilii) 5.)
(lyi-r sopron-elioiifurli vasul arany
Kasau odeibcrgi vaeiit esllstben. . 1 5% ’!■! 50 M2 50

« • v. (iipurjcs-ra.-ii.) :: 1 5% Imi — 1«U
• « .(osztr. vonal) “ i) H ü 95 ill! 25
« > ■ (in v.) arany •> ]

Kaiina-Uticr^. El«, vüüz.-kvtv. 1PR9. er. -í'., -.12 áll 9.1. -
• * • 1HSI. ar. 4% Ili.— 111.
• • . •-•!. vénél I8.H0. . -.•:,.25

Os/ír .11» ,:y.ir allainvusüt .truny ’ 1 
n. iu ill.im*'. jHaj kIL 4 2’i ) m ifi i .
11 III allainv X. álb. l-8'i 1 1- - • , leA.Su 189A i

1 li'a. iJeki VJ il . 4 .1 -■ 0 too.— Ml -
\ ikloli.i p...malum • l»,-bla k..tv 1 ' . 150.—
M A li A N ti O It S J li li Y K K.

Ilml .v.ir.,„i M.ii,|tgy ............ . 59- tiU —
Kc.-I- vi a f.-, H ................ 92- 36 -
A ..iu srív» egyesület **ieiegye ..........
M. s.. kuroiu vi..r -viir m acre-zl .-ylot

4 10
11 60

4 60 
12 —

Nyer kutv a bncsl-llpólv. Iiazil. feicp
A - 1 i.-z v,n 1.8 kereszt egylet . .............

8 IS S7.'-
ír. 25 16 -.5

Osztrák liilclniloze: .......... ............... !•* - 185 —
u.-iruk ver,.« kereszt egylet ____ _ 1 ■ 50
FalU* Korsjeyy............... ...... .................. . 58- 69.—

PÉNZNEME K.

Magyar *% aranyjáradék--------
■ « 6% paplriaradek_____

< általános hitelbank___
■ penzv. éi leszám. bank_

Magyar jelzálogbankOsztrák bltellnlézet 
Ánglo-osztrák bank
Állami vasút____
Déli vasút
Tötök birodalmi dohány.
Rimt-Murány...... .......
4%FöldU kötelezvény™,___
Fiumei hltalbank____ _ ..—
1889. *>/, All. vasúti kölcsön-----

Császári királyi arany fvert)________
Császári királyi arany (kór.) ...... ..........
Osztrák-magyar 8 forintos arany-------
20 frankos arany---------- ----------------
20 márka ___ _______________________
Török arany Ura___________________
Osztrák i-s magyar ezüst ...................
Nemet biiodaírni bankjegy loo márkányi 

, , bank
Váltó:, uilulyuma (latra) k. láb

Némát baukpiaczok iuo marka . z v/e
Amsterdam 100 hollandi forintért a'/,%
Brüsszel 100 frankért----------------3
Piri' tllO frankért-.............  3Va%
Marseille, loo frankért ........... :i «/e
Svájc.-.i péuzplaczok too frankért .'i1/.0'.
iíüridi 100 frankért........... ..........  3'/,%

‘London 10 font sterlingért.............. * o',
Hzsutpétorvár loo rub-lérL..........”
Oia»z bunkp. too lira iiouvh ital/ r> »/. „ _______

' IJ II u töi»ú~ArkJiut~ijiihht LT7

5.67
5.58
9.46
9.46

11.68

58.45 
98 60

5X3
'3.50
0.50

11.71

58.Ö 4 
98.90

*7.10 
47 40 

119.75

A mai déli tőzsdém
íí'/Klláll,' !l 1Határidők i|—------r

cladatott
838»— 99szilllitä,sra.'‘6.

309.— *"/, magyar aranyiáradéit_____
6% magyar papirjáradek _____
Magyar hitefbank________ ____
Osíírák hitelbank

1889. okt. 31 
1S8U. Okt. il 
,1880. pkl. 31 
1883.nr.V. -1

i 101.30 
i 07 2.0

101.86 |j 10180
07.Síi [j 97 20

Osztrák-magyar államvasut____
Leszámitoló-részvóny

!! z:3

-i- Jelzálog hitelbank részvény fi k 
4°/, löldtchermentoaitcsi k._____ 1 I 3;3 1! 3:3

Az 08*i^-o»gyar bank kamatlába táUéleazioitoláipál iV«. táleíVsyletoknél.

101-4.4
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Ezen hirdetési rovatban mindenes» 
egyszeri De Iktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, a compact oetUk- 
ből szedve 4- kraJczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást aí"
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ella, 
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegllleték le fizetendő.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetek.

■--------Ara:
DOBOZONKÉNT jFflt

■RIGLER JÓZSEF EDE 
iivélborlták és paplmemü-gyái 

Budapest. 
‘itiphatihminden papirüzlelbeo!

Idegen nr
tisztességes vzélból, önérdek 
nélkül egy müveit keresztény 
hölgygyei óhajt megösmer- 
kedni. Levelek német vagy 
[ranczia nyelven «Incognito» 
czim alatt a kiadóhivatalba 
intézendők. 5441

Nem szédelgés
uj ruhákkal, melyek mint ré­
giek adatnak el, hanem csakis 
uraságoklóllevetetturiöltönyök 
a legnagyobb választékban a 
legolcsóbb áron kaphatók: 

Károly-körat 2. szám, a 
hatvaui-uteza sarkán, az ud­
varban. Ugyanott ruha-köl­
csönző intézet. 11507

Eladás.
Használt éa aj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári 
raktár Budapesti V., Bál- 
»ányuteza 6. sz. 11241

serejegyekre, értékpa­
pírokra, s&logjegyekre, 
vidéki takarékpénztári 
részvényekre s arany 
és estist pénanemttekre 
(tetszés szerinti kisebbrész­
letekben is visszafizethető) 
bármily összegig ol­

csón ad 11705
x-ökit j.

bank- és váltóháza
dauest, Halrani-nicza 17. sz.
(Alapit tbtutt 1876-ban.)

A hatvani-utezában feloszlott 
bútor üzletből megvásárolt 

mindennemű
bútorok, szövetek» 
függönyök és kü­
lönféle dísztárgyak 
minden elfogadható ár­

ban azonnal eladók.

Benkö, Nemes és Gönczi
butortelepükben u7oí

Bflest, Roronatierczeg-utcza 18,
40 darab

januári malacz
eladó. Czim a kiadóhivatalban.

11721

Eladó
szabad kézből a Jézsef-kör- 

úti 5L ssánm
háromemeletes ház
továbbá a Nagy János-ntcsa 
33. számú ház, 1228 □ öl- 
nyi, a városligeti fasorra 
nyúló s ketté osztható te­
lekkel. Közelebbi adatok és 
feltételek megtudhatók Her- 
czegh Hermann cs. és kir. 
századosnál, Krisztina-város, 
Mészáros-ntcza 24/4. szám 
alatt. Közvetítők kizárva. 5437

Butor-occasio!
Háló-, ebédlő-, úri- és ide. 
gen-ssoba, szalon budolr,
valamint luxus-butorok, to­
vábbá régi és uj mesterektől 
származó olajfestmények, per­
zsa- éa smyrna-szőnyegek, 
majolika, virágtartók, brouz- 
alakok, lámpák, csillárok és 
vagy 30 szoba egyszerű bútor, 
alkalmas nyaralók, szállodák 
és kiházasitási kelengyéül. — 
Ezen tárgyak részben vagy 
egészben, készpénzfizetés mel­
lett olcsón adatnak el. Meg­
tekinthető V., Dorottya-u. 
5. szám I. em. 11718

Megjelent kiadásomban:
MARKUS JÓZSEF 

(SATANELLO) mos

,A szűrein silói'
a szerző kitünően sike­
rült és élethttarcsképével.

Ára 1 forint.

ROBITSEKZSIGM.
könyvkereskedése

BUDAPESTEN, 
Nagykorona-ntcza 9. sz.

Birtok
350 hold, szép urilak, jó gaz­
dasági épületekkel, a tag a 
kert végében kezdődik, buza- 
talaj, árvízmentes, két irány­
ban * órányira vasútállomás, 
helyben posta, gyógytár stb. 
eladó. Tudakozódások «Bir­
tok 6431» czim alatt a kiadó- 
hivatalba intézendők. 5431

Alkalmazást keres.
V asker eskedésbe

vidéken alkalmaztatni óhajt 
egy 28 éves fiatal ember, nős, 
ki Budapesten 10 évig egy 
helyen működött, jelenleg 
önálló, szerény föltételek mel­
lett; ajánlatok" a kiadóhiva- 
talba kéretnek Bpest 5443. sz. a.

Nőtlen végzett gaxdász
(praxissal) szerény feltételek 
mellett irnoki avagy ispáni 
állást keres. Czim a kiadó- 
hivatalban.______ 5316
Gazdaas szony nak

vagy kulcsárnőnek ajánlkozik 
egy középkorú nő, ki már ily 
minőségben alkalmazva volt s 
jó bizonyítványokkal rendel­
kezik. Bővebbet a kiadóhivatal.

5451

Állami tisztviselő

tisvegye, 42 éves, beszól ma­
gyarul és németül s a háztar­
tás minden ágában jártas, 
szerényebb fizetés s inkább 
jó bánásmód biztosítása mel­
lett házvezetőnőül ajánlko­
zik. Czim a kiadóhivatalban.

5409

Magányos nő,
ki a háztartás minden ágában 
jártas, óhajtana házvezetőnői 
vagy "gázdaasszonyi állást el­
foglalni. Beszél magyarul, né­
metül és tótul. Szives ajánla­
tok «Tisztességes nő» czim 
alatt a kiadóhivatalba kéretnek.

6450
BBBnV9BBBR

Alkalmazást nyer.
Papír v»gy díszműáru

segéd.

(kereszt, vall.) azonnal felvéte­
tik Ajánlatok «C. G. 3973» 
alatt Haasenstein és Vogler 
Budapesten. 11706

Egy tanuló
azonnal felvétetik Kuss Károly 
könyvkereskedésében Deák-u. 
12. sz. 5418

Magas jutalékot
alkalmazhatóságnál eset­
leg fix havi fizetést ad
törvényesen engedélyezett 
sorsjegyeknek részletfize­
tésre való eladásának köz­

vetítéséért a hím

„MERCUR”
kiadóhivatalának

bank- cs váltó-üzlete
Politzer S.

Büdggyomtimjlsz.

Nevelődök
tanítók, tanítónők, nevelő- 
nők félnapra, órákra, a legjobb 
tanerők, gyermekkertész- 

nők ós minden nemzetségü 
bonneok. Házi kisasszonyok, 
jó bizonyítványokkal ajánltat- 
nak és clhelyeztctnek Gereon 
Anna asszonynál Budapest, 
most Harminczad-utcza 4., 
földszint. 11581

Kézelő gazdatiszt
ki a gazdaság minden ágában 
alaposan jártas és önállóan 
már nagyobb gazdaságban mű­
ködött, kitűnő bizonyítványok­
kal, alkalmazást nyerhet és 
állását azonnal elfoglalhatná. 
Ajánlatok bizonyítványokkal 
Steinitz Ignáoz ós fia urak­
hoz Kaposvárra intézendők.

11708

Oktatás.

Lakás és bérlet.
Szép utczai lakás,
kilátással a Dunára. A 
Ferencz József - rakpart 
Í4. sz. házban, I. emeleten 

erkólylyel, mely áll 3 utczai, 
2 udvari, 1 előszoba, konyha, 
éléskamra, piucze padlásból, ez 
évi november 1-re kiadó. Évi 
lakbér 750 frt. — Közelebbit 
ugyanitt a házmesternél. 11609

Különféle. Ribizli!
Miért nem válaszul V

SORS
olSal Közlöny IV. évfólvumi- 
bun. Legolcsóbb c„ legmegbízha­
tóbb hiteles sorsolási értesítő. 
Ezen lap havunldut -—l-sccr je-, 
lenik meg, a bel- ó» külföldi 
soraieKyek liuzAnalr.il, 

úgyszintén a föl nem veit 
nyereményekről cs liAtra-
lékükről hit és pontos kimu­

tatást közöl. 
Előfizetési ára egész évre
DC* csak 1 frt.
Uj előfizetők a lapét aj évig Ingyen 
éa bénnentve kapják megküldve. 

Mutatvlnjízimokat Ingyen.

BEIMEL LAJOS
bank- éa váltó-üzlete

a SORSOLÁSI KÖZLÖNY
kiadóhivatalé- 11716

BUDAPEST, Kecstenétl-titcza.6. sz.

Teljes ellátásra
kerestetik egy észuknémet ait u 
úrnőnél egy tisztessége 
Iádból való leány- va",v 
finöyeudék, ki esetleg német 
nyelvben oktatást is nverhet 
szerény feltételek mellett, ß-, 
vebbet IV. ízerb-utvza 9. t" 
II. em. 18. sz. 1170*1

Stáczió-utcza 10. sz.
alatt egy földszinti lakás, mely 
áll 4 utczai, 1 udvari, fürdő­
szoba és mellékhelyiségekből, 
elköltözés miatt noveinbe 1-re 
kiadó évi 800 Mért. Tudako­
zódhatni Masjon Vilmosnál 
ugyanott. 5449

ejrur Mercnr
ben. Legjobb éi 1
jeles sorsolási tudósító ét."Tumú 
>o "pénzügyi szaklap. - ggj 
minden egye* búzáinál . 
sorajegy, Ulbocaá|l6sa díj: 
nveremenynyel kihuAtt és ejjj, 
fel nem vett sorsjegyek tzámii? 
Előfizetőéi ár: félévre 1 lórim' 
azúukivttl niátdl kezdve 
uj évig ingyen küldjük 1». 
púnkat. Mutatvány . m, 
mókát kívánatra ingyen éi bér- 
meutvo küld a LiadóhiuUl- 
Budafst, IMvani-utcza 17. tj/oó

WATERBURY-
Remoutoir zsebóra____________ á 6.50
Remontoir chronometer----------  « 9.25
Remontoir zsebóra perczmutatóval - - - - - -  « 11.—
Remontoir női zsebóra---------- « 11.—

Ébresztő ráátkiÉle árián.
Á viliig* legjobb órái.
Tolijaik álany ez üstből, mindly fehérek 
maradnak; járásuk pontos, szerkeze­

tük tartós, külsejük csinos. 9997

3 évi kezességgel adatnak el
a magyarországi főraktár és javítóműhely által:

HO T TE LM ANN Á. Budapesten
főraktár: I fióküzlet:

V,. vácei-körut 28/A. ez. a. j IV., Koronaherczeg-u. 5.
Hagy választékos raktár japán és china-árukban.

Kitünö tea.
A hozzam intézett kérdésre értesítem, hogy a múlt évi 

április hóban öntől vásárolt «Waterbury»-órával megvagyok 
,'légedve. Külső-Vatb, 1889. évi augusztus 10-én. Ratki és
jalamonfai Barthodeiszky Emil.

o
SUCHARD
pEucHAraíscKWEtzl

<6 -

KÖNNYEN OLDHATÓ KAKAÓ
.’ÍÓlV^VM IKt-2.00 CscSzt? • • „ r.cplclc

mmoEni

n
Ritka, jelentékeny régiség­
tárgyak aranyban, ezüstben, 
emailban, íranczia bútorok, 
broncznemüek stb. a legma­
gasabb árak mellett meg­

vételre kerestetnek, mis

Szives ajánlatok a következő 
czim alatt kéretnek:

GOLDSCHMIDT
cs. kir. porosz udvari szállító 

urnák Frankfurt a/M-ból,

jelenleg Budapesten,
Hungária szállóban.

Légii bevásárlási forrás!
Nagy áruházamban mindenki a legjobb 

és tartós csípőt nagyon olcsó ár mellett 
beszerezhet.

FÉRFIAKNAK:
Borjubör ezugezipő......................3.20 Irt
Borjubőr beszegve gommbbal

ékítve....................................... 4.— frt
Posztó bőrrel beszegve ............ 4.— frt
Gamasthlik sár ellen éa nyargalásboz -

Csizma orosz lakbőrböl .....................
Csizma bagaria bőrből, egy darabból...
Czipők nedvesség ellen tükör vagy szarvasbörbőí, 

gumin! talp, parafa belét..................... 750 M
NŐKNEK:

Zerge vaey borjubőr ezugezipő szivalak ............ 3.20 frt|

t
 Posztó bőrrel szegve..................... 3.60 frt.
Posztó nroszlak bőrrel beszegve... •!.— frlj

Egész kid szivalak ..................... 4.— frt;
Minden bővebbel legújabb több száz ábrá-j 

val ellátott árjegyzéken, melyet mindenkinek; 
kívánatra ingyen és bérmentve küldök. Vidéki 
megrendelések pontosan és lelkiismeretesen 
eszközöltetnek. Tisztelettel

Az osztrák-magyar bank

közgyűlésének XII. rendes évi ülése
1890. évi február havában Bécsben

fog megtartatni.
A szavazatra jogosított részvényesek *), kik az Osztrák-magyar bank 1890. évi közgyűlésén 

tagjaiként megjelenni kivannak, felhivatnak, legkésőbb szombat, 1889. november 30-ig az 
Osztrák-magyar bank busz saját nevükre szóló s 1889. július hava előtt keltezett részvényét szelvény­
ivekkel együtt, a bank bécsi vagy budapesti főintézeténél, vagy a bank valamely liókintézeténél letenni 
vagy leköttetni.

A közgyűlés rendes évi ülésének napirendé, helye és órája a közgyűlés tagjaival a Bécsben 
és Budapesten megjelenő hivatalos lapokban közéteendó hirdetmény utján kellő időben fog közültetni. 

Becs, 1889. évi október 22-én.

OSZTBÁK-MAGYAR BANK.
Moser A. Tenenbaum Leonhardt

kormányzó. főtanácsos. vezértitkár.

*) Az Osztrák-magyar bank alapszabályai 14-dik csikkének l-aö bekezdése; Az Osztrák-magyar bank ] 
közgyűléseiben csak osztrák és magyar állami alattvalók vehetnek részt.

Az alapszabályok 15-dik csikké: A közgyűlésből ki van zárva: ,•
a) a ki polgári jogai teljes élvezetében uincs, különösen az is, a kmek vagyona felett a csődel­

járás megindittatott, ennek bevégzéséig.
b) a ki fenyitő Ítélet folytán polgári, politikai, vagy becsületbeli jogaiban korlátolva van — ezen I

korlátozás tartama alatt. i
Az alapszabályok 18-dik csikké: A közgyűlés minden tagja csak személyesen jelenhet meg és magát! 

meghatalmazott által nem képviseltetheti és a tanácskozmányokban és határozathozatalnál, habár többféle minőségben I 
venne is részt a tárgyalásokban, csak egy szavazattal bir.

Az alapszabályok 19-ik csikké; Ha a részvények jogi személyre, nőre, vagy több résztvevőre szólnak, 
annak van joga a közgyűlésen megjönni és a szavazati jogot gyakorolni, a ki a részvénytulajdonosoktól, feltéve, 
hogy ezek vagy osztrák, vagy magyar alattvalók, felhatalmazást mutat fel. A meghatalmazottaknak azonban a részvénybir­
tok kivételével egyéb személyes tulajdonságaiknál ogva (14. és 15-ik czikk) képeseknek kuli lenniök arra, bogy a köz­
gyűlésben részt vehessenek. 11707

Megjelent!

Az alcsuthi fölisi udvari kertészet legojabb

gyümölcs, díszfa, rózsák stbröl szóló
árjegyzéke,

mely megkeresésekre at. ez. érdeklődőknek -ingyen 
és bórmentvo megküldetik.

Hatos János
11592 föhgi fökertész.

ETTVABBI

A KINCSEK KINCSE.
A népszerű útmutató a nemi betegeegek cs ezek éuzt-eiü kezeléséhez 

cumü könyv mar is S.lk kiadásban megjelent. Irta:

Dr. €4ARAI ANTAL
orv., sebész-, szem- cs szülész-tudor, v. cs. k. oszt. föurv.

A könyv volt ára ti Irt 50 kr.,
most csak 90 kr.

A könyv tartalma:
L Az ivarszereek leírása. II. A nemi élet ébredése. — III. Az ön­
fertőzés és az éjjeli magömlések. - IV. A hugycxötakár (tripper) és 
hngycsöszUkületek. — A V. bujakór (syphilis). — VI. Ke'nérfolyás. — 
VII. Elgyengült ferfierö. — Vili. Női magtalanság. — IX. Az ivar- 

szervek megbetegedésének tötényezöje a prostituczió.
A könyv kapható:

EISLER G. könyvkereskedésében
A.iidriiaay-ut -13. szám,

vagy a szerzőnél Dr. GARAI _.VN"T-AX.-nal Buda­
pest, IV. lieriilet, líij-yó-utcza, 1. szám.

kNTAB :

omagolva lesz elküldve 1 forint beküldése mellett 
itvc, vagy OO kraJuzAr utánvét mellett, 

ben felsorolt betegségek ellen a szerző Ilr. ti AKAI 
naponta <1. c. 10 óráiéi egész délután 1 óráig, este 

in Kigyó-utvza 1. szám. llólu

mmmmmBmKmmtmmBKamam

100,000 frank aranyban
nyerhető

mái* folyó évi november hó l-én
ac elismert legolcsóbb ós legkedveltebb

II II

és pedig kitűnő játéktervüknél fogva.

Minden évben van négy húzás.
A legkisebb nyeremény, melylyel minden sorsjegy kihuzatik 30 frank és ez foko­
zatosan 45 frankra emelkedik. Eredeti sorsjegyek a hivatalos napi árfolyam 

mellett adatnak el.

R észletfizeté
I darab 18 részletre havi 1 frt 12 kr. 
1 « 24 « « — « 89 «
1 « 30 « « — « 75 «
3 u 30 « « 2 « 26 «

e s i* e :
3 darab 36 havi részletre 1 frt 98 kr.
5 « 36 « « 3 « 32 «
5 « 40 « « 3 « 09 «

10 « 40 « «6 « 18 «

frt7 8
2.70 3.20

. ... 10.— frt 
... 9.— frt

Az első részlet fizetése után a vevő azonnal megkapja az eredeti sorsjegy sorozat- 
és nyerőszámával ellátott részletivet és a játszás joga valamennyi nyereményre 
már november hó l-én tartandó húzásra is a vevőt illeti. A vásárolt sorsjegyek 
az utolsó részlet lefizetéséig a pénztáromban maradnak és a vevő kívánatéra 

bármikor fclmutatlatnak

LŐRY J. bankház,
MT Alapittatott 1876>bau. Tgfl H612

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban Budapestén, IV, 
kecskemóti-utcza 6. szám.

EHRLICH I. és H.
BECS, V., Wienstrasse lo. sz.

BUDAPEST, 11019 
Ferencz József-tér 6. (Gresham palota).

Meidinger töltő-, szabályoz­
ható- és ventilácziós-kályhak. 
Szabad, cserépkályhák Mei­
dinger töltő-hengerrel köz­
ponti kályhák, agyagkályha- 

ajtók, iveső-könyök. 
Tetemesen leszállított arak.

Legújabb hatásos gyógyszerek,
mélyek az összes budapesti orvosi szaklapok és szakkörök ál­

tal ajánlva és előnyösen méltatva lettek,
vasas pepton conserv,
a sápkór, vérszegénység és ebből származó többféle bajok, 
úgymint! idegesség, álmatlanság, étvágytalanság, bágyadtság 

ellen, kellemes jóizü ezukorka;
sósa,xra,s pepsin pasztilla,,
mely mindennemű gyomorbaj ellen, fökep az emésztés elő­
mozdítására szolgál, kellemes savanykás ize miatt a Levétel 

nagyon előnyös;
vasas pliosplioi* pasztilla,
mely legkitűnőbb szernek bizonyult angolkóros, görvélyes, 
vérszegény és általában gyenge gyermekeknél, a hol ideges­
ség, bágyadtság, álmatlanság mutatkozott, vagy a. hol a 
fogzás és csontosodás előmozdítása vált szükségessé. Az 
eredmény e gyógyszerek bevétele után minden esetben 
fényesen bevált. — Ára dobozonkint (10 . napra való) 90 kr., 
pontos utasítás mellékelve. Megrendelhető minden gyógy­

szertárban ' és a feltalálónál 11622

HAZSLINSZKY KÁROLY gyógyszerész
Budapest, VIII. kér., Súndor-tér 3.

TITKOS
betegségek.

A nekünk bemutatott számtalan 
megbízható hiteles köszönő Irat 
folytán ezen legöregebb éa leg­
ismertebb rendelési intézet ahol 
6 tudomány legújabb vívmányai 
s legbővebb tapasztalatokkal pá­
rosulva értékesíttetnek, legmole* 

gebben ajánlható.
Dr. LEITNER

46 év óta fennálló, 
minden »egélyezküzükkel ellátott 

rendelő helyiségében. 
Hinta prst«u, ilnh-ulcea IS. 
titkos betegségek, tehetet­
lenség, önlertözée, fohérlölyáe 
levéüleg Is biztosan gyógyittatnak. 
Rendelem órak: reggel 6—li-ig. 
d.u. 1—5-ig, eate 7—lUg. USDS

A PALLAS
irodalmi és nyomdai részvény-társaság 
kiadásában megjelent e ugyanott vala­
mint minden könyvárusnál kapható: 

1

OROSZ REGÉNY.

Irta: Dr. TOLSTOI LEON.
FORDirorra

R. TRUX HUGÖ-nó.
Hét kötet érd íiizte 3 írt 60 kr.

A legrégibb, legjobbfogtisztitószer aus. ésk. kiz.ezab.
3£ed. dr.

PFEFFERMÄNN PÉTER özvegyének
JBoty-pép-je
Becs, Stadt- Fvaiizensviug Nr. 22.

Egy tégely 120, három tégely 3 frt. Kap­
ható a gyógy tárakban, ürogueriákban éa illat 
bzcrészekncl- Kérjek a i,horgany) xédjegyet. Szét­
küldés utánvctlel- 10123

MAGYAR LEXIKON
AZ EGYETEMES ISMERETEK ENCYKLOPAEDIÁJA,

16 kötet szöveg, és l kötet (160) képuiellékkl 
Ara fűzve 48 frt, kötve ti4 frt. 

Kötetenként fűzve 3 frt. Kötetenként kötve ifrl.

Évtizedekig várta közönségünk egy Magyar Lexikon meg. 
jelenését, mely pótolta volna a régen elfogyott ismeretek tárái, 
s a magyar viszonyokkal nem törődő német Conversations, 
Lexikonokat. A fenti munka e hézagot akarja pótolni. Elég L> 
hogy akár Brockbaus, akár Mayer Lexikonjait nvlkülözbetqvé 
tegye, másrészt hazai "viszonyainkra oly nagy mérvben van 
tekintettel, hogy semmiféle más idegen nyelvű Lexikon nem 
pótolhatja e tekintetben-a Magyar Lexikon t.

Ezen a maga nemében egyetlen és különösen a magyar vi­
szonyokat fölkaroló mindeu tudományágat, történelmi, földrajzi 
s életrajzi adatokat .töipörpn magában foglaló mű, egymaga 
úgyszólván egész könyvtárt pótolni képes.
Kapható a PALLAS könyvkladóhivataláhan Budapesten 

valamint minden hazai könyvkereskedésben.

Magyar királyi államvasutak.

Országos általánoü Halas BiEapestEii 1885. - Nagy kiállítási én, wsenytiips és .ütiii jipreszapiiés illatszerekért.

CARDT egyet, tanár-féle javított zamatos gyógy tani
uúeoijnr

11551

AGULÁB D.
Mureum-Uürnt 1. szám ós lieflk-tCr 6. szám.

A budapesti é. Iieest Untonitkórluitakban, valamint teámat 
kalunaesreJncl nyert Mtapasxtnlat folytán, ezen ort03luíU.r l«g- 

nmteyebben niátilható. 

Titkos
ángyeeöíoljásókat, sebeket, sSSitlie Üi3kttvetlte*m6» 
„eítelgyenKtUt férfiéról, magömléseket, Onfeztflsie­
tés nldbaJaU, nőknél fetoérfolyást. befecskendezés nélkül és bár- 

I melj női bajokat, a legmakacsabb bórbetcgtéffeltet* valamint ifjú­
kori bűnök következteben beállott Ide*, ta ennek utckövetkezménvét a

I báácerlucsbajokat gyóntt 15 éri katonaorvosi tapasztalat 
utsn a legújabb gyógymód eterinl alaposan és biztos síkénél

t Ideg. *« ennek utékövetkezményét a 
«orvosi táj 
I és biztos el!

Dr. KAJDACSY
volt ee. kir. exredorves.

Lakás: Budapest, V.. Váczi-kiirut 4. sz. I. em
I „ bejárat a lépcsőnél.
£Sd‘Lí'fl6íiI/l10—1 <i418, eate7-8 óráig: nőknek n. m. férfiaknak 
külön bo- és kijárat — külön váróterem. — uijizott levelekre azonnal 

^*!£”gllgHk éi gyógyszerekért ím gondoskodva lesz. 1«$ng

^NÖVÉNY-SZAPPAN dbja 35 kr.|

eltávolít minden bőrloüteyet, folytonos használatnál viruló és fiatal /elnézést kölcsönöz.
Miiller J. L.-féle glycerin rózsa-szaiipan

» leíUtflnöbb glycerin-Mappau legfinomabb rózsa.
illattal, drbjn 35 kr., J drb 1 frt; nyansz radban uU kr., 3 ma cj kr.

Müller J. L.-féle valódi tojás-olaj-szap-
liail J*5‘óbonyan hat a bőrre, simítja él
ralM felfrissíti azt, darabja 15 kr. U darab 40 kr.

Amaryllis dorée lt^uikr..l"ar“ftr!:i MV,frt

Müller J. L.-féle salicyl-szájviz,
via mely folyteaoi haizúálatnál
megóvja, üvegje 40 és 80 kr.

egye-
___ dűli száj- 
fogak romlását

Mtiller J. L.-féle aalicyl-fo^por,
náira “nemeiak, hegy a fogakat lniféhérró tessl, de 
egyszersmind a mar létezi fogbetagsiigck tovább ter­jedését Is megóvja, doboz 60 kr. b

Müller J. L.-f'óle Vaselin Gold-GTéme,
bámulttoi hatású ai-czHiiomltó szer, üvegje 50 és bl> k"

IxiaLys, Bouquet Elegant, Mimosa, 

Kariipa,
és 5 frt.

a legfinomabb cs legkedveltebb Illat, 
szerek, üvegje 1 frt 00 kr. lí tt-t 50 kr

Müller J. L.-tele Brillantine, í‘p'
a haj-. ezakál- és bajnss tényének és lágyságának 
eloldezesére es azoknak klhulfását ea tUrékonységét 
megóvja, üvegje 60 kr. és l frt.

IWITTiT.F.R -T i. illatszer- és pipere- DITIi A DpCin Raktár : Koronaherczeg-utcza 2. 
JMUUUUII U. II, szappan gyárosnál DUIPAliJIlJ 1 Gyár: Rottenbiller-utcza 36. sz.

v^é3cezi ■ve.la.mexm.yi hírneves gyágyszegésgels éa üeereateedő ■u.ra.lcn.ál.

Du» valasztéle rendkívül kitűnő foy-, köröm-, haj- és r nltukefékből, féaük bivaly szarv, Jefántcsont és békateknöbffl, minden- 
nemű tükrök, szivacsok, leyfinomabb köröm-ollók, hajsütőlc. Továbbá

gg: Hölgyeknek különös figyelmébe ajánlom
____________Külföldi gyártmányú illatszeráruk olcsóbbak mint bárhol.

11501

Hirdetmény.

A kereskedelemügyi magy. kir. miniszter ur ó lugv-meity 
ságának rendeleté folytán á m- ^ir- államvasutak igazgató­
sága vezetése alatt a zákányi Dvávahid alapozási, falazáti es 
biztosítási munkálatainak helyreállítására czeuuel nyilvátivi 
ajánlati tárgyalás birdettetik.

Ajánlatok csak az összes itt felsorolt munkákra tvhcluk.
Az ajánlatok alapjául szolgáló tervek, a tervezeti árjegy­

zék és költség-előirányzat, a munkák végrehajtására vonat­
kozó feltételek, továbbá az ajánlati miuták és pályázati fel­
tételek a m. kir államvasutak DL szakosztályának építési 
irodájában (Budapest, Andrássy-ut 73/75. sz. 111. cm. 35. ajtV 
f. évi október 21-től fogva reggeli 9 órától délutáni 1 óráig 
megtekinthetők.

Az ajánlat meglehetőséhez megkívántaié művelet szinten a 
fentebb említett helyiségben folyó évi október 24-töl kezdve 
megszerezhető.

Ezen építés tárgyában teendő ajánlatok legkésőbben f. évi 
november hó 16-án déli 12 órájáig nyújtandók be t 
m. kir. államvasutak igazgatósági épülelében Andrássy-ut 
73,75. sz. az I. emeleten AI. (általános igazgatósági) szakos.- 
tály főnökénél.

Minden ajánlat bélyegezve. lepecsételve és a következő fel­
írással nyújtandó be: «Ajánlat a Zákány és Kaprouczi ál­
lomások között építendő vasúti Dráva hid építési munkájuk 
elvállalására.»

A munkák elvállalására 16,000 frt bánatpénz készpénzben 
vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban, legkésőbb a: 
ajánlati tárgyalást megelőző napon, vagyis f. évi november 
ló-én déli 12 óráig leteendő a m. kir. államvasutak főpénz­
táránál (Budapest, VI. Anprássy-ut 73;75. sz. földszint).

Értékpapírok a letételt megelőző nap tőzsdei árfolyama 
szerint, de semmi esetre névértéken felül, a napi árfolyam 
90°'o-ával számíttatnak.

Posta utján beküldendő ajánlat és bánatpénz térti vt.éay 
mellett adandók fel.

Budapest, 1889. október hó 18-áu.
Az igazgatóság.

Sakvizgyárosok részére!
Miután a nm. belügyminisztérium 34,652,1889 szánni, 

legújabb rendelete eltiltja az 1%-nál több ólmot tar­
talmazó syphou-lejek használatát, figyelembe ajánljuk
absolute ólom-mentes,

nagy szilárdságú s tartós fehér szinti
ón-aczél fém önt vényünkből

és az uj rendeletnek teljesed megfelelőiem készült
jjjg: ©^7-plxoz3.-£bje3ret-«

A regi syphon-fejeket beszámítjuk.
MiLLACHER L. és WAGNER

B'épEryároeolc
^ első magyar - szikviz- készülék- és syphon-gyár.

EMC- Alapittatott 18G8, *j*H liyäl 
Budapest, II. kér., Kacsa-utcza 9. sz. 

Árakkal és mintákkal kívánatra szolgálunk.
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ü: eésÁsioYis
Nagy bevásái-lások^ folytán azon helyzetben vagyunk, asztalne- 
miieket, különösen 6 ós 12 személyre valót, abroszokat, 

asztalkendőket cs törülközőket

mélyen leszállított áron adhatni."vá.la.satél^'vL 111515
szöayegraktárunkra
különösen ligyelmeztetünk. Smyrna szőnyegek □ mkint-10 frttól feljebb 

. Helyes mértékért kezesség.

KUNZ JÓZSEF ÉS TÁRSA
Budapest, Deák- és Erzsóbet-tór sarkán.

Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IV., ICecskeméti-ut«
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